
 

 

  

 
          

  
  

  تجربيتجربي  يازدهميازدهمسال سال 
  9797  ماهماه  آبانآبان  1818

  دقيقه 165: آزمون گويي به مدت پاسخ
  سؤال 230: ي توليد شدهها تعداد كل سؤال

  

 صفحه ي شماره  گويي زمان پاسخ شماره سؤال تعدادسؤال نام درس

  1- 10  10  2فارسي 
  3-4  دقيقه  15

  11- 20  10  )كتاب جامع( 2فارسي 
  5- 6  دقيقه  15  21- 40 20  2عربي زبان قرآن 

  7-8  دقيقه  10  41-60 20  2دين و زندگي 
  9- 10  دقيقه 15  61- 80  20  2زبان انگليسي 

  12  دقيقه 10  81-90  10  شناسي زمين

  2رياضي 
  عادي

20  
110 -91  

  13-17  دقيقه 35
  111- 130  موازي

  2زيست شناسي 
  طراحي

  18- 20  دقيقه 15  131- 150  20
  گواه

  2فيزيك 
  عادي

20  
170 -151  

  21-25  دقيقه 30
  171-190  موازي

  2شيمي 
  عادي

20  
210 -191  

  26-31  دقيقه 20
  211-230  موازي

  31  ـــ  294-298    نظرخواهي نظم و حوزه
  ـــ  دقيقه 165  ـــ  170  جمع كل

  
  گروه آزمون
  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

  923لسطين پلاك خيابان انقلاب، بين صبا و ف: دفتر مركزي
 0216463: تلفن
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  3: ةصفحتجربي يازدهم عمومي97 آبان 18 آزمون -)2(پروژة 

ترتيب كدام است؟ به »همايون - حشَم - قوت - حميت«هاي  معني واژه - 1
خدمتكاران - مبارك - غذا - غيرت )1
بخت نيك - خدمتكاران - خوراك - بردباري )2
خجسته - خدمتكاران - غذا - غيرت )3
رزق روزانه - خدمتكاران -خجسته - مردانگي) 4

 ؟است نادرستاملاي چه تعداد از واژگان زير  - 2
طلب، روزة فيروزه فام، مناسك حج، افغان و زاري، اخلاق و تگاري، دوستان دغل، خطوات متقارب، زاغ فراغتوفيق رس«

»سيرت
يك) 4  دو )3  سه )2  چهار )1

 ؟در كدام گزينه تماماً درست است» ملك آفرين گوي رزم شماست/ فلك در شگفتي ز عزم شماست «هاي بيت  آرايه - 3
تشخيص، تشبيه، تكرار، اغراق )2    ، استعارهتلميحتشخيص، جناس،  )1
استعاره، جناس، مجاز، اغراق) 4    مجاز، تشبيه، كنايه، تكرار )3

ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» آرايي تشبيه، اغراق، تشخيص، كنايه، واج«هاي  آرايه - 4
غروب آفتاب خويشتن ديد/ در آن درياي خون، در قرص خورشيد ) الف
به رقص مرگ، اخترهاي انبوه/ در آب  رقصيد ميان موج مي) ب
كنم كه هستماين تر از  عاشق/ گر چه ز شراب عشق مستم ) ج
نه خود را بيفكن كه دستم بگير/ بگير اي جوان دست درويش پير ) د
 گشت به دنبال سر چنگيز مي/ در آن درياي خون، در دشت تاريك ) هـ

، جب، هـ ، الف، د) 4  ، الف، د، ب، هـج )3  ب، هـ ، الف، ج، د )2  ج، الف، ب، د، هـ )1
؟در كدام گزينه بيش از يك نوع نقش تبعي وجود دارد - 5

بر تو چندين دوستي و اشتياق و آز چيست؟/ بعد از آن بيداد و جور و سركشي، يا رب، مرا  )1
باز ديگر بر سر ما اين كلوخ انداز چيست؟/ ايم  ما خود از خواري و مسكيني به خاك افتاده )2
بر سر كوي تو اين هم كاسه و انباز چيست؟/ چون كسي هرگز نديد از خوان وصلت جز جگر  )3
بر سر هر كوچه اين آوازه و آواز چيست؟/ اي از خلق شهر  اوحدي، گر حال دل پوشيده )4

 است؟ رفتهنكار  در كدام گزينه فعل مجهول به - 6
تلخ شد تا راه من پيموده شد خواب بر من/ خواب منزل رهنوردان را دليل غفلت است  )1
كارفرما گشت هر كاري به من فرموده شد/ غيرت مردانة من برنتابد كاهلي  )2
پايي كه در راه سخن فرسوده شد چون قلم/ كند روشن سواد مردم از نقش قدم  مي )3
چشم من بر روي درياي بقا بگشوده شد/ چون حباب  سر نپيچيدم ز تيغ موج تا هم) 4

 ؟نداردگزينه نقش تبعي وجود در كدام  - 7
ز عشق تا به صبوري هزار فرسنگ است/ دلي كه عاشق و صابر بود مگر سنگ است  )1
من بربود كه يك نظر بربايم مرا ز/ همي گذشت و نظر كردمش به گوشة چشم  )2
تيغي كه ماهروي زند تاج سر بود/ ايم تو داني و تيغ و تاج  ما سر نهاده )3
ايم چه باشد شكست ما ما خود شكسته/ كني  درافكن اگر پنجه ميبا چون خودي ) 4

 ؟تر است به مفهوم بيت زير نزديككدام گزينه  - 8
»كه گويد نيستم از هيچ آگاه/ باشد در اين راه  آن  كمال عقل«
خرد را و جان را نگارنده اوست/ توانا و دانا و دارنده اوست ) 1
رتر انديشه برنگذردكزين ب/ به نام خداوند جان و خرد ) 2
عقل حيران گشت و جان مبهوت شد/ در جلالش عقل و جان فرتوت شد ) 3
 كو چو سوسن صد زبان افتاد و لال/ گوش آن كس نوشد اسرار جلال ) 4

 مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ - 9
يا قناعت پر كند يا خاك گور/ م تنگ دنيا دوست را چش: گفت )2  در تن افزودي و از جان كاستي/ هر چه از دونان به منت خواستي  )1
دست پيش سفله مداربنه و / تن به بيچارگي و گرسنگي ) 4  مزد ماني بي چو بيكاري، يقين/ ستاني اگر كاري كني مزدي  )3

؟تر است نزديك» .آورد نان را به راه راست ميداد و به نرمي و حسن خلق آ طعن و ناسزاي دشمنان را هرگز جواب تلخ نمي«عبارت  ه مفهومكدام گزينه بمفهوم  - 10
بري اي سرو روان اين همه نيست رتبة بي/ گر در عوض سنگ دهي، آزادي  ميوه  )1
با دل گرم، دم سرد خزان اين همه نيست/ لرزد از افسردگي خود، ورنه  غنچه مي )2
ين همه نيستحسن گويا چو بود، تيغ زبان ا/ غنچة گل به خموشي دل بلبل را برد  )3
ورنه در روي زمين آب روان اين همه نيست/ روي خود را مگر از اشك ندامت شوييم ) 4
  
  

دقيقه 215 و نگارش فارسي

2فارسي 
)لطف خدا: ستايش(

ادبيات تعليمي
ادبيات سفر و زندگي

)در كوي عاشقان،درس آزاد(
39تا  10ي  ها صفحه

2نگارش 
ستايش

ساختار و محتوا: اجزاي نوشته
33تا  11ي  ها صفحه

  
ها زماني را در انتهاي وقت آزمون براي آن. غت و املا را در همان ابتدا پاسخ ندهيد و در كنارشان علامت بزنيدها، سؤالات شمارشي ل بهتر است در آزمون

.اختصاص دهيد
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  4: ةصفح      يازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبانعمومي  97آبان  18 آزمون -)2(روژة پ

است؟ نادرستشده،  هاي مشخّص يك از واژه معني كدام -11
)شيطان(درافتي دريغ آن باشد  ديوبه دام ) 2  )بستر(تنها مرا رها كن  بالينرو سر بنه به ) 1
)ها پيشه هم(بكشيد يار ما را  حريفانبرويد اي ) 4    )آهو(ريزپا را گ صنمبه من آوريد آخر ) 3

آن را. آن را كه برگزينيم، دست ايشان به گنج نعمت و حكمت رسد و در بحر در ثمين و نعم ما غرق شود و با لطف قرين و با رفق همنشين شود«در متن  -12
مقتضي و موجب رياي نفس در دام كام گام نهد و وذر و وبال را حمل نمايد، اين مفلسان در ايشان بر. كه خواهيم برداريم و آن را كه خواهيم فروگذاريم

است؟ غلطاملاي كدام واژه » .دوند، بل به فردوس اعلي مأوا گيرند عقب آن مخلصان مي
وذر) 4  ثمين) 3مأوا) 2مفلسان) 1

است؟ نادرستهاي مقابل كدام بيت،  يكي از آرايه -13
)ايهام، تلميح(كـه دورانـديش نيسـت  من غـلام آن/ ن زــي، دم از دوري ماي دمــت عيـس  )1
 )نظير تشبيه، مراعات(گيرد طبيب  ام، دستم نمي من ز پا افتاده/ دست بيماران گرفتن، بر طبيبان واجب است ) 2
)س تامتلميح، جنا(كه كيد و سحر به ضحاك و سامري آموخت / غلام آن لـب ضـحاك و چـشم فتّانم ) 3
)نظير، تشبيه مراعات(چون عود گو بر آتش سودا بسوز و ساز / ـو آرزوست آن را كه بوي عنبر زلف ت) 4

مشهود است؟» آميزي حس« ةآراي  در كدام گزينه -14
 كه دل در بـنــد داري يبــه سـوداي/  چه شيرين اسـت يارت اي نـي قـند) 1
شكر و شير شديم نو جوان چو ا پيرگر چه ب/ و كسي نديديم كه تلخي نشنيديم از) 2
كه تا يك دم برآسايم ز دنيا و شر و شورش/  خواهم كه مردافكن بود زورش شراب تلخ مي) 3
ـورانگيز گـرديو پسته زود شچ/  آميـز گـردي تو گر چون پسته رنگ) 4

 است؟ متفاوتدر كدام بيت » رديف«معنايي  كاربرد -15
 ـرار شــوخ، اول در دل آدم گـــرفتاين ش/  سـمانعشـــق از خاكستر ما ريخت رنگ آ) 1
ديو از دســت سليمــان عاقبت خاتم گرفت/  كم گرفت خط كافر لعل سـيراب تو را كم) 2
دامن گل را ز دســت بــلبلان شبـنم گرفت/  برد از پيش كار خويش را شوخ چشمي مي) 3
سيد هر كس دامن پـاكان گرفتدست خود بو/  ازوصال ماه مصر آخــر زليخا جان گرفت) 4

.معنايي تناسب وجود دارد رابطة … ةگزين جز بهها  گزينه ةدر هم -16
تـري را گويـي زين صعب بيهوده همي/  انكــار و قــبول تو مـرا هر دو يكي شــد) 1
به پزشكانش نمـاييد كه دارد سرسـام/  به شــفاخانه بريـــدش كه سرايد هذيان) 2
فرمان تو روان است از هند تا به صنعا/  زيز است از شـام تا به غزنينتوقيــع تو ع) 3
بگويـــد تـــو را يك به يك در به در/  رسمـــگر كــز پـــدر يـــاد دارد پ) 4

 است؟» نقش تبعي« فاقدكدام بيت  -17
ناز كنــم ناز كه مـــن در نظــرت معتبـرم/  لاف زنم لاف كه تو راســت كني لاف مرا) 1
كو روي نپـوشـانــد زان پـس كه برآرد سر/  شاباش زهي نوري بركوري هر كوري) 2
خـسبـد ـون نمـيكــه چــــرا اين زبـ/  ـره اسـتآسمان خود كنون زمـن خي) 3
اي با يار پيشين ياد دار ردهليك عهدي ك/   بر زمين و چرخ رويد مر تو را ياران صاف) 4

ت معنايي دارد؟بيت كدام گزينه با بيت زير قراب -18
»ن كــه دستم بگيركنه خود را بيف/   بگير اي جـوان دسـت درويش پير«
دستي زدم به پيـري در دامـن جواني/  در عالم جواني كــــاري نـــيامد از من) 1
كمرت استوار پيچ كشي  گــر بـار مي/  رنج جهان به همت مردانه راحــت است) 2
رنج كـسان خـــورد دسـت) نامرد(مخنّث /   احـــــت رسانچو مردان ببـــر رنج و ر) 3
مكن كاري كه از دستت دل پير و جوان لرزد/   جواني جان من پند غلام پير خود بشنو) 4

؟نداردمفهوم ابيات زير با كدام بيت تناسب  -19
 رهــــروي كبــك نياموخته/  عاقبت از خامي خود سوختـه«

»زده از كـار خويش ماند غرامت/  كرد فرامش ره و رفتار خويش
تك خـــويشـــتن را فـــــراموش كرد / كلاغــــي تــــك كبك در گوش كرد) 1
چـــون يــــــكي خشم آورد كيفر بري  / مار هـــر چنــــد بــــهتر پــــروري) 2
يـــافته دم دو گـــــوش گـم كرد نــــا  / مســــكين خـــــرك آرزوي دم كرد) 3
كو زهر بهر دشمن و كو مهره بهر دوست/ گيرم كه مارچوبه كند تن به شكل مار )4

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات،  -20
 تذرو باغ فردوسـم، نه مـــــرغ ايــن گلستــانم/  هماي گلشن قدسم، نه صــيد دانه و دامــم) 1
چون بومان در اين ويرانه بنشيني كجا باشد كه/  گردد تو را چون پرطاووسان عرشي فرش مي) 2
چرا از خويش بگريزي و با بيـــــگانه بنشينــي/  روحي چرا با وصل تن باشي ةتو اصلي زاد) 3
ز مهرم آستين پوشد مه ار دامـــــن برافشــانم/  چراغ روز بنشيند شب ار چون شمع برخيزم) 4

)شاهد(آزمون گواه   2 و نگارش فارسي  .پاسخ دادن به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد
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  5: ةصفح، هنر و منحصراً زبانتجربي يازدهمعمومي  97آبان  18 آزمون -)2(پروژة 

  

 و الأدقّ في الجوابِ للتر ن الأصح24- 21( جمةعي:(  
:»!خيرٌ من السخريةِ منَ العبادبتعاد عنه الاقد ساءت أخلاقكُ و قد تتَوب من هذا العمل ولكنّ : في مجلسٍ و إنكسَرَ قلبه، فقال الأصغرُ سخرَ أكبرُ من أصغرَ« - 21

اي، ولي دوري از آن ت بد شده است و شايد از اين كار توبه كردهاخلاق: در مجلسي، بزرگتري كوچكتري را مسخره كرد و دل او را شكست، پس كوچكتر گفت )1
 !بهتر است از مسخره كردن بندگان

اخلاقت بد شده است و شايد از اين كار توبه بكني، ولي دوري از آن: ش را شكست، پس كوچكتر گفتبلچكتري را در مجلسي مسخره كرد و قبزرگتري كو )2
 !بهتر است از مسخره كردن بندگان

اخلاق تو بد شده است و شايد از اين كار توبه كني، ولي دوري كردن از: در مجلسي، بزرگتري كوچكتري را مسخره كرد و قلبش شكست، پس كوچكتر گفت )3
 !آن نيكوتر از مسخره كردن بندگان است

زاست و شايد از اين كار توبه كني، ولي دوري كردن ااخلاق تو بد شده : در مجلسي، بزرگتري كوچكتري را مسخره كرد و دلش شكست، پس كوچكتر گفت )4
 !ها آن بهتر است از مسخره شدن بنده

:»!يورثُه غيَرَه مالٍ في النّاسِ خيَرٌ لهَ من يجعلهُ االلهُ للمرء صدقٍلسانُ « -22
!گذاردي ديگران به ارث ميگذارد بهترين مالي است كه او برانام نيكي كه خداوند براي انسان در ميان مردم مي )1
!گذاردبهتر است از مالي كه او آن را براي ديگران به ارث مي شدهد براينام نيكي كه خدا آن را براي انسان در ميان مردم قرار مي )2
!گذارددهد كه او در ميان ديگران به ارث ميخداوند نام نيك را براي انسان بهترين مالي قرار مي )3
!كه خدا براي انسان در ميان مردم قرار داد بهتر از مالي است كه براي ديگران به ارث گذاشت نام نيكي )4

:»!الغيبةُ بالكلامِ الخفي من شرِّ أعمالٍ قد جعلَه االلهُ من أكبرِ الذنوبِ« -23
 !قرار داده استبزرگ غيبت با كلام پنهان از بدترين كارهايي است كه خداوند از گناهان  )1

 !با كلام پنهاني بدترين كاري است كه خداوند آن را از بزرگترين گناه قرار داد غيبت )2

 !غيبت با سخن پنهاني از بدترين كارهايي است كه خداوند از بزرگترين گناهان قرار داده است )3

 !غيبت با سخن پنهاني از بدترين كارهايي است كه خداوند آن را از بزرگترين گناهان قرار داده است )4

:في الترّجمةِ الخطأعين  -24
!هاي زشت را حرام كرده است كردن و ناميدن ديگران با نام اسلام، مسخره!: حرَّم الإسلام الاستهزاء و تَسميةَ الآخرَينَ باِلأسماء القبيحةِ )1
2( »الظَّنِّ إثم عضنَّ بن الظَّنِّ اوا كثيراً مبجتَنها، گناه است پرهيز كردند، همانا بعضي از گمان ها از بسياري از گمان: »!ا!
!نبايد قومي قوم ديگر را مسخره كند، شايد از ايشان بهتر باشند: »!قوم من قومٍ عسي أن يكونوا خيراً منهم يسخَرْ لا« )3
!كاري است هايي زشت به يكديگر، بد دادن لقب!: بِئس العملُ التَّنابزُ بألقابٍ )4

:حولَ الحوارِ الخطأعين  -25
!سعرُه ستوّنَ ألف تومانٍ!: كَم سعرُ السروالِ النِّسائي ؟ )1
!كُلُّ الألوانِ عندنا في المتجرِ!: أي لونٍ عندكمُ في المتجرِ؟ )2
!مكتَبةٍ في العالَمِ القَديمِ رَةُ جندي سابور في خوزستان أكبكانَت مكتَب!: أينَ أكبرُ مكتبَةٍ في العالمَِ القدَيم؟ِ )3
!الفُسوقُ هو إستهزاء الآخَرينَ!: ما هو الفُسوقُ؟ )4

  :في المترادف و المتضاد الخطأعين  -26
1(  حبي =َكرهجب ) 2  ي3  خشُوع ≠ع ( بئس≠ عمي ) 4  نسما= عبر

»!هوتهُ عقلَْه فَهو شرٌَّ منَ البهائمِمنْ غلََبت شَ«: عين ما أقرب إلي مفهوم هذه العبارة -27
 تند، عقلش مخوان آنكه شهوت مي/ عقل ضد شهوت است، اي پهلوان ) 1

 كه شويد از بهر شهوت، ديو خاص/ چشمتان تر باشد از بعد خلاص ) 2

 ما بر او از عقل سد موسي عمران كنيم/ گر برآرد سر چو فرعون اندرين ره شهوتي ) 3

 گوسفند نفس شهواني بدو قربان كنيم/ حقيق برداريم ابراهيم وارت هدشن) 4

:مفهومِ الجملةِ التّاليةِ يعين الصحيح ف -28
»ثلُهم ما فيك رُ العيبِ أنَ تَعيبأكب!«
 ترجويي زشت و از معيوب باشد زشتعيب/ نيستم سير از حيات اظهار سيري چون كنم ) 1

 دهيمجويي ياران نميفرصت به عيب/ كنيم يهاي خود اظهار مپرده عيببي) 2

 است روزگار همهتيره گشته/ جويي شدست كار همه عيب) 3

جويكه عيب آورد بر تو بر عيب/ گونه مجوي تو عيب كسان هيچ) 4
  
  
 

دقيقه 215 زبان قرآنعربي 
  

من آيات الأخلاقِ
15 تا 1ي ها  صفحه

  
اب درسي، از درست پاسخ دادن به اينشوند، پس با تسلط بر كت غالباً عيناً از عبارات كتاب درسي انتخاب مي) مكالمه(سؤالات مربوط به مبحث حوار 

.سؤالات مطمئن شويد
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  6: ةصفحيازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبانعمومي  97آبان  18 آزمون -)2(روژة پ

»!فَعليَنا أن نبَتعَد عن العجبِ«: عين ما أقرب إلي مفهوم هذه العبارة -29
 پندار در پيش ةكه دارد پرد/ را  نبيند مدعي جز خويشتن) 1

 خودپسندي جان من، برهان ناداني بود/ نامي خواهي اي دل، با بدان صحبت مدار  نيك) 2

3 (لَكه جبخَلَه العن دم!
!اجتناب العجبِ هو من أخلاقِ المؤمنين) 4

:في العمليات الحسابيةِ الخطأعين  -30
1 (شرينَ يع صبعونَ ناقشرينَ) 2!ساوي خمَسينَسساوي سبعة و عثمانيةٌ و ثلاثونَ ناقص أحد عشر ي!
!عشَرةٌَ زائد أربعةٍ يساوي أربعةَ عشَرَ) 4!ثلاثة و ستوّن زائد تسعة يساوي سبعينَ) 3

:المكانِ يه اسمف ليَسعين ما  -31
1 (»و اءيض سلَ الشَّمعي جالَّذ ورَ هَالْقم ا ونوُر ينَ ونالس ددوا عَلمتَعناَزِلَ لم هرقَد ابسالْح«
!أنا و حبيبي أكَلنا طَعامنا في المطعمِ أمساً) 2
3 (»م ذَتانْتَب ِإذ مْريتاَبِ مْي الكاذكُْرْ فاوهلَنْ أه«
4 (»ي ونيب تَا ليناَ قاَلَ ياءتَّى إذَِا جح الْقَريِنُب ْنِ فبَِئسشْرقَِيالْم دعب نَكي«

:اسم التفضيلِ» خير أو شرّ«عين ما فيه كلمةُ  -32
1 (باِلآخرين شرٌّ عظيم هزاءها) 2  !الإستنتظارِ جبرانالخير في مساعدةِ الآخرين بلاِا!
!هااخير الأعمال هي أخفأنَّ علم نحنُ ن) 4!ل مقامهمالمؤمنونَ ليجتَنبوا من الشّرِّ لأنَّه ينزِّ) 3

33- ن ما فيه اسمالمكان عي:
!مي إلي السوقِ لتشتري قميصاً لأبياُتَذهب ) 2!جبلُ دماوند أكبر جبال إيران) 1
!النّاسِحرَّم االلهُ التّجسس لكشف أسرارِ ) 4  !في المدن الإسلاميةِ ةًبعد ظهورِ الإسلامِ يصنع المسلمون مساجد كثير) 3

34- المكانِ الجمع ن ما فيه اسمعي:  
1 (حضَرِهحضَرُ االلهِ لاتَعصوا في مم َق) 2  !العالملاي لدَي النِّساءبِفي بلاعدخلُنَ إلي المرنَ أن يد!
!في هذا المجتَمعِ نَحنُ نَلتزِم أن نَنتَخب الرئيس) 4!المسلمونَ يعتَقدونَ أنَّ الكَعبةَ مبدأُ خلَقِ الأرضِ) 3

:فيه اسم التفضيلِ ليسعين ما  -35
1 (رسيكلّ مطالب الكتاب الد أنيّ أعلمديقي ) 2  !أنا ناجح في الإمتحان لن جبلِ دماوندأنَّ يظنُّ صجبل سبلان أعلي م!
!لإسلاميةِ هلَك المسلمونإذا حكمَ الأراذلُ في البلاد ا) 4!هي أسرع السيارات في مدينتنا ،لأبي سيارةٌ) 3

في العبارةِ التّالية؟ِ تفضيلٍكمَ اسم  -36
»إذ اَنتُم باِلعدوةِ الدنيا و هم بِالعدوةِ القصُوي و الرَّكب اَسفَلَ منكُم«
ربعأ) 4ثلاث) 3خمس) 2  حدأ) 1

 التالي ن الأسئلةِ  إقرأ النصأجبِ ع 40-37(بدقّةٍ ثم:(
أقيموا الصلاة، اصبرِوا علي ما أصابكم، لا تلَمـزوا: ي القرآنِ كثيراً من المواعظ الحسنة و بِهذا السبب علينا أن نعمل بِها؛ من أهم هذه المواعظف نقَرأُ«

 كم، أنكرُ الأصواتن صوتكم للنّاسِ و أغضوّا مروا خدزوا بِالألقابِ ،لا تصُعكم و لا تنَابالحميرِ صوتأنفس!«
كمَ موعظةً جاءت في النصّ؟ -37

سبع) 4ثماني) 3ست) 2خمس) 1
:الخطأعليَ أساسِ النصّ، عين  -38

!إنّ االلهَ يحب الناّهينَ عن العملِ القبيحِ) 2!تصَعيرنُا عن الناّسِ واجب علَينا) 1
!عوا صوتَكم أمام الآخرينَعليَكمُ أن لا ترفَ) 4!الصلاة عمود الدينِ: يمكنُ لَنا أن نقولَ) 3

جاء في النصّ؟ تفضيلٍكمَ اسم  -39
أربع) 4ثلاث) 3واحد) 2إثنانِ) 1

40-  ّحول ما أشيرَ إليه بخِطّ في النص حيحن الصوت(عيص:(
مفعول/ اسم، مؤنث، مفرد) 2مفعول/ مذكر، مفرد، نكرة) 1
خبر/ اسم، مفرد، مذكر) 4خبر/ اسم، مفرد، مذكر، نكرة) 3
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.يافت …و  …توان به ترتيب در نيازهاي بنيادين  را مي» چرا زيستن«و » چگونه زيستن«اوست و  …نيازهاي برتر انسان  -41
كشف راه درست زندگي -شناخت هدف زندگي -مشغولي و دغدغه معلول دل) 1
شناخت هدف زندگي -كشف راه درست زندگي -مشغولي و دغدغه علتّ دل) 2
كشف راه درست زندگي -شناخت هدف زندگي -ر در مورد روزمرّگيعلتّ تفكّ) 3
شناخت هدف زندگي -كشف راه درست زندگي -معلول تفكرّ در مورد روزمرّگي) 4

؟باشد نمي» خويش ةدرك آيند«يك از سؤالات مربوط به نياز برتر  كدام -42
ن ديگر چيست؟زاد و توشة سفر به جها )2    نحوة زندگي انسان پس از مرگ چگونه است؟ )1
خوشبختي انسان در آخرت در گرو انجام چه كارهايي است؟) 4  اش را صرف آن كند؟ تواند زندگي كدام هدف است كه انسان مي )3

و پاسخ صحيح …يي است كه ها دارد كه چنين نيازي دغدغة اصلي انسان …اشاره به نياز » دو بايست در اين روزگار عمر/ خردمند هنرپيشه را   مرد«بيت  -43
 .انسان است …به نيازهاي اساسي ضامن 

سعادت -فكور و خردمندند -شناخت هدف زندگي )1
رشد و بالندگي -اند به دنبال معنايي متعالي براي زندگي -كشف راه درست زندگي )2
رشد و بالندگي -اند متعالي براي زندگي يبه دنبال معناي -شناخت هدف زندگي )3
سعادت -فكور و خردمندند -ف راه درست زندگيكش) 4

.رود يابد و پيش مي راه صحيح زندگي را مي …و تشخيص  …كند و با كسب  خود در پيام الهي تفكر مي …انسان با استفاده از  -44
سؤالات بنيادي -شناخت -عقل )2    بايدها و نبايدها -معرفت -عقل )1
بايدها و نبايدها -معرفت -راختيا) 4    سؤالات بنيادي -شناخت -اختيار )3

خاصي دارند و  چه ويژگي» هاي الهي نسبت به فرمان ،آنان كه در تعقل و تفكر برترند«خويش هشام بن حكم  ةبه شاگرد برجست) ع(در بيان امام كاظم  -45
 ؟بالاتر در دنيا و آخرت معلول كدام است ةرتب

تر عقل كامل - مختارترند) 4  تر عقل كامل - داناترند )3  معرفت برتر - مختارترند )2  معرفت برتر - داناترند )1
هاي هاي زير قابل استنباط است و گزينه مفهوم چه تعداد از گزينه» بعد الرّسلِ حجةٌرسلاً مبشِّرين و منذرين لئلّا يكون للنّاس علي االله «از آية شريفة  -46

؟اند مربوطه كدام
هاي خود ها به كمك فرستاده انسانمتفاوت هدايت  ةدرايت خداوند متعال در شيو) الف
.است هدايت الهي مفهوم اختيار انسان در قبول و يا رد ةدهند ر و منذر كه نشانفرستادن پيامبران مبشّ) ب
.هاي خردمندي وجود دارند كه به دنبال پيدا كردن راه صحيحي از زندگي باشند همواره انسان) ج
 اي انسان با ارسال رسولان از سوي خداونداي بر مسدود كردن راه هر عذر و بهانه) د

»د«و » ج«و » ب«سه، ) 4  »ج«و » الف«دو،  )3  »د«و » ب«و » الف«سه،  )2  »د«و » الف«دو،  )1
از اين ابعادطلبد؛ زيرا براي هر بعدي  بودن پاسخ به نيازهاي برتر را مي … ،ارتباط و نزديكي ابعاد جسمي و روحي، فردي و اجتماعي، دنيوي و اخروي انسان - 47

.اي كرد ريزي جداگانه برنامه…
توان مي -درست و قابل اعتماد) 2  توان                   نمي -و هماهنگ جانبه همه) 1
توان نمي -درست و قابل اعتماد) 4    توان        مي -و هماهنگ جانبه همه) 3

در برخورداري از چه اوصافي است؟ ،گرفتار شدن انسان به خسران و زيانبه فرمودة خداوند متعال در سورة عصر عدم  -48
1 (»ا شاكراً و إمحييكُم«) 2      »ا كفَوراًإمعاكُم لما ياذا د«
»لرّسولاستَجيبوا الله و ل«) 4      »آمنوا و عملوا الصالحات«) 3

؟كند نميپيامبران را براي ما تداعي  آيات زير، مفهوم يكسان بودن محتواي دعوت تمامي ةيك از ترجم كدام -49
».و مسلمان بود) گرا حق(و نه مسيحي، بلكه يكتاپرست  بودابراهيم نه يهودي « )1
».ن سفارش نمودداخداوند از دين همان را برايتان بيان كرد كه نوح را ب« )2
3( »ناب كنيدتي رسولي برانگيختيم تا خداي يكتا را بپرستيد و از طاغوت اجتما در هر ام.«
».شما را از پيش مسلمان ناميداو آيين پدرتان ابراهيم است و  ]اين دين[«) 4

خداوند يك دين براي پيامبران تشريع» ...و آنچه را ما به تو . خداوند از دين همان را برايتان بيان كرد كه نوح را بدان سفارش نمود«با توجه به آية شريفة  -50
…هكرده و از آنان خواسته است ك

.بندگي غير خدا را نكنيد و وحدت داشته باشيد) 2  . افكني نكنيد در ميان امت خود تفرقه دين را به پا داريد و) 1
.ه پا داريد و در آن متفرّق نشويددين را ب) 4.بندگي غير خدا را نكنيد و دين را به پا داريد) 3
  
  

دقيقه 10.هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي،اقليت آموزان دانش  2 دين و زندگي

تفكر و انديشه
هدايت الهي و تداوم (

)هدايت
32تا  8ي  ها صفحه

  
ي جبران درصد صحيح از دست رفته، توصية اكيد بر اين است كه درها و داشتن فرصت برا با توجه به تعداد بالاتر سؤالات اين آزمون، نسبت به ساير آزمون

.نظر كنيد صورت نداشتن و يا وجود ترديد در پاسخ صحيح، از پاسخ دادن به آن صرف
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گردد؟ آيه مفهوم مي ةاز دقت در پيام كدام ترجم» خبري هاست نه جهل و بي ها و ظلم ختلافات مذهبي حسادتبسياري از ا ةسرچشم«كه  اين -51
».و نه مسيحي، بلكه يكتاپرست و مسلمان بودبود ابراهيم نه يهودي « )1
». … كه به حقانيت آن آگاه شدند راه مخالفت نپيمودند مگر پس از آن آناهل كتاب در « )2
».تي رسولي برانگيختيم تا خداي يكتا را بپرستيد و از طاغوت اجتناب كنيدهر امما در « )3
».آيين پدرتان ابراهيم است و او شما را از پيش مسلمان ناميد ]اين دين[«) 4

.است … معلولكند و اين امر  دين الهي معرفي مي …را » اسلام«آل عمران،  ةمبارك ةسور 19خداوند متعال در آية  -52
ذات يكتاي حق تعالي - تنها )2    ذات يكتاي حق تعالي - ينآخر )1
ها فطرت مشترك انسان - تنها) 4    ها فطرت مشترك انسان - آخرين )3

؟د كدام موضوع استمؤي» .شان سخن بگوييم عقل ةايم كه با مردم به انداز شده مأمورما پيامبران « :فرمايد كه مي) ص(حديث شريف پيامبر اكرم  -53
رشد تدريجي سطح فكر مردم ختم نبوت و )1
تجديد نبوت و رشد تدريجي سطح فكر مردم )2
تجديد نبوت و استمرار و پيوستگي در دعوت پيامبران )3
ختم نبوت و استمرار و پيوستگي در دعوت پيامبران) 4

؟حريف در تعاليم پيامبران پيشين جلوگيري كندتوانست از ت كدام عامل مياساس رشد تدريجي سطح فكر مردم كدام است و  آمدن پيامبران متعدد بر علت -54
رشد سطح فكري مردم جامعه -بيان اصول ثابت دين الهي درخور فهم و درك مردم زمانه )1
رشد سطح فكري مردم جامعه - ماندگاري و جاودان ماندن پيام الهي در ميان مردم )2
ارة تعليمات اصيل و صحيح به مردم توسط پيامبران بعديبيان دوب - ماندگاري و جاودان ماندن پيام الهي در ميان مردم )3
بيان دوبارة تعليمات اصيل و صحيح به مردم توسط پيامبران بعدي -بيان اصول ثابت دين الهي درخور فهم و درك مردم زمانه) 4

؟شد يافت كه با اصل آن متفاوت مي اي تغيير مي شد يا به گونه به چه علت تعليمات انبيا فراموش مي -55
ابتدايي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابت )1
هاي مختلف عدم استمرار و پيوستگي در دعوت انبيا در طول زمان )2
و راهنمايان الهي) ع(نبودن امام معصوم  )3
طلبي گسترش شرك و ظلم و رذايل اخلاقي و عدم جاودانگي خداپرستي و عدالت) 4

؟يك از عوامل ختم نبوت اشاره دارد ، به كدام»لا ضرر و لا ضرار في الاسلام«: كه فرموده است) ص(يست و فرمايش پيامبر اكرم اولين عامل ختم نبوت چ -56
كريم از تحريف حفظ قرآن -بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي ةآمادگي جامع )1
كريم از تحريف حفظ قرآن -پويايي و روزآمد بودن دين اسلام )2
آمد بودن دين اسلامپويايي و روز -مد بودن دين اسلامايي و روزآپوي )3
پويايي و روزآمد بودن دين اسلام -بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي ةآمادگي جامع) 4

.است …و  …تيب بيانگر به تر» )ص(عدم نياز قرآن به تصحيح به جهت اهتمام پيامبر«و » با ورود اسلام به كشورها ظهور و آغاز نهضت علمي و فرهنگي« -57
آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي - حفظ قرآن كريم از تحريف) 1
كريم از تحريف حفظ قرآن -آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي) 2
رنامة كامل زندگيآمادگي جامعة بشري براي دريافت ب -آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي) 3
 كريم از تحريف حفظ قرآن - حفظ قرآن كريم از تحريف) 4

؟باشند ميبندي از نيازمندي  ترتيب موصوف به كدام طبقه ، به»ازدواج و تشكيل خانواده«، »چگونگي تأمين امنيت«، »داد و ستد با ديگران«هر يك از موارد  - 58
تثاب - متغير -متغير) 2    ثابت      - متغير - ثابت) 1
متغير - ثابت -متغير) 4    متغير  - ثابت - ثابت) 3

؟چيست» … منه قبلَغير الاسلام ديناً فلن ي غِتَبو من ي«پيام دريافت شده از آية شريفة  -59
.است كه محتواي آن كاملاً از سوي خداوند است يرها كردن آيين متبوعزيانكاري  )1
.كار برد توان براي دين حضرت ابراهيم به ت كه مياسلام به معناي تسليم شدن در برابر خدا نامي اس )2
.زيان اخروي معلول رها كردن راهي است كه خداوند آن را مقرر كرده است )3
.كار شدند علت اختلاف اهل كتاب اين است به حقانيت دين اسلام آگاهي داشتند و زيان) 4

؟ه دنبال دارد و علت رستگاري در دنيا و آخرت، صرفاً با دين اسلام چيستگزينش آييني غير از اسلام نزد خداوند، چه عاقبتي براي انسان ب -60
.تنها كتاب آسماني كه كاملاً از جانب خداست، قرآن است - »انَّ الانسانَ لفي خسرٍ« )1
.تنها كتاب آسماني كه كاملاً از جانب خداست، قرآن است -»من الخاسرين ةو هو في الآخر« )2
.ها، ذاتاً مشترك است هاي فطري انسان ويژگي -»الخاسرينمن  ةو هو في الآخر« )3
.ها، ذاتاً مشترك است هاي فطري انسان ويژگي - »انَّ الانسانَ لفي خسرٍ«) 4
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61- The two English course books cover … information, but pre-university students 

 do not spend … time reading them. 

1) many - much 2) a lot of - much 3) many - a lot of 4) a lot of - many

62- The changes you made about selling our single apartment have put the whole family into … difficulties of 

which there is no way out. 

1) endangered 2) simple 3) favorite 4) uncountable

63- His daughter passed away because of brain cancer … all the doctors’ and his works to save her. 

1) besides 2) therefore 3) despite 4) however

64- I was late for the meeting, fortunately it hadn’t started yet. The underlined word is a synonym of … . 

1) honestly 2) fluently 3) actually 4) luckily

65- If people do not take care of the wildlife with it’s wonderful animals and plants, it will … from the Earth in 

future. 

1) disappear 2) compare 3) measure 4) destroy

66- Mr. Peterson believes that this situation cannot stay for a long time. There are plenty of … that the company 

is in danger of closing. 

1) ranges 2) signs 3) ways 4) plans

67- The road was closed because of a recent snow and the police asked all the drivers to … other roads instead. 

1) meet 2) point 3) surf 4) seek

68- It’s known to all that people who are lying can’t make eye … with the person they are speaking to. 

1) communication 2) meaning 3) experience 4) society

69- A teacher’s teaching system … greatly in quality from class to class. It is the students that get the teachers to 

use an appropriate way of teaching. 

1) scans 2) visits 3) varies 4) quits

 

A: Can I help you? 

B: Yes, please. I want to know…(70)… one ticket for the museum costs. 

A:Oh, it’s 12 dollars. …(71)… tickets do you need? 

B: Four. How much money do I have to pay? Add four …(72)… of water, too. 

A: 50 dollars, please. 

B: Here you are. 

70- 1) how long 2) how much 3) how many 4) how far

71- 1) How often 2) How much 3) How many 4) How fast

72- 1) bottles 2) loaves 3) slices 4) bags

2 انگليسي  زبان PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. 
Then mark the answer on your answer sheet. Understanding People

(Get Ready,…, Vocabulary 
Development, Grammar)

31تا  15ي  ها صفحه

دقيقه15

PART B: Conversation  
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the 
correct choice on your answer sheet.

  
.شود هاي آبي و زرد پيشنهاد مي ها، تمرين مداوم با استفاده از كتاب براي تثبيت يادگيري
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Learning a language is a complex process, and ideas about how to study a second language have evolved a 

lot over the years. In the past, emphasis was placed on memorization; memorization of …(73)… rules, 

memorization of lists of vocabulary; and memorization of dictionary …(74)… . Nowadays, however, language 

study can be divided into three …(75)… concepts. These are as follows: a) Expose yourself to the language ; b) 

Develop your vocabulary ; and  c) Read, read, read. You have to use the language in order to learn it, improve it, 

and remember it. It's like playing tennis. …(76)… how many tennis manuals you read, you won't be able to 

improve your game until you get out and start hitting the ball. Language is the same. 

73- 1) grammatical 2) traditional 3) mental 4) cultural

74- 1) written forms 2) definitions 3) spoken forms 4) projects

75- 1) recent 2) final 3) rapid 4) main

76- 1) For example 2) In fact 3) No matter 4) To be honest

 
 

Russell Chadwick remembers the summer he turned 16-it was the time he wrestled with grizzly bears! 

Russell’s adventure started when he came to stay at Wasatch Rocky Mountain Wildlife, an animal training 

center in Utah. The center is run by Doug and Lynne Seus, who train wild animals to be actors in television and 

movies.  

Doug and Lynne asked high-school student Russell to help them take care of two four-month-old grizzly 

bear cubs called Little Bart and Honey Bump. That’s more difficult than it sounds, because even baby bears are 

pretty big.  

Russell’s job was to play with the bears to get them used to humans. At the same time, he had to remember 

that movie bears are still wild animals: 

“One time Bump took a bite out of my back, and I had to wrestle her to the ground. But it also showed me 

how smart she is. She knew she had done something wrong and ‘apologized’ by putting her head on my lap.” 

Russell found that bears can understand more than just “sit” and “stay”. For example, when Russell called 

out “Peekaboo!” to the adult bear, Tank, he covered his eyes with his paws, just like a little kid. 

Although he didn’t get a large fee for the job, Russell says he values the experience more than money. When 

you’ve wrestled with a grizzly bear, things like work and exams don’t seem so difficult anymore! 

77- What is the reading mainly about? 

1) How to get a summer job in Utah 2) What Russell did for his summer job

3) Why wild animals make good actors 4) Movies that the Seus’s bears acted in

78- Which of these sentences is NOT true? 

1) Doug and Lynne Seus run Wasatch Rocky Mountain Wildlife.

2) Dough and Lynne Seus work in Utah.

3) Doug and Lynne Seus are animal trainers.

4) Doug and Lynne Seus are movie actors.

79- In line 13, “he” refers to … .

1) Russell 2) Peekaboo 3) Tank 4) a little kid

80- What is the main idea of the last paragraph? 

1) Russell liked everything about the summer job except wrestling with the bears.

2) Russell thinks that tests and homework are good ways to get ready for a summer job.

3) Russell’s summer experience helped prepare him for other things in his life.

4) Russell didn’t receive enough money for his summer job.

PART D: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

PART C: Close Test  
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

www.konkur.in

forum.konkur.in



سؤالات اختصاصيسؤالات اختصاصي

گروه آزمون
)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

www.konkur.in

forum.konkur.in



12: ةصفحتجربي يازدهماختصاصي 97 آبان 18آزمون  -)2(پروژه 

شناسيزمين

كشد تا آن سياره يك دور به دور خورشيد بچرخد؟ باشد، چند سال زميني طول مي نجوميواحد  3اي تا زمين  سياره  اگر فاصلة - 81

1( 4  2( 16  3( 8  4( 64  

)از چپ به راست(كدام است؟  پديدهترين  ها وارونه نشده باشند، در شكل زير جديدترين و قديمي اگر لايه - 82

1( E-F

2( F-A

3( A-E

4( E-A

هاي زير به درستي عنوان شده است؟ در كدام يك از گزينهها  سنگدر تاريخ تكوين زمين، ترتيب تشكيل  - 83
دگرگوني - رسوبي  –آذرين  )2 دگرگوني - آذرين  –رسوبي  )1
آذرين –رسوبي  –دگرگوني  )4 رسوبي - دگرگوني  –آذرين  )3

  

شوند؟ در كدام مرحله چرخه ويلسون ايجاد ميهاي اقيانوسي  پشته  - 84

برخورد )4  بسته شدن  )3  گسترش )2  بازشدگي  )1

پيدايش كدام يك از موارد زير مربوط به دورة كرتاسه است؟ - 85

اولين دوزيست )2 اولين سرپايان )1

اولين گياه گلدار )4 اولين دايناسور )3

.تابد عمود مي. . . . . تابش قائم دارد و در اول پاييز بر مدار . . . . . . تابد و در اول زمستان خورشيد بر مدار  م ميقائ. . . . . در اول بهار خورشيد بر مدار  - 86

رأس الجدي –استوا  –رأس السرطان  )2رأس الجدي –رأس السرطان  - استوا  )1

رأس الجدي –رأس السرطان  –رأس الجدي  )4 استوا –رأس الجدي  –استوا  )3

.هستند. . . . . و  . . . . كالكوپيريت و گالن به ترتيب نوعي  - 87

سيليكات –اكسيد  )4  سولفيد  –سولفيد  )3  سولفيد  –سولفات  )2  اكسيد  –اكسيد  )1

مقايسه عناصر طبق جدول غلظت كلارك به درستي بيان شده است؟ ،در كدام گزينه - 88

پتاسيم >كلسيم  >يم آلومين )2    روي  >منگنز  >فسفر  )1

سديم >تيتانيم  >پتاسيم  )4    سيليسيم >آهن  >منيزيم  )3

دهند؟ زمين را تشكيل مي ةسازندة پوست هاي بيشترين درصد وزني كاني . . . . . . . . - 89

فلدسپارهاي پلاژيوكلاز )2 هاي رسي كاني )1

ها پيروكسن )4 ميكاها )3

)از چپ به راست( ؟ي هستندبهاي حاوي عناصر گفته شده به ترتيب ماگمايي و گرما نسنگهاي زير، كا در كدام يك از گزينه - 90

1( Zn-Pb2( Ni-Cu

3( Pt-Cr4( Mo-Cu

هدقيق 10
آفرينش كيهان و تكوين 

منابع معدني / زمين
وذخاير انرژي ،

  زيربناي تمدن و توسعه
از ابتداي فصل تا(

)ابتداي اكتشاف معدن
31تا  9هاي  صفحه

.شود آموزان مي بندي آن تا حد زيادي مانع سردرگمي و آشفتگي ذهني دانشداشتن برنامة راهبردي و پيشروي طبق مبحث
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)عادي( )2(رياضي

2yاگر خطوط    - 91   1وax ay x   ي به طول يك قطع كنند، ا همديگر را در نقطهa كدام است؟

1( 1
42( 2

3

3( 3
44( 1  

2yنمودار دو منحني  - 92 x   2و 7 1y x    همديگر را در نقطةA نقطة  ةفاصل ،كنند قطع ميA  تا نقطةB( , )0 كدام است؟ 3
1( 3  2( 4  
3( 5  4( 6  

4اگر   - 93 1A( , )   2و 3B( , )   2دو رأس غيرمجاور يك مربع باشند كه مركز آن روي خط 1my (m )x   قرار داشته باشد، مساحت
است؟ mمربع چند برابر 

1( 2  2( 4  
3( 2  4( 2 2  

در مربع شكل زير، مساحت ناحية هاشورخورده كدام است؟ - 94
1( 2 
2( 1  

3( 1
2

4( 1
4

2yتعداد صفرهاي سهمي  ،در نظر بگيريم و  را  شكل زيراگر صفرهاي سهمي   - 95 x x      كدام است؟( )  

صفر )1
2( 1  
3( 2  
شمار بي )4

2رأس سهمي  - 96 4 3y x x    هاي برخورد اين سهمي با محور  و نقطهx ها به ترتيب سه رأسA ،B  وC  از مثلثABC را تشكيل
.)تر است مبدأ نزديك به، C نقطة هنسبت ب Bنقطة (كدام است؟  CM ةطول ميان ،دهند مي

1( 10  2( 10
2

3( 2 10  4( 10
4

1xط ها را در نقاxيك سهمي محور  - 97   3وx    و محورy 2ها را درy  روي اين 5اي به طول  نقطهصورت عرض در اين . كند قطع مي
؟است كدامسهمي 

1( 64
5    2( 16

3( 16
3  4( 64

3  

دقيقه 35
هندسه تحليلي و جبر

هندسه
هاي هندسي تا پايان ترسيم(

)درس اول
)30تا  1هاي  صفحه(

تر است ها عقب ي آزموني شما از برنامهي مدرسهآموزان گرامي، اگر برنامهدانش
يها  در صفحه 130تا  111اي ه به سؤال 110تا  91هاي  جاي سؤال توانيد به مي

.پاسخ دهيد17و16

2 8y ax 

x y a  

.هاي مربوط به يك درس را حداقل يكبار مرور كنيد سعي كنيد تمامي سوال
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2مينيمم سهمي  نقطة، mبه ازاي كدام مقدار  - 98 6 1y mx x m     روي محورxها قرار دارد؟

1( 1 37
2

2( 2

3( 1 37
2

4( 2  

m) ةهاي معادل يكي از ريشه  - 99 )x x n   22 6 mمقدار  .است - 6برابر  هو مجموع دو ريش ديگر بيشتر است ةدو واحد از ريش 0 n كدام

؟است

1( 8    2( 9

3( 1    4( 7

2هاي معادلة  ريشهو  اگر  - 100 2 6 0x x  2گاه حاصل عبارت آن ،باشند 3 36 8( )    كدام است؟

1( 88  2( 264  

3( 44  4( 352  

2ةاگر مجموعه جواب معادل - 101
1 5

3 4
m x

x x x
 




تواند باشد؟ برابر كدام گزينه مي mتهي باشد، مقدار 

  1 )2 صفر )1

3( 11
44( 3

4

x ةمعادل - 102 x
x x


  


1 چند جواب حقيقي دارد؟11

  1 )2 صفر )1

شمار بي )4  2 )3

2هاي معادلة  جواب تعداد - 103 23 2 1 2 2 3 1x x x x      كدام است؟

1( 1  2( 2  

صفر )4  3 )3

xةهاي معادل ريشه ايدر خصوص ريشه  گزينهكدام  - 104 x
x





2 4 1
2 درست است؟2

.يك ريشة مثبت و يك ريشة منفي دارد )2 .ريشه ندارد )1

.منفي دارد ةدو ريش )4 .مثبت دارد ةريش يك )3
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3پرگار كماني به شعاع با استفاده از  - 105 2cm  و به مركز نقطةA  از خط  متري يسانت 3كه در فاصلهd كنيم تا خط  رسم مي ،قرار داردd را در

.است. . . . . . و مساحت آن . . . . . .  ABCمثلث . قطع كند Bو  Cنقاط 

cm29الاضلاع، متساوي )1 3

cm218الزاويه، قائم )2

cm29الاضلاع، متساوي )3 3
2

cm29 الزاويه، قائم )4

اي رسم كنيم تا  دايره AMو به شعاع   Mاگر به مركز . قطع كند M ةخط را در نقط كنيم تا اين پاره را رسم مي ACخط  منصف پاره عمود - 106

كدام است؟ ABCDقطع كند، چهار ضلعي  Dو  Bمنصف را در نقاط  عمود

الاضلاع فقط متوازي )2    هاي غيرقائمه يهبا زاوفقط لوزي  )1

با طول و عرض متفاوت فقط مستطيل )4    مربع )3

باشد؟ فاصلهبه يك  O ةو نقط dو  d هاي وجود دارد كه از خط در صفحه) Oبه غير از ( چند نقطه - 107

صفر )1

2( 1  

3( 2  

شمار بي )4

؟بگذرد Dو  A ،B ،Cاي رسم كرد كه از نقاط  توان دايره ميهمواره  ،CDو  ABاي ه خط با كدام شرط زير با توجه به شكل پاره - 108

.باشد CDو  ABخط  ساز امتداد دو پاره روي نيم CDو  ABهاي  محل برخورد عمودمنصف )1

.در يك نقطه همديگر را قطع كنند CDAو ABC ،BCDساز زواياي  نيم )2

.ندنقطع ك BCعمود منصف  از همديگر را در يك نقطه خارج CDو  ABهاي  عمود منصف )3

.در يك نقطه همديگر را قطع كند ADو  AB ،CDهاي  عمود منصف )4

در مثلث DHارتفاع  ةانداز ين صورتدر اهستند،  BCو  ABهاي  هاي ضلع عمودمنصف Dyو  ABC ،Dx درون مثلث Dدر شكل زير، نقطة  - 109

ADC  كدام است؟(BD ) 5

1( 3  

2( 4  

3( 2 2  

4( 3  

الساقين متساوي ABCچنان انتخاب كنيم كه مثلث  dرا روي خط  Cو  Bنقاط اهيم اگر بخو. قرار دارد dسانتيمتر از خط  4 ةبه فاصل A ةنقط - 110

را روي خط بوجود آورد؟ Cو  Bتا نقاط  و شعاعي با كدام طول بزنيم Aاي به مركز  بايد دايره متر مربع باشد، سانتي 12بوده و مساحت آن 

1( 4 5/  2( 5  3( 5 5/  4( 4 2
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موازي

3dخطوط به معادلات    - 111 : x by   وd : x y   2 8 5 سردو  بوده، به طوري كه ازاي  مماس بر دايره 6

كند؟ ض قطع ميها را با كدام عر محور عرض d، خط دنگذر ميآن  يك قطر

1( 6-  2( 6  3( 3  4( 3-  

mxخط به معادلة  - 112 my y m   2 ها كدام است؟xهاست، طول نقطة برخورد خط با محور  ، موازي محور عرض1

1( 3-  2( 1-  3( 1  4( 3  

3 ةمعادل - 113 9 3 7x x x     چند جواب دارد؟

  3 )4  2 )3  1 )2صفر )1

:گاه يكي از آن دو عدد برابر است با آن ،باشد 2ها  ضرب آن و حاصل 5اگر مجموع دو عدد حقيقي  - 114

1( 5 17  2(  5 17  3( 5 17
2

4( 5 17
2

 

2معادلة راديكالي  كدام گزينه در مورد - 115 3 3 0x x  ، است؟ درست

.جواب ندارد )2    .يك جواب مثبت داردفقط  )1

.يك جواب مثبت و يك جواب منفي دارد )4    .يك جواب منفي داردفقط  )3

x ةاز معادل mبه ازاي كدام مقدار  - 116 bx m  2  در معادله به شرط آنكه 0  6ريشه از مربع مجموع دو ريشه  دوع مربع مجموباشد، 0

واحد كمتر است؟

1( 1  2( 1  3( 3  4( 3

2به طوري كه  ،صفر باشند الفمخدو عدد حقيقي  و  اگر  - 117 
  

 
x هاي معادلة  ريشه در اين صورت ، ( )x     2 9 0

؟اند چگونه

.يك ريشة مضاعف دارد )2 .دو ريشة قرينه دارد )1

.ريشه ندارد )4 .است 9اختلاف دو ريشه برابر  )3

2ةهاي معادل جواب و  اگر  - 118 2 2
2 2 1

2 5 6 4x x x x x
 

    
2د، حاصلنباش 2   كدام است؟

1( 38  2( 42  3( 86  4( 90  

ةلمعاددر مورد  - 119
3 23 3 10 30

3 3
x x x x

x x
   


 

؟كدام گزينه درست است

.يك جواب مثبت دارد )2 .جواب ندارد )1
.يك جواب مثبت و يك جواب منفي دارد )4 .يك جواب منفي دارد )3

2yاگر خطوط    - 120   1وax ay x   نند، اي به طول يك قطع ك همديگر را در نقطهa كدام است؟

1( 1
4  2( 2

3

3( 3
44( 1  

دقيقه 35
هندسه تحليلي و جبر

هندسه تحليلي ، معادله ( 
، 2درجه دوم و تابع درجه 

معادلات گويا و معادلات 
)راديكالي تا پايان فصل اول

24تا  1هاي  صفحه

.تر هستند ها عقب ي آزمونآموزاني كه از برنامهي دانشههاي ويژسؤال
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2yنمودار دو منحني  - 121 x   2و 7 1y x    همديگر را در نقطةA نقطة  كنند، فاصلة قطع ميA  تا نقطةB( , )0 كدام است؟ 3
1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  

4اگر   - 122 1A( , )   2و 3B( , )   2دو رأس غيرمجاور يك مربع باشند كه مركز آن روي خط 1my (m )x   قرار داشته باشد، مساحت
ت؟اس mمربع چند برابر 

1( 2  2( 4  3( 2  4( 2 2  
در مربع شكل زير، مساحت ناحية هاشورخورده كدام است؟ - 123

1( 2      
2( 1  

3( 1
2

4( 1
4

2yدر نظر بگيريم، تعداد صفرهاي سهمي  و  اگر صفرهاي سهمي شكل زير را   - 124 x x      كدام است؟( )  

صفر )1
2( 1  
3( 2  
شمار بي )4

2رأس سهمي  - 125 4 3y x x    هاي برخورد اين سهمي با محور  و نقطهx ها به ترتيب سه رأسA ،B  وC  از مثلثABC را تشكيل
.)تر است ، به مبدأ نزديكCنسبت به نقطة  Bنقطة (كدام است؟  CMدهند، طول ميانة  مي

1( 10  2( 10
23( 2 10  4( 10

4
1xها را در نقاط xيك سهمي محور  - 126   3وx    و محورy 2ها را درy  روي اين 5ول اي به ط صورت عرض نقطهدر اين . كند قطع مي

سهمي كدام است؟

1( 64
5  2( 163( 16

3  4( 64
3  

2مينيمم سهمي  نقطة، mبه ازاي كدام مقدار  - 127 6 1y mx x m     روي محورxها قرار دارد؟

1( 1 37
2

2( 23( 1 37
2

4( 2  

m)هاي معادلة  يكي از ريشه  - 128 )x x n   22 6 mمقدار . است - 6دو واحد از ريشة ديگر بيشتر است و مجموع دو ريشه برابر  0 n كدام

است؟

1( 82( 93( 14( 7 

2هاي معادلة  ريشهو  اگر  - 129 2 6 0x x  2گاه حاصل عبارت باشند، آن 3 36 8( )    كدام است؟

1( 88  2( 264  3( 44  4( 352  

2اگر مجموعه جواب معادلة - 130
1 5

3 4
m x

x x x
 




تواند باشد؟ برابر كدام گزينه مي mتهي باشد، مقدار 

11 )3  1 )2صفر )1
44( 3

4

2 8y ax 

x y a  
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)2(شناسي  زيست

.است .............. اًقطع .............. از ساقه مغز كه يبخش ،سالم ر انساند - 131

به مغز يحس يها اميمحل ورود همه پ - قرار دارد مركز تنظيم تعادل بدندر مجاورت ) 1

بدن يحس يهااميپ تيتقو محل - باشد يضربان قلب موثر م ميدر تنظ) 2

در ارتباط يحركت هاينورونبا  - كند يرا كنترل م افراگميعضله د تيفعاليم طور مستق به) 3

داراي نقش ي،در تنظيم فعاليت تنفس - قرار دارد هاتالاموس ترين فاصله بادر نزديك) 4

.............. ندارد  باشند، امكان بسته مي دار سديمي و پتاسيمي هاي دريچه ي كانالصبي كه همهرشته ع يدر قسمتي از غشا  - 132
.هاي سديم از داخل ياخته به خارج آن منتشر شونديون) 2  . تر از خارج آن باشد پتانسيل الكتريكي داخل ياخته مثبت) 1

.در حداكثر مقدار خود باشدپتاسيم  - پمپ سديمميزان فعاليت ) 4  . داشته باشند هاي پشتيبان در آن قسمت فعاليت هياخت) 3

نمايد؟تكميل مي نادرستيا به كدام گزينه جمله زير ر  - 133

»..............الزاماً .............. به منظور ، در چشم انسان سالم«

.افتد اتفاق مي ،در پشت عدسي ،اي اي ژلههماد ازنور  عبور - هاي نوريدر گيرنده تجزيه ماده حساس به نور) 1

.ز استنوعي ويتامين محلول در چربي نيا - ساخت ماده حساس به نور) 2

.كنند عصبي آزاد مي ناقل دائماً اعصاب پاراسمپاتيك - هاي لكه زرد تحريك گيرنده) 3

.گيرد صورت مي لايه مياني چشمهاي انقباض گروهي از ماهيچه - قطور شدن عدسي) 4

..............شوند، مشاهده ميانسان حواس پيكري كه در پوست  مربوط به هايگيرنده يهمه  - 134
.كنندكنند و يا پيام عصبي كمتري توليد ميپيام عصبي توليد نمي گيرند، قرار ثابتي محرك معرض در تيهرگاه مد) 1

.اندپيوندي قرار گرفته بافت از حسي هستند كه درون پوششي هاي عصبيي ياختهدارينهانتهاي ) 2

.كنندميبي مركزي ارسال به دستگاه عص را ، آنبه منظور پردازشكنند و پيام عصبي توليد  توانندمي )3

.كندتغيير مي هاآن يغشا الكتريكي تحريك شده و پتانسيل پوشش اطرافشان، شدن با فشرده) 4

كنند، درست است؟در پوست انسان كه در پاسخ به محرك ثابت پيام عصبي كمتري توليد مي حسي يدر ارتباط با هر گيرنده كدام گزينه - 135

.كندخود هدايت  ايصورت جهشي به سمت جسم ياخته پيام عصبي را بهتواند مي) 1

.هاي پوست، در تماس با غشاي پايه قرار داردترين گيرندههمانند سطحي) 2

.دكني پشتي وارد نخاع ميپس از تحريك، پيام عصبي را از طريق ريشه) 3

.كندبر اثر فشار و فشرده شدن پوشش اطرافش، پيام عصبي را ارسال مي) 4

.............. ،سالماي موجود در شبكيه چشم انسان  استوانه هايياخته - 136
.دنباش هاي مخروطي مينسبت به ياخته حساسيت نوري بيشتريداراي  )1

.ندنكهاي عصبي شبكيه ارتباط برقرار ميبا ياختهاي شكل خود  بخش استوانه از طريق) 2

.دنكن پذير مي ام الكتريكي امكانها و جزئيات ظريف اشياء را با توليد پي ديدن رنگ) 3

.شود توليد مي از جزييات اجسام تحريك شده و در نتيجه تحريك آن تصاوير دقيقي كمدر نور ) 4

..............  ترين لايهداخلي .............. لايهترين  خارجي ،بخش عقبي كره چشم انسان سالمدر  - 137
.با عضلات اسكلتي ارادي در تماس است – برخلاف) 2  . ماس استاي و شفاف در ت اي ژله با ماده –برخلاف ) 1

.دار است بسيار نازك و رنگدانه -  همانند) 4  . است توليد انرژي زيستيداراي ساختار عصبي با توانايي  -  همانند) 3

دقيقه 15
حواس  و تنظيم عصبي

36تا  1هاي  صفحه

.هاي پي بردن به نقاط ضعف و قوت شماستتحليل آزمون يكي از راه
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كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  - 138

».............. است كهانسان  معادل ساختاري در مغزقرار دارد،  ..............مغز  در .............. نيكه ب يساختار«

.دارد سقف حفره بيني قرار بالايدر  - ماهي - عصب بويايي و مخ )1

 .در بينايي و شنوايي نقش دارد - گوسفند - هاي دروني در بخش اپي فيز مخچه و )2

.مشاهده شود پشت بطن چهارم درتواند مي - ماهي  -  النخاع ينايي و بصلب بول )3

 .داراي درخت زندگي است - گوسفند - در سطح شكمي پل مغزي و چليپاي بينايي) 4

كامل مي كند؟ نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  - 139

»..............معادل ساختاري در چشم انسان است كه  ..............با توجه به شكل مقابل، بخش شماره «

 .در افراد مبتلا به آستيگماتيسم انحناي غيرطبيعي دارداره همو - »1«) 1

 .شودبا كاهش كشيدگي تارهاي آويزي، ضخيم مي - »2«) 2

 .دهدنور را انجام مي شكستشفاف است و اولين  - »1«) 3

 .هاي مشيميه تغذيه شود تواند توسط مويرگمي - »3«) 4

باشد؟، چند مورد از موارد زير صحيح ميرا دارد يعصب اميپ تيو هدا ديتول تيكه قابل ينيب يموجود در سقف حفره ياختهيهر  در ارتباط با  - 140
.دشويشكل م ريي، دچار تغميو پتاس ميسد يهاونيانتقال  يد كه برادار ينيخود پروتئ يدر غشا* 
.كنديارسال م ييايبو ازيموجود در پ يهاآكسون خود به نورون قيرا از طر يحس يعصب يهااميپ* 
.باشديدر تماس م ينيب يحل شده در ماده مخاط داربو يهاباشد كه با مولكوليم ييهامژك يدارا* 

صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

گواه
كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي - 141

».............. تواند نمي..............  ،عصبي را دارد ترين ساختار سادهجانوري كه «
.طناب عصبي داشته باشد – ملخبرخلاف ) الف
.باشد محيطيدستگاه عصبي  داراي –برخلاف گوسفند ) ب
.را كنترل كندحركتي خود  اندام عصبي ي با گره –همانند پلاناريا ) ج
.در مركز اصلي پردازش پيام عصبي داراي چندين گره عصبي باشد –همانند زنبور عسل ) د
1 (1   2 (2  3 (3   4 (4  
نمايد؟ كامل مي نادرستگزينه جمله زير را به طور كدام  - 142

».............. ،در برخورد با جسم داغانعكاس عقب كشيدن دست مسير  در، در انسان سالم «
.كند را تحريك مينخاع ي خاكستري در مادهپايانه آكسوني نورون حسي، دو نورون رابط ) 1
.كنند مي برقرارهاي عصبي حركتي سيناپس  تهبا ياخ هاي عصبي رابط ياخته) 2
.شود هاي عصبي رابط پتانسيل عمل ايجاد مي در همه ياخته) 3
.ندارد الكتريكي تغيير پتانسيل، بازو سه سري  ماهيچه مربوط به حركتيعصبي ياخته ) 4

  ..............ي حس وضعيت  ها گيرنده، در بدن انسان - 143

.دنشو فقط در پي انقباض عضله تحريك ميبازو، دوسر ي  در ماهيچه) 1
.هستند غشا خوددوسوي پتانسيل  اختلاف هاي مخروطي شبكيه قادر به تغيير برخلاف ياخته) 2
.دنكنبدن ارسال  ند اطلاعاتي را به مركز تنظيم وضعيت و تعادلنتوا مي) 3
.كانيكي هستنداز نوع م ،موجود در سقف حفره بينيي حس ويژههاي  همانند گيرنده) 4
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.مشابه باشند ..............توانند  مي ..............هاي  همانند گيرنده ..............هاي  گيرنده - 144

در نوع گيرنده –وضعيت  –بويايي ) 2  شان در نوع محرك –دمايي  –تماسي ) 1
 در پديده سازش –درد  –فشار ) 4   در بدن در محل قرارگيري –درد  –دمايي ) 3

  .............. ،شود مردمك ميسوراخ هاي آن موجب تغيير قطر  بخشي از چشم انسان كه ماهيچه - 145

.هاي زنده مي باشداولين لايه شفاف در جلوي چشم است و داراي ياخته) 1
.رساند مي قرنيههاي ياختهبه را در تماس است كه اكسيژن  شفاف يلوي خود با مايعدر پشت و ج) 2
.دخالت داردنيز خود در تنظيم قطر عدسي صاف هاي  ض ماهيچهبه كمك انقبا) 3
.شود توسط اعصاب سمپاتيك و پاراسمپاتيك از بخش حسي دستگاه عصبي محيطي تحريك مي) 4

  ..............مربوط به بخشي است كه  ،سالم نور در چشم انسان هايپرتو اولين همگرايي - 146

.دهدبخش رنگين جلوي چشم را تشكيل مي) 1
.كندوارد ميمواد دفعي خود را به مايع زلاليه ) 2
.شود هاي مژكي متصل مي هايي به ماهيچه از طريق رشته) 3
.گردد نور ورودي به چشم مي ميزانسبب تغيير  يهاي با داشتن ماهيچه) 4

استفاده مي شود و در صورت اصلاح..............  تر است، از عدسي از حد طبيعي خود كوچكاندازه كره چشم نوعي بيماري چشمي كه در آن اصلاح  براي  - 147

.شود مي ..............با عدسي  جديد فاصله محل تشكيل تصوير ، اين مشكل بينايي

كمتر –همگرا ) 4  كمتر –واگرا ) 3  بيشتر –همگرا ) 2  بيشتر –واگرا ) 1
كند؟ تكميل مي رستينادچند مورد عبارت زير را به  - 148

» .......... كه توان گفتمي ،است هاي بوياييكه در ارتباط با گيرندهشكل مقابل  با توجه به«
.كنندايجاد مي رند و اولين سيناپس را در مخاط بينيي بيني قرار دا سقف حفره درها گيرندهاين ) الف
.دشو نده ميوجب ايجاد پتانسيل عمل در ياخته گير، مهاگيرنده اين هاي مژكدار به بو هاياتصال مولكول) ب
.شودمركزي دقيقاً در بالاي زيرنهنج ارسال ميبه  مستقيماً بويايي) هاي(پيام عصبي حسي توسط عصب) ج
.هاي كانالي دارنددهد كه در غشاي خود پروتئينهايي را نشان ميياختهعلامت سؤال ) د
1 (3  2 (2  
3 (1  4 (4  
است؟ نادرستهاي زير  گزينه يك ازكدام  - 149

.شود، پيام عصبي حسي در بخش تعادلي گوش توليد نميدر پي ارتعاش پرده صماخ) 1
.كند استخوان گيجگاهي از گوش مياني و دروني محافظت مي) 2
.سازي فشار هوا در دو طرف پرده صماخ و لرزش صحيح آن نقش دارددر يكسانمجراي شنوايي ) 3
.كند اش بين حلق و بخشي از گوش كه داراي سه استخوان كوچك است، ارتباط برقرار مياست شيپور) 4

».............. ،در انسان سالم«؟ كند نميدرستي تكميل  چند مورد عبارت مقابل را به - 150

.شود طور مستقيم موجب لرزش مايع درون حلزون گوش مي استخوان ركابي به) الف
.ي غذا را نيز دارند ي توانايي درك مزهي چشاي هاي گيرنده ياخته) ب
.هوا قرار گيرند در موجود هاي شيميايى توانند در تماس با مولكول ي بويايي، مي هاي گيرنده مژك) ج
.كنند هاي استخوان جمجمه عبور مي ي بويايي از سوراخ هاي گيرنده هاي ياخته آكسون) د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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cm cm

q q q


                  

2 6

1 3 2

mmA
B

        






 
        

12

عادي )2( فيزيك

C816 كه در ابتدا خنثي است، رساناي فلزي براي آنكه يك قطعة - 151 10  مثبت داشته باشد، تعدادالكتريكي بار  . . . . . .
e) . . . . . . . . . . . . . . .الكترون بايد  / C) 191 6 10

1 (816 10،  اضافه كنيمبه آن ، 1210) 2.اضافه كنيمبه آن.
3 (816 10 ، جدا كنيماز آن ، 1210 )4.جدا كنيماز آن.
Aqبار الكتريكي  وارد بر ياندازة نيروي الكتريك اگر .باشد يكنواخت ميدو صفحة موازي ميدان الكتريكي بين در شكل زير  - 152 C 20  در نقطةA برابر
Bqبار  بهوارد شده الكتريكي نيروي اندازة ، باشد N1 با / mC 1 است؟ چند نيوتون، Bدر نقطة  5

1 (375 10  
2 (1  
3 (75  
4( 100  
q اينقطه دو بار الكتريكي - 153 C 1 qو  6 C 2 كه بارها بر هم وارد الكتريكي اندازة نيروي. اند از يكديگر ثابت شده متريسانتي 30در فاصلة  5

N.m(kكنند، چند نيوتون است؟  مي )
C


2

9
29 10

1 (3  2 (30  3 (90  4( 9  
Cداراي بار الكتريكي  گرم 12اي به جرم  ذره - 154 120 بزرگيداشته باشد،  و تعادل سكون حالتاگر ذره . قرار دارد خارجي در يك ميدان الكتريكي

N(gو جهت آن كدام است؟  SIميدان الكتريكي در  )
kg

 10

رو به پايين ،610 )4  رو به پايين  ،310) 3  رو به بالا  ،610)2  رو به بالا  ،310) 1
و دوباره به همان الكتروسكوپدهيم  ميديگر تماس فلزي تماس داده، سپس ميله را با يك گوي  يون باربد در ابتدا ميلة بارداري را با الكتروسكوپ - 155

  .............. توان گفت كه پس مي. دنشو مي به هم نزديكهاي الكتروسكوپ  شود كه تيغه مشاهده مي. كنيم مينزديك 
.ميله بوده استاندازة بار بارگوي بيشتر از اندازة نام و  بار گوي و ميله هم) 1
.ميله بوده استاندازة بار بارگوي بيشتر از اندازة نام و  بار گوي و ميله غيرهم) 2
.ميله بوده است اندازة بار گوي كمتر ازاندازة بار نام و  بار گوي و ميله هم) 3
.ميله بوده استاندازة بار گوي كمتر از  باراندازة نام و  مبار گوي و ميله غيره )4

qنسبت باشد،صفر  q3نيروي خالص وارد بر بار اگر اندازة . اند مطابق شكل زير ثابت شدهq2و q1 ايالكتريكي نقطه دو بار - 156
q

1
2

؟كدام است

1 (1
32 (1

9       
       

3 (
1
34( 

1
9

با از آن قرار دارد برابر cm3كه در فاصلة  Aة ميدان الكتريكي حاصل از آن در نقطبزرگي مختصات قرار دارد و  أدر مبد q، ذرة باردار زيردر شكل  - 157
N
C

شود؟ ن بر كولن ميوچند نيوتAميدان الكتريكي در نقطة  ةبالا رود، انداز  yروي محور  cm3اگر ذرة باردار به اندازة . است 510

1 (410  2 (510  
3 (/ 42 5 104( 45 10

بزرگي و جهت ميدان الكتريكي برايند در مركز مربع كدام. قرار دارند a2هاي يك مربع به ضلع  اي مطابق شكل زير در رأس نقطه الكتريكي چهار بار - 158
q)است؟  ) 0

1 (kq
a2

3 2
2 (kqو 2

a23 و  2

3 (kq
a2

2 4( kqو 2
a2
2

2
و  

دقيقه 30

الكتريسيته ساكن
بار الكتريكي، پايستگي و كوانتيده 

يكي، قانون كولن، بودن بار الكتر
ميدان الكتريكي، ميدان الكتريكي 

باردار، خطوط  ةحاصل از يك ذر
ميدان الكتريكي و انرژي پتانسيل 

الكتريكي
  21تا  1هاي  صفحه

جاي  توانيد به يتر است م ها عقبآزمونةشما از برنامةمدرسةآموزان گرامي، اگر برنام دانش
.پاسخ دهيد 25تا   23هايدر صفحه190تا171هايبه سؤال170تا151هايسؤال

a2

.ها را بدون مشورت پشتيبان خود تغيير ندهيدترتيب درس
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B M A
q C q C                    1 22 2

.)وسط فاصلة بين دو بار است Mنقطة (كند؟  چگونه تغيير مي برايند اندازة ميدان الكتريكي Bتا نقطة  Aشكل زير با حركت از نقطة  در - 159
 .يابد كاهش مي) 1
.يابد افزايش مي) 2
.يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي) 3
.يابد ابتدا افزايش و سپس كاهش مي )4
الك - 160 بار با ذره qتريكيدو C  1 qو6 C  2 فاصلة 8 يكديگرمتريسانتي 3در بزرگياز به مي N480نيرويي وارد هم Cاگر.كنند بر 4 از

N.m(kكند؟ تغيير مي و چگونه ها چند نيوتون ها را نصف كنيم، نيروي بين آن اضافه نموده و فاصلة بين آن q2برداشته و به بار q1بار  )
C


2

9
29 10

.يابد ، افزايش مي210 )4  . يابد ، كاهش مي210) 3  . يابد ، افزايش مي160) 2  . يابد ، كاهش مي160) 1
نيوتون باشد، 8/0برابر با  q2و q1نيروي الكتريكي بين دو بار اندازة اگر . اند اي بر روي رئوس يك مثلث قرار گرفته نقطهيكي الكتردر شكل زير سه بار  - 161

Nچند q1در محل بار q3و q2الكتريكي ناشي از دو بار  هايبرايند ميداناندازة 
C

N.m(kاست؟  )
C


2

9
29 10

1 (57 10   
2 (55 10  
3 (53 10  
4( 54 10  
دو بار الكتريكي ناشي از هاي در كدام گزينه توصيفي درست از ميدان. در فاصلة معيني از يكديگر قرار دارند q2و q1دو ذرة باردار زير، ق شكل مطاب - 162

ارائه شده است؟ Bو  A نقاطدر 
.هستباشد، جهت وجود داشته  و هم هانداز همدو ميدان  Aامكان اينكه در نقطة ) 1
.، هستباشدوجود داشته  اندازه همامكان اينكه دو ميدان  B هم در نقطة و Aدر نقطة هم ) 2
.و خلاف جهت وجود دارد اندازه همالزاماً دو ميدان  B ةدر نقط) 3
.جهت وجود دارد همو  اندازه همالزاماً دو ميدان  B ةدر نقط )4

Nبرابر بااز آن  cm10در فاصلة  q1 ايالكتريكي نقطه بار الكتريكي ناشي از ناندازة ميدا  - 163
C

44 10 بار  الكتريكي ناشي از ميدان ةو اندازq2 در

/N رابر باباز آن  cm20فاصلة 
C

32 5 10 در نقطة  ناشي از دو بار ميدان برايند ةدر اين صورت انداز. استM  چنددر شكل زيرN
C

است؟

1 (42 10 
2 (49 10  
3 (465 10

4( 42 10
Aاگر . قرار دارند زيراز مربع شكل  Cو  A ،Bدر سه رأس  Cqو  Aq ،Bqاي  سه بار الكتريكي نقطه - 164 Cq q ناشي از يندابر و ميدان الكتريكي

چند برابر هر يك از دو بار ديگر است؟ Bq، باشدصفر برابر با  Dدر نقطة بارها 
1 (22 (2 2  
3 (2 24(  2
3اندازة ميدان الكتريكي در فاصلة . ، مطابق شكل زير استآنبر حسب فاصله از  q نمودار اندازة ميدان الكتريكي حاصل از بار  - 165 متر از اين بار چند 5

ن بر كولن است؟ونيوت
1 (30 5  
2 (100  
3 (50  
4( 150 5  
بين دو بار برابر Mها در نقطة   آنميدان الكتريكي برايند بردار از يكديگر قرار دارند و  r4در فاصلة  q2و q1اي  نقطه الكتريكي بار ، دوزير مطابق شكل - 166

E5 با


1يك از بارها را هر اندازةنكه با فرض اي. است
با برابر  M ةدر نقط يندالكتريكي برا ميدان بردار ها را نيز با يكديگر عوض كنيم، كرده و جاي آن3

E
9


Eچند Mدر نقطة يند ابرميدان بردار حذف شود،  q1اگر در حالت اول بار . شود مي


خواهد شد؟

1 (
1
202 (1

20
3 (1

104( 
1

10

q r qr

M
                     
1 23



q C 3 3

q2q C 1 2

B A
  

q q q q


  1 210
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Cبار و  g1به جرم اي  ذره ،زير مطابق شكل - 167 3 به بزرگي يدر ميدان الكتريكي يكنواختkN
C

جايي، انرژي جابه cm10پس از . شود رها مي 20

Ng(؟ كند پتانسيل الكتريكي ذره چند ميلي ژول و چگونه تغيير مي
kg

 10(

كاهش، 6) 2، افزايش6) 1
، كاهش5 )4، افزايش5) 3
Nدر يك ميدان الكتريكي يكنواخت به بزرگي  - 168 / C45 10  محور مثبت كه در جهتy  باشد، ذرة باردار  ميهاq C  4  از مكانA شود از حال سكون رها مي.

N(gرسد، چند متر بر ثانيه است؟  مي Bنظر از نيروي اصطكاك، تندي ذره وقتي به مكان  گرم باشد با صرف 2اگر جرم ذره  )
kg

 10

1 (10  2 (20 
3 (30  4( 10 10  

NEدر يك ميدان الكتريكي يكنواخت  ،زير مطابق شكل - 169
C

 34 10 ،الكتريكي اي با بار ذره C1  و جرم/ g0 تنديمنفي با  ةرا از كنار صفح 8

mةاولي
s

از نيروي(كند، تقريباً چند متر بر ثانيه است؟  ذره هنگامي كه با صفحة مثبت برخورد مي تندي. كنيم مي پرتابمثبت  ةبه سمت صفح 310

2و  نظر كنيد گرانش و اصطكاك صرف 1 4/(.
1 (314 10 
2 (214 10  
3 (62 10  
4( 32 10  
از rو به فاصلة روي عمودمنصف خط واصل دو بار  Aاز يكديگر قرار دارند و نقطة  r2در فاصلة  q2و q1اي  نقطهالكتريكي دو بار  ،زير مطابق شكل  - 170

Nبرابر Oاگر اندازة ميدان برايند دو بار در نقطة . قرار داردخط واصل دو بار 
C

417 10 ميدان برايند دو بار در نقطة  ةباشد، اندازA چند نيوتون بر كولن

N.m(kاست؟  )
C


2

9
29 10

1 (413 102 (/ 46 5 10

3 (413 2 102 4( 439 2 104 

موازي

C816براي آنكه يك قطعة رساناي فلزي كه در ابتدا خنثي است،  - 171 10  الكتريكي مثبت داشته باشد، تعداد بار . . . . . .
e). . . . . . . . . . . . . . . الكترون بايد  / C) 191 6 10

1 (816 10به آن اضافه كنيم1210) 2    .، به آن اضافه كنيم ،.
3 (816 10 از آن جدا كنيم1210 )4    . جدا كنيم، از آن ،.
q ايدو بار الكتريكي نقطه - 172 C 1 qو  6 C 2 اندازة نيروي الكتريكي كه بارها بر هم وارد. اند متري از يكديگر ثابت شدهسانتي 30در فاصلة  5

N.m(k كنند، چند نيوتون است؟ مي )
C


2

9
29 10

1 (3  2 (30  3 (90  4( 9  
دهيم و دوباره به همان الكتروسكوپ در ابتدا ميلة بارداري را با الكتروسكوپ بدون باري تماس داده، سپس ميله را با يك گوي فلزي ديگر تماس مي - 173

  ..............توان گفت كه  پس مي. شوند هاي الكتروسكوپ به هم نزديك مي شود كه تيغه مشاهده مي. كنيم نزديك مي
.بارگوي بيشتر از اندازة بار ميله بوده است اندازة نام و هم بار گوي و ميله) 1
.بارگوي بيشتر از اندازة بار ميله بوده استاندازة نام و  بار گوي و ميله غيرهم) 2
.نام و اندازة بار گوي كمتر از اندازة بار ميله بوده است بار گوي و ميله هم) 3
.ر گوي كمتر از اندازة بار ميله بوده استنام و اندازة با بار گوي و ميله غيرهم )4

.هستندترعقبهاآزمونةبرنامازكهآموزانيدانشةويژيهاسؤال
دقيقه 30

الكتريسيته ساكن 
بار الكتريكي، پايستگي 

و كوانتيده بودن بار 
الكتريكي، قانون كولن، 
 ميدان الكتريكي، ميدان
الكتريكي حاصل از 
يك ذره باردار

 16تا  1هاي  صفحه

q nC 2 12q nC1 5

g 

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106اگر . است nC8بار الكتريكي جسمي   - 174 10 شود؟  الكترون از اين جسم بگيريم، بار جسم چند نانوكولن مي(e / C) 191 6 10
1 (/9 6  2 (/17 63 (/4 84( /1 6
اي، يك بار الكتريكي نقطه از متري 3ميدان الكتريكي در فاصلة  ةانداز - 175

C
N250 متري از همان بار الكتريكي 2تر از اندازة ميدان الكتريكي در فاصلة  كم

؟متري از بار مورد نظر، چند نيوتون بركولن است 3تريكي در فاصلة بزرگي ميدان الك. است
1( 100  2( 200  3( 250  4 (450  
Eاي از فضاي ميدان الكتريكي در نقطه qاي بار الكتريكي نقطه - 176


Fاست قرار دارد و به آن نيروي qاي  كه ناشي از بار نقطه


در مورد. شود وارد مي

E


Fو 


كدام گزينه صحيح است؟ 
Eاندازة ) 1


|با اندازة  q Fاندازة) 2  . نسبت عكس دارد |


|متناسب با اندازة  q .است |

Eاندازة ) 3


Fو


|فقط به  q | 2و 1هاي  گزينه )4  . ي داردبستگ
از آن قرار دارد برابر با cm3كه در فاصلة  Aمختصات قرار دارد و بزرگي ميدان الكتريكي حاصل از آن در نقطة  أدر مبد qدر شكل زير، ذرة باردار  - 177

N
C

شود؟ چند نيوتون بر كولن مي Aيدان الكتريكي در نقطة بالا رود، اندازة م  yروي محور  cm3اگر ذرة باردار به اندازة . است 510

1 (410 2 (510  
3 (/ 42 5 104( 45 10

الكتريكي - 178 بار با ذره qدو C  1 qو6 C  2 فاصلة 8 بزرگيسانتي 3در به نيرويي يكديگر از مي N480متري وارد هم Cاگر.كنند بر 4 از

N.m(kكند؟ تغيير مي و چگونه ها چند نيوتون يم، نيروي بين آنها را نصف كن اضافه نموده و فاصلة بين آن q2برداشته و به بار q1بار  )
C


2

9
29 10

.يابد ، افزايش مي210 )4  . يابد ، كاهش مي210) 3  . يابد ، افزايش مي160) 2  . يابد ، كاهش مي160) 1
نيوتون باشد، 8/0برابر با  q2و q1ازة نيروي الكتريكي بين دو بار اگر اند. اند اي بر روي رئوس يك مثلث قرار گرفته در شكل زير سه بار الكتريكي نقطه - 179

Nچند q1در محل بار q3و q2هاي الكتريكي ناشي از دو بار برايند ميداناندازة 
C

N.m(kاست؟  )
C


2

9
29 10

1 (57 10 
2 (55 10  
3 (53 10  
4( 54 10  
qاي مطابق شكل زير، دو بار الكتريكي نقطه - 180 C  1 qو  1 C  2 هاي اي كه برايند ميدان فاصلة نقطه. اند از هم قرار گرفته cm12در فاصلة  4

متر است؟ چند سانتي q2باشد از بار  در آن صفر ميq2و q1الكتريكي حاصل از دو بار 
1( 8  2( 12 
3( 16  4 (24  

Nاز آن برابر با cm10در فاصلة  q1اي اندازة ميدان الكتريكي ناشي از بار الكتريكي نقطه  - 181
C

44 10 ميدان الكتريكي ناشي از بار ةو اندازq2 در

/Nاز آن برابر با  cm20فاصلة 
C

32 5 10 در اين صورت اندازة ميدان برايند ناشي از دو بار در نقطة . استM در شكل زير چندN
C

است؟

1 (42 10 
2 (49 10  
3 (465 10

4( 42 10
بين دو بار برابر Mنقطة ها در   از يكديگر قرار دارند و بردار ميدان الكتريكي برايند آن r4در فاصلة  q2و q1اي  مطابق شكل زير، دو بار الكتريكي نقطه - 182

E5با 


1با فرض اينكه اندازة هر يك از بارها را. است
برابر با  Mها را نيز با يكديگر عوض كنيم، بردار ميدان الكتريكي برايند در نقطة  كرده و جاي آن3

E
9


Eچند Mيند در نقطةاحذف شود، بردار ميدان بر q1ر در حالت اول بار اگ. شود مي


خواهد شد؟

1 (
1
202 (1

20
3 (1

104( 
1

10

q r qr

M
                     
1 23



q C 3 3

q2q C 1 2

q C q C

cm

    


            

1 21 4

12
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cm cm

q q q


                  

2 6

1 3 2

در نقطة q0آزمون برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار . قرار دارندrالاضلاعي به ضلع  رأس مثلث متساوي سهاي مطابق شكل در  ه بار الكتريكي نقطهس - 183

A كدام است؟k | q | q
(F )

r
 0

2

1 (F4
2 (F4 3
3 (F4 2
4( F4 15
3اندازة ميدان الكتريكي در فاصلة . بر حسب فاصله از آن، مطابق شكل زير است qنمودار اندازة ميدان الكتريكي حاصل از بار   - 184 متر از اين بار چند 5

؟نيوتون بر كولن است
1 (30 5  
2 (100  
3 (50  
4( 150 5  
q)تريكي برايند در مركز مربع كدام است؟ بزرگي و جهت ميدان الك. قرار دارند a2هاي يك مربع به ضلع  اي مطابق شكل زير در رأس چهار بار الكتريكي نقطه - 185 ) 0

1 (kq
a2

3 2
2 (kqو  2

a23 و  2

3 (kq
a2

2 4( kqو  2
a2
2

2
و  

qصفر باشد، نسبت q3اگر اندازة نيروي خالص وارد بر بار . اند مطابق شكل زير ثابت شدهq2و q1اي دو بار الكتريكي نقطه - 186
q

1
2

كدام است؟

1 (1
32 (1

9       
       

3 (
1
34( 

1
9

)در مبدأ مختصات، بار نامعلومي در نقطة  nC16بار  - 187 m, )3 )در نقطة  nC12و بار  0 m, )6 )هرگاه در نقطة . قرار دارند 0 m, )8 ميدان الكتريكي 0

/Nخالص به بزرگي 
C

20 N.m(kباشد، بار نامعلوم چند نانوكولن است؟  هاxو در جهت مثبت محور  25 )
C


2

9
29 10

1 (25 -  2 (9  3 (25  4( 9 -  
از سوي ساير بارها چند برابر بزرگي q2بزرگي برايند نيروهاي وارد بر بار . اند اي در نقاط نشان داده شده ثابت شده مطابق شكل، سه بار الكتريكي نقطه - 188

N.m(kاز طرف ساير بارها است؟ q1برايند نيروهاي وارد بر بار  )
C


2

9
29 10

1 (6  2 (17  3 (18  4( 19  
از خط واصل دو بار rودمنصف خط واصل دو بار و به فاصلة روي عم Aاز يكديگر قرار دارند و نقطة  r2در فاصلة  q2و q1اي  مطابق شكل زير، دو بار الكتريكي نقطه  - 189

Nبرابر Oاگر اندازة ميدان برايند دو بار در نقطة . قرار دارد
C

417 10  باشد، اندازة ميدان برايند دو بار در نقطةA  چند نيوتون بر كولن است؟N.m(k )
C


2

9
29 10

1 (413 102 (/ 46 5 10

3 (413 2 102 4( 439 2 104 

Aاگر . ر قرار دارنداز مربع شكل زي Cو  A ،Bدر سه رأس  Cqو  Aq ،Bqاي  سه بار الكتريكي نقطه - 190 Cq q يند ناشي ازاو ميدان الكتريكي بر
چند برابر هر يك از دو بار ديگر است؟ Bqبرابر با صفر باشد،  Dبارها در نقطة 

1 (22 (2 2  
3 (2 24(  2

q nC 2 12q nC1 5

a2

q cm q cm q
 
3 2 13 6

C C C


     9 2 2

q0
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عادي )2( شيمي

براي نمونه. دار توسعة فناوري است يك مادة جديد پرچم. . . . . وابسته است، به طوري كه . . . . گسترش فناوري به  - 191
.است. . . . . گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به 

صنعت الكترونيك –ميزان دسترسي به  –كشف و درك خواص مواد  )1
صنعت الكترونيك –كشف و درك خواص  –ن دسترسي به مواد مناسب ميزا )2
فولاد –ميزان دسترسي به  –كشف و درك خواص مواد  )3
فولاد –كشف و درك خواص  –ان دسترسي به مواد مناسب زمي )4

است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 192
.آيند همة مواد طبيعي و مصنوعي از كرة زمين به دست مي )1
.دنشو رفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است كه از موادي به نام نيمه رساناها ساخته ميپيش )2
.شود ها مي همواره سبب تغيير و بهبود خواص آن يكديگرها به  دادن به مواد و افزودن آن گرما )3
.تواند دليل پيدايش تجارت جهاني باشد پراكندگي منابع مي )4

؟ت استعبارت كدام گزينه درس - 193
.گازهاي نجيب يكسان است ةهمالكتروني در  ةترين لاي ها در بيروني شمار الكترون )1
.كند ميبيني خواص و رفتار آن  اي، كمك شاياني به پيش تعيين دوره و گروه يك عنصر در جدول دوره )2
.فلز، نافلز و شبه فلز جاي داد شاملتوان در سه دسته  ها مي گروه آن ةاي را بر اساس شمار عنصرهاي جدول دوره )3
.كند عنصرها كمك مي يافتن رفتار شيميايي تنها به ،رفتار عنصرها و مواد ةدار، منظم و هوشمندان مطالعة هدف )4

. . .  به جزهاي زير صحيح است  همة عبارت - 194
.افلزي در يك گروه استتغيير خصلت ن روندبا افزايش عدد اتمي، روند تغيير خصلت فلزي در يك دوره همانند  )1
.رسد الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب هم دورة خود مي 4اشتراك گذاشتن به عنصر سي و دوم جدول تناوبي با  )2
.باشد هاي لاية دوم است، داراي سطحي كدر بوده و شكننده مي در آن نصف تعداد الكترون لاية ظرفيتهاي  عنصري از دورة سوم كه تعداد الكترون )3
.اي عنصرها معروف است شود كه به قانون دوره اي تكرار مي خواص فيزيكي و شيميايي عنصرها به صورت دوره ،اي در جدول دوره )4

16با توجه به عنصرهاي  - 195 S ،14 Si ،11Na ،Ca20 ،50Sn ،17 Cl ،12 Mg ،15 P ،C6 32وGe،  است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير
.باشد ك مينسبت شمار عناصر فلزي به نافلزي برابر ي )الف
.گذاردها الكترون به اشتراك  يگر اتمدر واكنش با دتوانند مي هاعنصرمورد از  6اتم  )ب
.اند قرار گرفتهاي  جدول دورهاز ها در يك گروه  چهار عنصر از آن )پ
.باشد گازي مي دو اتمي و به صورت در دماي اتاقدر بين اين عناصر، يك عنصر  )ت
  3 )4  2 )3  1 )2صفر )1

3nالكترون با  18اي است كه شامل  نخستين عنصر جدول دوره Aعنصر  - 196  يون آن در تركيبي با فرمول . باشد ميAO  از راست به چپبه ترتيب
0lداراي چند الكترون با    2وl  است؟

1( 6-9  2( 8-8  3( 6-10  4( 7-8  
». . . . چهارم جدول تناوبي  ةدر دور« - 197

.رسند تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب قبل يا بعد از خود مي باعناصر اصلي،  ةهم )1
.شود ختم مي 14sها به  عنصر وجود دارد كه آرايش الكتروني آن 3فقط در مجموع  )2
.پر استپر يا نيمهها  در آن d3ود دارد كه زيرلايه عنصر وج 9فقط در مجموع  )3
.پر است عنصر وجود دارد كه تنها يك زيرلاية آن نيمه 5 )4

اند؟ بيان شده به درستي كدام موارد از مطالب زير - 198
.برابر با عدد اتمي يك گاز نجيب است pو  d هاي هاختلاف عدد اتمي نخستين عنصر دست) آ

.برابر استگروه شانزدهم آن اي با تعداد عنصرهاي موجود در  جدول دوره اولجود در گروه تعداد عنصرهاي مو) ب
.زوج است d3هاي زير لاية  هستند، شمار الكترون 28تا  21مورد از عنصرهاي واسطه كه داراي عدد اتمي  سهدر ) پ
.براي عنصر اسكانديم، شمارة دوره با شمارة گروه برابر است) ت
آ، پ، ت )4  ب، پ )3  ب، ت )2  آ، ب )1

؟است نادرستكدام گزينه در مورد طلا  - 199
.دهد مينبا گازهاي موجود در هواكره واكنش  )2  . دارد ييرسانايي الكتريكي بالاو بوده خوار و سخت  چكش )1
.تر است و سديم كم پذيري اين عنصر از آهن واكنش )4  . كند رسانايي الكتريكي خود را در شرايط دمايي گوناگون حفظ مي )3

دقيقه 20

را زميني يهداياقدر 
بدانيم

از ابتداي فصل تا سر(
)ها دنياي واقعي واكنش

  22تا  1هاي  صفحه

جاي توانيد به تر است ميها عقبآزمونةشما از برنامةمدرسةآموزان گرامي، اگر برنام دانش
.پاسخ دهيد 31تا 28يهافحهدر ص230تا211هايسؤالبه210تا191هاي سؤال

.آورد ميبسيار پائين را شماضريب دقتها يا خواندن سؤالدر حل سؤالعجله كردن
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چند مورد از مطالب زير، درست هستند؟ - 200
.ها عددي زوج است آن d3هاي زيرلايه  همة عنصرهاي واسطة دورة چهارم كه داراي عدد اتمي زوج هستند، تعداد الكترون) آ

3nاتم نخستين عنصري كه لاية الكتروني ) ب  تواند مانند فلزهاي قليايي كاتيون يك بار مثبت تشكيل دهد يم د،شو آن كاملاً پر مي.
3nهاي داراي  در شش عنصر واسطة دورة چهارم جدول تناوبي، شمار الكترون) پ ،  2هاي داراي  برابر شمار الكترون 5/1بيش ازn  است.
2lالكترون با عدد كوانتومي  10 داراي، 33عنصري با عدد اتمي  هماننداي  رم جدول دورهاآخرين عنصر واسطة دورة چه) ت  باشد مي.
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

زيرلاية ما قبل B در اتم قرار دارد؛ و دورة سوم جدول تناوبي 15در گروه  Aدرست است اگر بدانيم، اتم  C و  A ،Bشعاع سه اتم  ةكدام مقايسه دربار - 201
؟رسد با گرفتن دو الكترون به آرايش پايدار سومين گاز نجيب مي Cپر و آخرين زيرلاية آن نيم پر است و اتم  )s4( خرآ

1( C A B   2( C A B   3( C A B   4( C A B 
)9ها اطلاعات داده شده دربارة عنصر فلوئور  ة گزينهدر هم - 202 F)  به جزدرست است . . . .

.عنصر نافلزي جدول تناوبي است پذيرترين واكنشنخستين هالوژن و  )1
Cتر است و در دماي  خصلت نافلزي آن از كلر كم )2 200 دهد دروژن واكنش مينيز به سرعت با گاز هي.
.شود ايي پايدار، با جذب يك الكترون به يون فلوئوريد تبديل ميت هشتآرايش الكتروني براي رسيدن به  )3
.ترين شعاع اتمي را دارد ، كمبه جز گاز نجيب ،ايجدول دوره 2 ةو همچنين عنصرهاي دور 17در ميان عنصرهاي گروه  )4

باشند؟ يچند مورد از مطالب زير صحيح م - 203
.يابد مي كاهشالكتروني و شعاع اتمي  هايهتعداد لاي ، به طور كلي،، از چپ به راستاي دوره جدولاز در يك دوره ) الف
19شعاع اتمي سه عنصر  ةمقايس) ب K ،17 Cl  16و S  به صورتS Cl K  باشد مي.
.دهد فلوئور و كلر واكنش ميگازهاي گاز هيدروژن در دماي اتاق به سرعت با ) پ
.يابد پذيري افزايش مي ها با افزايش شعاع اتمي، واكنش در گروه هالوژن) ت
صفر )4  يك )3  دو )2  سه )1

. . .  به جزاند  ها درست عبارت همة گزينه - 204
.شوند به شكل سنگ معدن يافت مي تنها آهن و مس در طبيعت همه فلزات همانند) 1
.شود هيدروكسيد تشكيل مي (III)آهن  اي قهوه قرمزكلريد با سديم هيدروكسيد رسوب  (III)از واكنش آهن ) 2
.شود هاي فولاد جهان، براي استخراج آهن از كربن استفاده مي شركت ةدر فولاد مباركه همانند هم) 3
.تر باشد، ميل بيشتري به ايجاد تركيب دارد و استخراج آن دشوارتر است ك فلز فعالهرچه ي) 4

 .)ها موازنه نشده هستند معادله( يابد؟ كاهش مي مواد جامد درون ظرف واكنشجرم  ،و پس از انجام شدن بودهپذير  انجام  واكنش كدام - 205

(Mg ,Fe ,Cu ,Zn , Ag : g.mol )     124 56 64 65 108
1 (Fe(s) CuSO (aq) FeSO (aq) Cu(s)  4 4  2 (Zn(s) Ag NO (aq) Zn(NO ) (aq) Ag(s)  3 3 2
3 (Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)  4 4  4 (Cu(s) MgSO (aq) CuSO (aq) Mg(s)  4 4

كدام موارد از مطالب زير درست است؟ - 206
.است 7 برابر محلول سديم هيدروكسيد وكلريد  (III)محلول آهن  ميان ستوكيومتري مواد محلول در واكنشضرايب امجموع ) الف
.رود به تدريج رنگ آبي محلول از بين مي ،سولفات (II)واكنش فلز آهن با محلول مس با انجام ) ب
2: واكنش سديم اكسيد و كربن به صورت) پ 22 4Na O(s) C(s) CO (g) Na(s)   گيرد انجام مي.
.پذيري هر عنصر به معناي تمايل اتم آن به انجام واكنش شيميايي و تبديل شدن به كاتيون است واكنش) ت
ب و ت )4  الف و ت  )3  ب و پ  )2  الف و ب  )1

است؟ نادرستهاي بيان شده  از مقايسه يككدام - 207
K Fe :پذيري واكنش) 1  2 (دشواري تأمين شرايط نگهداري :Zn Ca
Al :شعاع اتمي) 3 Mg 4 (هاركيبسادگي استخراج از ت :Cu Na

درست است؟همواره  Dو  A ،B ،Cچند مورد از مطالب داده شده دربارة فلزات  ،هاي زير با توجه به واكنش - 208
I)B. شود واكنش انجام نمي (aq) C(s)  2

II) A(s) B (aq) B(s) A (aq)   2 2

III)D(s). شود نمي واكنش انجام A (aq) 2

Bدر واكنش يون ) الف 2  باD شود رسوب تشكيل مي.
.نگهداري كرد Bتوان در ظرفي از جنس فلز  را مي Aمحلول سولفات ) ب
.باشند طلاتوانند به ترتيب روي، آهن، مس و  مي Dو  A ،B ،Cعناصر ) پ
.تر است آساناز ساير فلزات  Cاز ساير فلزات دشوارتر و براي فلز  Aاستخراج فلز تأمين شرايط نگهداري و ) ت
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
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باافي سديم هيدروكسيد اضافه كنيم، گرم را در مقداري آب حل كرده و بر روي آن مقدار ك 706اگر مخلوطي از كلريد آهن با دو نوع ظرفيت به جرم  - 209

به تقريب چند درصد از جرم مخلوط اوليه راباشد،  5/1 برابر رنگ ايقهوهقرمز رسوب اگر نسبت مولي رسوب سبز رنگ به آهن،  يها فرض رسوب تمام يون

Fe)دهد؟كلريد تشكيل مي (II)آهن  ,Cl / : g.mol )  156 35 5

1( 54  2( 36  3( 62  4( 70  

گيرند؟بقرار  توانند به ترتيب از راست به چپ كدام اعداد مي bو  aدر جدول زير به جاي  - 210

3  عنصر Li  20Ca  19 K  38 Sr  11Na  12 Mg

152  197  b  215  186  a  (pm)شعاع اتمي 

1( 207 - 174  2( 160 - 174  3( 160 - 231  4( 207- 231  

موازي

براي نمونه. دار توسعة فناوري است يك مادة جديد پرچم. . . . . وابسته است، به طوري كه . . . . گسترش فناوري به  - 211

.است. . . . . گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به 

صنعت الكترونيك –ميزان دسترسي به  –كشف و درك خواص مواد  )1

صنعت الكترونيك –كشف و درك خواص  –ميزان دسترسي به مواد مناسب  )2

فولاد –ميزان دسترسي به  –كشف و درك خواص مواد  )3

فولاد –كشف و درك خواص  –ميزان دسترسي به مواد مناسب  )4

است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 212

.آيند همة مواد طبيعي و مصنوعي از كرة زمين به دست مي )1

.دنشو پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است كه از موادي به نام نيمه رساناها ساخته مي )2

.شود ها مي همواره سبب تغيير و بهبود خواص آن يكديگرها به  دادن به مواد و افزودن آن گرما )3

.تواند دليل پيدايش تجارت جهاني باشد پراكندگي منابع مي )4

زينه درست است؟عبارت كدام گ - 213

.ترين لاية الكتروني در همة گازهاي نجيب يكسان است ها در بيروني شمار الكترون) 1

.كند بيني خواص و رفتار آن مي اي، كمك شاياني به پيش تعيين دوره و گروه يك عنصر در جدول دوره) 2

.فلز، نافلز و شبه فلز جاي دادشامل توان در سه دسته  ها مي اي را بر اساس شمارة گروه آن عنصرهاي جدول دوره) 3

.كند دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و مواد، تنها به يافتن رفتار شيميايي عنصرها كمك مي مطالعة هدف) 4

. . .  به جزهاي زير صحيح است  همة عبارت - 214

.تغيير خصلت نافلزي در يك گروه استروند ا افزايش عدد اتمي، روند تغيير خصلت فلزي در يك دوره همانند ب )1

.رسد الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب هم دورة خود مي 4عنصر سي و دوم جدول تناوبي با اشتراك گذاشتن  )2

.باشد هاي لاية دوم است، داراي سطحي كدر بوده و شكننده مي ر آن نصف تعداد الكتروند لاية ظرفيتهاي  عنصري از دورة سوم كه تعداد الكترون )3

.اي عنصرها معروف است شود كه به قانون دوره اي تكرار مي ، خواص فيزيكي و شيميايي عنصرها به صورت دورهاي در جدول دوره )4

دقيقه 20.هستندتر ها عقبآزمونةاز برنامكهيآموزاندانشهاي ويژةسؤال

قدر هداياي زميني را 
بدانيم

تا ابتداي  از ابتداي فصل( 
عنصرها به چه شكلي در 

)شوند؟ طبيعت يافت مي
  17تا  1هاي  صفحه
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16با توجه به عنصرهاي  - 215 S ،14 Si ،11Na ،Ca20 ،50Sn ،17 Cl ،12 Mg ،15 P ،C6  32وGeاست؟ نادرستورد از مطالب زير ، چند م

.باشد نسبت شمار عناصر فلزي به نافلزي برابر يك مي) الف

.گذارد ها الكترون به اشتراك  ديگر اتمدر واكنش با توانند ميمورد از عنصرها  6اتم ) ب

.اند اي قرار گرفته ها در يك گروه از جدول دوره چهار عنصر از آن) پ

.باشد گازي مي دو اتمي و در دماي اتاق به صورتيك عنصر در بين اين عناصر، ) ت

  3 )4  2 )3  1 )2صفر )1

3nالكترون با  18اي است كه شامل  نخستين عنصر جدول دوره Aعنصر  - 216  يون آن در تركيبي با فرمول . باشد ميAO  از راست به چپبه ترتيب

0lداراي چند الكترون با    2وl  است؟

1( 6-9  2( 8-8  3( 6-10  4( 7-8  

». . . . در دورة چهارم جدول تناوبي « - 217
.رسند تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب قبل يا بعد از خود مي اعناصر اصلي، ب ةهم )1

.شود ختم مي 14sها به  نعنصر وجود دارد كه آرايش الكتروني آ 3در مجموع فقط  )2
.پر است ها پر يا نيمه در آن d3عنصر وجود دارد كه زيرلايه  9در مجموع فقط  )3
.پر است عنصر وجود دارد كه تنها يك زيرلاية آن نيمه 5 )4

اند؟ بيان شده به درستيكدام موارد از مطالب زير  - 218
.برابر با عدد اتمي يك گاز نجيب است pو  d هايصر دستهلاف عدد اتمي نخستين عناخت) آ

.اي با تعداد عنصرهاي موجود در گروه شانزدهم آن برابر است تعداد عنصرهاي موجود در گروه اول جدول دوره) ب
.تزوج اس d3هاي زير لاية  هستند، شمار الكترون 28تا  21مورد از عنصرهاي واسطه كه داراي عدد اتمي  سهدر ) پ
.براي عنصر اسكانديم، شمارة دوره و گروه برابر است) ت
آ، پ، ت )4  ب، پ )3  ب، ت )2  آ، ب )1

است؟ نادرستكدام گزينه در مورد طلا  - 219
.دهد با گازهاي موجود در هواكره واكنش مي )2  . دارد ييرسانايي الكتريكي بالاو خوار و سخت بوده  چكش) 1
.تر است پذيري اين عنصر از آهن و سديم كم واكنش )4  . كند ر شرايط دمايي گوناگون حفظ ميرسانايي الكتريكي خود را د )3

چند مورد از مطالب زير، درست هستند؟ - 220
.ها عددي زوج است آن d3هاي زيرلايه  همة عنصرهاي واسطة دورة چهارم كه داراي عدد اتمي زوج هستند، تعداد الكترون) آ

3nية الكتروني اتم نخستين عنصري كه لا) ب  تواند مانند فلزهاي قليايي كاتيون يك بار مثبت تشكيل دهد شود، مي آن كاملاً پر مي.
3nهاي داراي  در شش عنصر واسطة دورة چهارم جدول تناوبي، شمار الكترون) پ ،  2ي هاي دارا برابر شمار الكترون 5/1بيش ازn  است.
2lالكترون با عدد كوانتومي  10، داراي 33اي همانند عنصري با عدد اتمي  آخرين عنصر واسطة دورة چهارم جدول دوره) ت  باشد مي.
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

)s4( و دورة سوم جدول تناوبي قرار دارد؛ زيرلاية ما قبل آخر 15در گروه  Aانيم، اتم درست است اگر بد C و  A ،Bكدام مقايسه دربارة شعاع سه اتم  - 221
رسد؟ با گرفتن دو الكترون به آرايش پايدار سومين گاز نجيب مي Cپر و آخرين زيرلاية آن نيم پر است و اتم  Bاتم 
1( C A B   2( C A B   3( C A B   4( C A B 

)9ها اطلاعات داده شده دربارة عنصر فلوئور  در همة گزينه - 222 F)  به جزدرست است . . . .
.پذيرترين عنصر نافلزي جدول تناوبي است نخستين هالوژن و واكنش )1
Cو در دماي  تر است خصلت نافلزي آن از كلر كم )2 200 دهد نيز به سرعت با گاز هيدروژن واكنش مي.
.شود تايي پايدار، با جذب يك الكترون به يون فلوئوريد تبديل مي براي رسيدن به آرايش الكتروني هشت )3
.ترين شعاع اتمي را دارد ، كميببه جز گاز نج ،ايجدول دوره 2 ةو همچنين عنصرهاي دور 17در ميان عنصرهاي گروه  )4
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باشند؟ چند مورد از مطالب زير صحيح مي - 223
.يابد الكتروني و شعاع اتمي كاهش مي هايبه راست، به طور كلي، تعداد لايه اي، از چپ در يك دوره از جدول دوره) الف
19مقايسة شعاع اتمي سه عنصر ) ب K ،17 Cl  16و S  به صورتS Cl K  باشد مي.
.دهد گاز هيدروژن در دماي اتاق به سرعت با گازهاي فلوئور و كلر واكنش مي) پ
.يابد پذيري افزايش مي ها با افزايش شعاع اتمي، واكنش در گروه هالوژن) ت
صفر )4يك )3  دو )2  سه )1

؟نظر مطابقت دارد ويژگي بيان شده با عنصر مورد ،در چند مورد از موارد زير - 224
(Sn). شود كند اما خرد نمي در اثر ضربه شكل آن تغيير مي )الف

(C). گذارد ها الكترون به اشتراك مي در واكنش با ديگر اتم )ب

(Al). بيشتر شبيه فلزها و رفتار شيميايي آن همانند نافلزهاست خواص فيزيكي آن )پ

(Si). شود است و بر اثر ضربه خرد مي كدر و ماتسطح آن  )ت

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
يح است؟صح)  21Sc(اسكانديم  ةهاي زير دربار چه تعداد از عبارت - 225

.سوم در جدول تناوبي است ةدور ةنخستين فلز واسط) آ

.رسد الكترون به آرايش گاز نجيب قبل از خود مي 3با از دست دادن ) ب

.ها وجود دارد در وسايل خانه مانند تلويزيون رنگي و برخي شيشه) پ

.باشد مي 4s ةالكترون در زيرلاي 2مانند تمامي فلزات واسطه هم دورة خود داراي ) ت

1( 3  2( 1  3( 2  4( 4  

بيان شده است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 226

.نامند ميرا فلزات اصلي  pو  sرا فلزات واسطه و فلزات دستة  dفلزات دستة  )1

.ها وجود دارد ن آنقابل توجهي ميا هايهاي كلي رفتارهاي مشابهي دارند اما تفاوت اگرچه همة فلزها در حالت )2

.باشد ها يك حرفي مي فقط دو عنصر وجود دارد كه نماد شيميايي آناي، جدول دورهدر عناصر دورة چهارم  )3

) هـاي فسـيلي   سـوخت  >فلزهـا   >مواد معدني(به صورت هاي اخير در سالهاي فسيلي  مواد معدني و سوخت فلزها، نسبي مقايسة ميزان توليد و مصرف )4

.باشد مي

:جزهبهستند  نادرستزير موارد  ةهم - 227

Fبه صورت  Fو  Br ،Clشعاع اتمي عنصرهاي مقايسة  )1 Cl Br  باشد مي.

.شود رود و سطح آن كدر مي سديم در مجاورت هوا به آرامي از بين مي عنصر فلزيجلاي  )2

.ماند حفظ كرده و همچنان براق باقي ميخود را  يجلاي فلز آهنطلا در گذر زمان همانند فلز  )3

.كنند تزيين مي آهنهاي نازكي از  شماري از اماكن مقدس را با ورقه در معماري اسلامي، گنبد و گلدستة )4

اند؟ چند مورد از مطالب زير درست - 228

.ها مشابه نافلزهاست مشابه فلزها و خواص فيزيكي آن Geو  Siخواص شيميايي ) آ

.تر خاصيت نافلزي بيشتري دارند عنصرهاي پاييناي، جدول دوره 17و  16، 15ي ها در گروه) ب

.شوداي، ميان عنصرهاي سديم و كلر تنها سه عنصر نافلزي يافت ميدر جدول دوره) پ

.هايي از تغيير شيميايي هستند توليد نور، آزادسازي گرما، خروج گاز و تشكيل رسوب نشانه) ت

1( 2  2( 1  3( 4  4( 3  
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شود؟شود؟ ت آزمون اجرا ميت آزمون اجرا ميآيا مقرراآيا مقررا ):):سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

؟دهند نميبا گاز هيدروژن واكنش  C250اي، چند عنصر در دماي  جدول دوره 17در ميان چهار عنصر نخست گروه  - 229

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

توانند قرار بگيرند؟ به ترتيب از راست به چپ كدام اعداد مي bو  aدر جدول زير به جاي  - 230

3  عنصر Li  20Ca  19 K  38 Sr  11Na  12 Mg

152  197  b  215  186  a  (pm)شعاع اتمي 

1( 207 - 174  2( 160 - 174  3( 160 - 231  4( 207- 231  

  

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال ي؛ لطفاًً در هنگام پاسخآموزان گرام دانش

شـروع به موقع
هاي علمي در ابتداي گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه -294

)ي نظرخواهي آمده است برگه
.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2.شود قاً سروقت آغاز ميبله، هر دو مورد به موقع و دقي) ١
.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4  .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

متأخـرين
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن( خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون) 1
شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
.شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه ، افراد متأخر بعداً وارد حوزه ميبله) 4

مراقبـان
كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

ضعيف) 4   متوسط) 3خوب                 ) 2     خيلي خوب) 1

ترك حوزه –پايان آزمون 
شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297

گاهي اوقات) 2  .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1
گاه خير، هيچ) 4    به ندرت) 3

امروز  ارزيابي آزمـون
كنيد؟ چگونه ارزيابي مي را كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

ضعيف) 4  متوسط) 3                خوب) 2  خيلي خوب) 1
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  تجربيتجربي  يازدهميازدهم
  طراحان  

  
  مجتبي مهناني  –محمدجواد محسني  –آرش كاكاوند  –مريم شميراني  –محمدرضا سرمديان  –كيا  طنين زاهدي –محمدرضا آزاد   2فارسي

  مجيد همايي –فائزه كشاورزيان  –مي محمد كاظ –علي عبداالله زاده  –مهدي ترابي  –پرور  اكبر ايمان علي  2 عربي زبان قرآن

  سياوش يوسفي  –سيداحسان هندي  –خالد مشيرپناهي  –كبير  مرتضي محسني –بقا  محمد رضايي  2دين و زندگي 

  مقدم  روزبه شهلايي –علي شكوهي  –طراوت سروري  –ميرحسين زاهدي   2 زبان انگليسي

  پور سميرا نجف - روزبه اسحاقيان - ليلي نظيف  شناسيزمين

 - سعيد نصيري - سينا محمد پور - مهرداد خاجي-رضا ذاكر - ابراهيم نجفي - رحيم مشتاق نظم-حميد عليزاده-ملارمضانييمهد-حسين اسفيني-حسن نصرتي ناهوك  2رياضي 
  وهاب نادري - محمد بحيرايي

  حمد مهدي روزبهانيم - مهرداد محبي - سروش مرادي - پوريا آيتي - فرهاد تندرو - عابدي محمد  2شناسي زيست

  2فيزيك 
 - بديهوشنگ غلام عا - عبدالرضا اميني نسب - مرتضي جعفري - مهدي براتي - حميدرضا عامري - سيد امير نيكويي نهالي - مصطفي كياني - مسعود زماني - حسين ناصحي
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  2شيمي 
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  اميرحسين معروفي - امير محمد بائو - حامد پويان نظر - علي فرزاد تبار - عليمحمدي
  

  
 گزينشگران، مسئولين درس و ويراستاران

  

  
  گروه فني وتوليد

  گر

  
  )اختصاصي( مهدي ملارمضاني  -)عمومي(فاطمه منصور خاكي  –) عمومي( الهام محمدي  مديران گروه

  )اختصاصي( فريده هاشمي  - )عمومي( فرهاد حسين پوري مسئولين دفترچه

 مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مريم صالحي: همدير گرو

  )اختصاصي(ليدا علي اكبري  - )عمومي(ليلا ايزدي : مسئولين دفترچه 

 ) اختصاصي( ميلاد سياوشي -) عمومي (فاطمه علي ياري  و صفحه آرايي حروف نگاري

 حميد محمدي ناظر چاپ

  
  گروه آزمون
  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 مسئول درس مستندسازي گروه ويراستاري استاد ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  -  محمدجواد قورچيان –كيا  طنين زاهدي –آناهيتا اصغري   -  محمدجواد محسني  محمدجواد محسني  2فارسي 

  -  فرشته كياني –كيا  طنين زاهدي  سيدمحمدعلي مرتضوي   فائزه كشاورزيان  فائزه كشاورزيان  2عربي زبان قرآن
  -  فرشته كياني  –كيا  طنين زاهدي  سكينه گلشني  –بقا  محمدرضايي  سياوش يوسفي  يوسفي  سياوش 2دين و زندگي
  -  -  -  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان معارف اقليت
  -  محمدجواد قورچيان –فريبا توكلي  –آناهيتا اصغري   ثابت  عباس شفيعي –حامد بابايي   طراوت سروري  طراوت سروري 2زبان انگليسي

 اكبري ليدا علي سحر صادقي  روزبه اسحاقيان  سميرا نجف پور  سميرا نجف پور  شناسي زمين

  فرزانه دانايي  سروش كريمي -علي ارجمندي -حميد زرين كفش  حسين اسفيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  2رياضي 

   - محمد مهدي روزبهاني -مهرداد محبي-حميد راهواره  اميرحسين بهروزي فرد  مازيار اعتمادزاده  مازيار اعتمادزاده  2شناسي  زيست
  اكبري ليدا علي  سجاد جعفري

  آتنه اسفندياري   سروش كريمي -زهرا احمديان - عرفان مختارپور  بابك اسلامي  كفش حميد زرين  مصطفي كياني  2فيزيك 

   - ايمان حسين نژاد -علي حسني صفت  مجيد بيانلو  اميرحسين معروفي  اميرحسين معروفي  2شيمي 
  الهه شهبازي  امير محمد سلطاني -يد رشيدي نژادمحمد سع
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    )مجتبي مهناني(   - 1

خدمتكاران : حشمَ/ رزق روزانه، خوراك، غذا : قوت/ غيرت، جوانمردي، مردانگي : حميت

  بخت خجسته، مبارك، نيك: همايون/ 

  )نامه واژه ،لغت، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )محمدرضا آزاد(   - 2

» فام روضة فيروزه«كه صحيح آن  هادرست نوشته شدن» روزة فيروزه فام«تنها املاي 

  .است

  )24املا، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )آرش كاكاوند(   - 3

زده  شگفت: استعاره/ مجاز از اجرام آسماني  »فلك«: مجاز/ عزم و رزم  ،فلك و ملك: جناس

  . بيت داراي اغراق است/ شدن فلك 

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )مجتبي مهناني(   - 4

/ تشبيه : شراب عشق) ج/ تشخيص : رقص مرگ) ب/ درياي خون اغراق دارد ) الف

   »ر« و» د«: آرايي واج) هـ/ كنايه از كمك كردن : دست گرفتن) د

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(   - 5

  .مسكيني در تركيب خواري و مسكيني بعد از واو عطف آمده و معطوف است/ بدل : خود

  هاي ديگر تشريح گزينه

  معطوف: »1«ة گزين

  معطوف: »3« ةگزين

  معطوف :»4« ةگزين

  )34، صفحة دستور، 2فارسي (  

 )محمدجواد محسني(   - 6

 »بگشوده شد«و  »فرموده شد«، »پيموده شد«ترتيب  به» 4و  2، 1«هاي  در گزينه

  . افعال مجهول هستند ولي فرسوده شد فعل مجهول نيست و فرسوده مسند است

  )22و  21 هاي ه، صفحدستور، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(   - 7

واو عطف بين عاشق و » 1«در گزينة . هاي تبعي هستند معطوف، بدل و تكرار نقش

در گزينة . ، نيز واو عطف بين تو و تيغ و تاج وجود دارد»3«در گزينة . صابر وجود دارد

واو » 2«دقت شود كه حرف واو در گزينة . در مصراع دوم بدل است» خود«، كلمة »4«

   !ربط است و نه عطف

  )34، صفحة دستور، 2فارسي (  

 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا سرمديان(   - 8

  . اني و سرگشتگي استرمفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة مورد نظر، حي

  )10، صفحة مفهوم، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي مهناني(   - 9

به سعي و تلاش اشاره » 3«كه گزينة  دارند در حالي ، به قناعت اشاره»4و  2، 1«هاي  گزينه

  . دارد

  )20صفحة مشابه ، مفهوم، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -10

پيام مشترك عبارت صورت سؤال و گزينة » كه بدگوي و بدرفتار است محبت با كسي«

  .است» 1«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .كه از افسردگي خويش استبللرزش غنچه نه از باد خزاني  :»2«زينة گ

  .غنچه با سكوت از بلبل دل برد زيرا حسن بهتر از گويايي است: »3«گزينة 

  .بهتر است چهرة خود را با اشك پشيماني بشوييم: »4«گزينة 

  )32، صفحة مفهوم، 2فارسي (  

 2فارسي و نگارش 
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    )كتاب جامع(   -11

  بت: صنم

  )31، صفحة لغت، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -12

  .»وزر«: املاي صحيح كلمه عبارت است از

  )20املا، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -13

 . اردولي بيت تشبيه ند وجود دارد» دست و پا«نظير بين  مراعات:  »2« ةگزين

  هاي ديگر تشريح گزينه

. انديشد كسي كه به دوري و هجران مي) 1: دو معنا دارد» دورانديش«: ايهام: »1« ةگزين

 .كند اشاره مي) ع(بخش عيسي  به دم حيات: تلميح/ نگر  عاقبت) 2

زيست،  بيت به داستان ضحاك و نيز داستان سامري، مردي كه در قوم موسي مي: »3« ةگزين

ظلم و  ةنام اسطور«دوم » ضحاك«و » بسيار خندان«نخست يعني » ضحاك«. دتلميح دار

  . است، پس بيت جناس تام دارد» ستم

معلوم » آتش«و » عود«و » عنبر«نظير بين  تشبيه دارد و مراعات» چون عود«: »4« ةگزين

  .است

  )آرايه، تركيبي، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )با تغيير -كتاب جامع(   -14

  .آميزي دارد حس» تلخي نشنيدن«

  )34آرايه، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

    )كتاب جامع(   -15

آمده است در حالي  آتش گرفتن و روشن شدن آتشدر معناي » 1«گزينة گرفت بيت 

  .رفته است ساير ابيات در معناي اخذ كردن به كار كه در

  )14صفحة مشابه دستور، ، 2فارسي (  

 )كتاب جامع(   -16

 .كار نرفته است ة تناسب بهرابط» 1« ةدر گزين

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ، شفاخانههذيان، سرسام: »2«ة گزين

  صنعاهند و شام، غزنين، / توقيع، فرمان: »3« ةگزين

  پدر و پسر: »4« ةگزين

  )14دستور، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -17

بدل و » خود«: »3« ةگزين./ تكرار شده است و نقش تبعي دارد» لاف و ناز«: »1« ةگزين

  .معطوف و نقش تبعي دارد» چرخ«: »4« ةگزين./ نقش تبعي دارد

  )34دستور، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -18

رنج  خواهد مردانه كار كند و از حاصل دست شاعر از مخاطب مي» 3« ةدر بيت گزين

رنج  كه چون نامردان بخواهد صرفاً از دست خود نيز به نيازمندان كمك كند، نه اين

گويد انسان بايد  اين مفهوم در بيت صورت سؤال هم آمده است كه مي. ديگران بخورد

  .كه به انتظار ياريِ ديگران بماند ان را بگيرد و به ايشان ياري برساند، نه ايندست ديگر

  )13مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -19

به نتايج منفي آن اشاره  ،در ابيات صورت سؤال، جامي با نكوهش تقليد كوركورانه

  .شود نيز ديده مي» 4و  3، 1«هاي  هوم در گزينهكند كه همين مف مي

  )24مفهوم، صفحة ، 2فارسي (  

----------------------------------------------  

 )كتاب جامع(   -20

؛ يعني »كلُّ شيء يرجع الي اصله«به سخن مشهور : »3و  2، 1«مفهوم مشترك ابيات 

دد، اشاره دارند و اين كه بازگشت گر خويش باز مي ةهر چيزي سرانجام به اصل و ريش

شاعر از زيبايي خود سخن » 4« ةدر بيت گزين. همه به سوي عالم و خداوند است

دهد و اگر  گويد كه اگر مانند شمع روشن شوم، خورشيد ارزشِ خود را از دست مي مي

  .پوشاند دامن افشانم، ماه در مقابل نورِ من، آستين خود را مي

  )32حة مفهوم، صف، 2فارسي (  
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  )زاده علي عبداالله(   -21

) دل(قلب «: »إنكسر قلبه«/ » بزرگتري كوچكتري را مسخره كرد«: »سخرَ أكبرُ من أصغرَ«

شـايد توبـه   «: »قـد تتـوب  «/ » اخلاقت بد شده است«: »قد ساءت أخلاقك«/ »او شكست

  »مسخره كردن بندگان«: »العباد سخرية«/ » كني

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

  )مهدي ترابي(   -22

خداوند آن را بـراي انسـان در   «: »يجعلهُ االلهُ للمرء في الناسِ«/ »ينام نيك«: »صدقٍلسانُ «

براي او بهتر است از مالي كـه او  «: »يورثهُ غيَرهَ خيَرٌ لهَ منَ مالٍ«/ »دهدرار ميميان مردم ق

  )ترجمه(  »گذاردان به ارث ميآن را براي ديگر

----------------------------------------------  

  )زاده علي عبداالله(   -23

از «: »مـن شـرِّ أعمـالٍ قـد جعلـه االله     «/ » غيبت با سخن پنهاني«:»بالكلامِ الخفي الغيبةُ«

گتـرين  از بزر«: »مـن أكبـر الـذنوبِ   «/» بدترين كارهايي كه خداوند آن را قـرار داده اسـت  

  )ترجمه(  »گناهان

----------------------------------------------  

  )تنكابن -پرور اكبر ايمان علي(   -24

  )ترجمه(    .است» بپرهيزيد«، »اجتنَبوا« ةمعناي كلم ،»2« ةدر گزين

----------------------------------------------  

  )تنكابن -پرور اكبر ايمان علي(   -25

  »!كردن ديگران است آلوده شدن به گناه، همان مسخره«: »!شدن به گناه چيست؟آلوده «

  هاي ديگر تشريح گزينه

  »!هزار تومان است 60قيمت آن «: »!قيمت شلوار زنانه چقدر است؟«: »1«گزينة 

  »!ها را در مغازه داريم رنگ ةهم«  :»!؟داريددر مغازه را كدام رنگ «: »2«ة گزين

شاپور  جندي ةكتابخان«: »!است؟ـديم كجـان قـه در جهـانـرين كتابخت بزرگ«: »3«ة گزين

  )مفهوم(   »!بودترين كتابخانه در جهان قديم  خوزستان، بزرگ در

  )فائزه كشاورزيان(   -26

»حبدارد دوست مي: ي« ،»َكره؛ مترادف نيستند، بلكه متضادند»دارد ناپسند مي: ي.   

  )مفهوم(  

------------------------- ---------------------  

  )زاده علي عبداالله(   -27

 بـدتر كسي كه شهوتش بر عقلش غلبـه كنـد، از چهارپايـان    «معناي عبارت اين است كه 

، اشـاره دارد كـه در   »پست بودن كسي كه شهوت بر عقلش غلبه كـرده «؛ يعني به »!است

  »از بهر شهوت، ديو خاص شويد«نيز اشاره شده است كه » 2«گزينة 

  هاي ديگر زينهتشريح گ

  .بيشتر به تقابل عقل و شهوت اشاره دارد: »1« گزينة

 .عقل اشاره دارد ةبه جلوگيري از شهوت به وسيل: »3« گزينة

   .گرايي و تحقيق اشاره دارد به جلوگيري از شهوت از طريق راستي: »4« گزينة

  )مفهوم(  

----------------------------------------------  

  )يمهدي تراب(   -28

چـه ماننـد آن در   ترين عيب آن است كه نسبت بـه آن بزرگ«معناي عبارت اين است كه 

  . در ارتباط است» 1«كه با گزينة » !جويي كنيخود داري عيب

 ، چگونـه اظهـار سـيري كـنم    مهنگامي كه از زندگي سير نيسـت « :»1« معناي بيت گزينة

» .عيب است، ناپسندتر نيز هستجويي از ديگران ناپسند و از كسي كه خودش داراي  عيب

  )مفهوم(   .شودها چنين مفهومي دريافت نمياز ساير گزينه

----------------------------------------------  

  )شيراز -محمد كاظمي(   -29

هـم همـين   » 4« كند و گزينـة  مي» دوري از خودپسندي«عبارت صورت سؤال دعوت به 

  .كند مفهوم را بيان مي

  اي ديگره تشريح گزينه

  .مفهوم دوري از خودپسندي را ندارد: »1« گزينة

  .مفهوم دقيقي از دوري از خودپسندي ندارد: »2« گزينة

  )مفهوم(    .گويد عاقبت خودپسندي را مي: »3« گزينة

----------------------------------------------  

  )فائزه كشاورزيان(   -30

  )عدد(  »  إثنين و سبعين«: نييع 72: شود مي 9 ةبه اضاف 63، »3« ةدرگزين

  2عربي زبان قرآن    
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  )مهدي ترابي(   -31

  .اسم مكان وجود ندارد» 3«تنها در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  . ، اسم مكان است»منازل«: »1« گزينة 

  .، اسم مكان است»مطعم«: »2« گزينة 

  )قواعد اسم(    .، اسم مكان است»مشرق«: »4« گزينة

----------------------------------------------  

  )شيراز -محمد كاظمي(   -32

  .باشد مي» بهترين«سم تفضيل است و به معناي ، ا»4« درگزينة» خير«كلمة 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است» بدي«مصدر و به معناي » شرّ«: »1« گزينة

  .است» خوبي«مصدر و به معناي » خير«: »2« گزينة

  )قواعد اسم(    .است» بدي«مصدر و به معناي » شرّ«: »3« گزينة

----------------------------------------------  

  )شيراز -محمد كاظمي(   -33

است و اسم مكـان  » مفعل«بر وزن  ،»مسجد«، جمع كلمة »3«در گزينة » مساجد«كلمة 

  )قواعد اسم(    .باشد مي

----------------------------------------------  

  )مهدي ترابي(   -34

  .و اسم مكان است» ملعبة«جمع » الملاعبِ«، »2« در گزينة

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .باشد اسم مكان است اما مفرد مي» محضرَُ«: »1« گزينة

  .اسم مكان ولي مفرد است» مبدأٌ«: »3« گزينة

  )قواعد اسم(    .وجود نداردجمع اسم مكان : »4« گزينة

----------------------------------------------  

  )شيراز -محمد كاظمي(   -35

است اما اسم تفضيل نيست و فعل مضارع » أفعل«كه بر وزن  با اين» أعلم«، »1« در گزينة

  .باشد مي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اسم تفضيل است» أعلي«: »2« گزينة

  .اسم تفضيل است» أسرع«: »3« گزينة

  )قواعد اسم(    .باشد است و اسم تفضيل مي» أرذلَ«جمع » أراذل«: »4« گزينة

  )مهدي ترابي(   -36

هاي تفضيل به كار رفته در آية ذكر شـده در صـورت   اسم» الدنيا، القصُوي، اسَفلَ«كلمات 

  )قواعد اسم(    .سؤال هستند

----------------------------------------------  

  

  

  

  

  )مجيد همايي(   -37

  )بدرك مطل(    .پند و اندرز از زبان قرآن آمده است شش، در متن

----------------------------------------------  

  )مجيد همايي(   -38

كه اين امر » !ما واجب است روي برگرداندن از مردم بر«گفته شده است كه » 1« در گزينة

  )درك مطلب(    .بر اساس متن، غلط است

----------------------------------------------  

  )مجيد همايي(   -39

  )قواعد اسم(    أنَكرَ) 2أهَم    ) 1: تفضيل آمده استدر متن، دو اسم 

----------------------------------------------  

  )مجيد همايي(   -40

  .است» أنكرُ«اسم، مفرد، مذكر و خبر براي : »صوت«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .معرفه  و خبر است» صوت« ةكلم: »1« ةگزين

  .ستمذكر و خبر ا» صوت« ةكلم: »2«ة گزين

  )تحليل صرفي و محلّ اعرابي(    .معرفه است» صوت« ةكلم: »3«ة گزين

  :مطلبدركمتنةترجم
هـا عمـل خوانيم و به اين دليل ما بايد بـه آن  در قرآن، بسياري از پندهاي نيكو را مي«

  :ترين اين پندها كنيم؛ از مهم
رسد، شكيبا باشيد، از خودتـان   به شما مي) از سختي(چه كه  نماز را به پا داريد، بر آن

هاي زشت ندهيد، از مردم روي برنگردانيد و صدايتان را  عيب نگيريد و به يكديگر لقب
  »!ترين صداها، صداي الاغ است پايين بياوريد، زشت
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -41

هايي  به تدريج براي انسان به دل مشغولي، دغدغه و بالاخره به سؤال) علتّ(نيازهاي برتر 

  .گيرد ها را نيابد، آرام نمي شوند كه تا پاسخ آن تبديل مي

براي چه زندگي «خواهد بداند  انسان مي» شناخت هدف زندگي« كه در با توجه به اين

بررسي كرد و كشف راه درست » چرا زيستن«را در قالب  نيازتوان اين  مي »كند؟ مي

  .تاس »چگونه زيستن«زندگي در واقع همان 

  )14و  13 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -42

اشاره به » اش را صرف آن كند؟ تواند زندگي كدام هدف است كه انسان مي«سؤال 

درك «ت مربوط به نياز برتر دارد و مابقي سؤالا» شناخت هدف زندگي«نياز برتر 

  .است» خويش آيندة

  )13، صفحة 1درس ، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -43

كشف راه «نياز . ارتباط مفهومي دارد» كشف راه درست زندگي«داده شده با نياز  بيت

پاسخ به نيازهاي  .هاي فكور و خردمند است دغدغة ديگر انسان» درست زندگي

  .كند انسان را تضمين مي» سعادت« ،اساسي

  )18و  14، 13 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سياوش يوسفي(      -44

كند و با كسب معرفت و تشخيص بايدها و  انسان با عقل خود در پيام الهي تفكر مي

  .رود يابد و پيش مي نبايدها، راه صحيح زندگي را مي

  )16و  15 هاي ه، صفح1، درس 2دين و زندگي (

------------------------- ---------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -45

هاي  نسبت به فرمان ،تعقل و تفكر برترنددر و آنان كه … « :فرمايند مي) ع(امام كاظم 

  .»اش در دنيا و آخرت بالاتر است رتبهتر است،  د و آن كس كه عقلش كاملالهي داناترن

  )16، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

 )سياوش يوسفي(      -46

وجود دستاويز و از بين بردن آن از سوي خداوند، نشانة اين است كه انسان عدم 
 ةاش را تعيين كند، اما پيامدهاي آن، به عهد تواند با اختيار خود، مسير زندگي مي

در ضمن اين آيه به نوعي متفاوت از هدايت اشاره دارد كه مختص . خود انسان است
ي خداوند است؛ لذا سه مورد از چهارگزاره فرستادن پيامبران از سو ،انسان است و آن
  .»د«و » ب«و » الف«يعني  ؛صحيح هستند

  )16، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -47

ها  گيپاسخ به سؤالات بنيادين بايد حداقل دو ويژگي را داشته باشد كه يكي از اين ويژ
طوري كه به نيازهاي مختلف انسان  باشد؛ به) جامع و هماهنگ(جانبه  همه: چنين است

صورت هماهنگ پاسخ دهد؛ زيرا ابعاد جسمي و روحي، فردي و اجتماعي و دنيوي و  به
توان براي هر بعدي  هم دارند و نمي اخروي وي پيوند و ارتباط كامل و تنگاتنگي با

  .ريزي كرد جداگانه برنامه

  )14، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -48

نسان لفي خسر، الاّ الذّين نّ الإإوالعصر، «: خداوند متعال در سورة عصر ةبا توجه به فرمود
بر است، و خسران زيان  در نسانا ،»آمنوا و عملوا الصالحات و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصـ

ديگر را به حق و صبر دعوت  و يك كه ايمان و عمل صالح داشته باشند يمگر كسان
  .كنند

  )14، صفحة 1، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سياوش يوسفي(      -49

يكسان بودن محتواي ، همه به وحدت دين الهي و »4و  2، 1«هاي  آيات گزينه ةترجم
به اين » 3«، اما گزينة )23تدبر در قرآن صفحة ( .پيامبران اشاره دارند ةاصلي دعوت هم

موضوع اشاره دارد كه براي هر ملتي پيامبري فرستاده شده است و تمركز مفهومي آن، 
  .يكسان بودن آيين خداوند نيست

  )23 صفحة، 2 ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -50

ادامة آيه  .اين سؤال را بايد با توجه به ادامة آيه كه در صورت سؤال نيامده جواب داد
 )ع( به ابراهيم و موسي و عيسيو چه را ما به تو وحي كرديم  و آن …«: فرمايد مي

 ».و در آن تفرقه نكنيدتوصيه نموديم، اين بود كه دين را به پا داريد، 

  )23، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

 2 دين و زندگي
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 )سيداحسان هندي(      -51

قطعاٌ دين نزد خدا اسلام است و اهل كتاب در آن راه مخالفت نپيمودند « ةآي ةترجم

آگاه شدند، آن هم به دليل رشك و حسدي كه ميان آن كه به حقانيت  مگر پس از آن

ها  بسياري از اختلاف مذهبي، حسادت ةسرچشم بيانگر آن است كه» .آنان وجود داشت

  .هاست و ظلم

  )28و  23 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سياوش يوسفي(      -52

دين الهي است كه پيامبران  تنها نام ) تسليم خداوند بودن(براساس آيات قرآن، اسلام 

) فطرت(هاي مشترك  به سبب ويژگيچنين  هم. اند كرده ميمردم را به آن دعوت 

طور كه گفته شد، اين برنامه  ها ارزاني داشته و همان كلي به انسان ةخداوند يك برنام

  .اسلام نام دارد

  )24و  23 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(      -53

به است، آن در متن سؤال آمده  ةكه ترجم» … ءا معاشر الانبياانّ«اين حديث شريف 

يعني رشد  »علل فرستادن پيامبران متعدد«يا همان » علل تجديد نبوت«يكي از 

  .دارد اشاره تدريجي سطح فكر مردم،

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(      -54

يكي از علل فرستادن پيامبران متعدد، رشد تدريجي فكر و انديشه و امور مربوط به آن، مانند دانش 

اـ    از اين رو، لازم بود تا در هر عصر و دوره .باشد و فرهنگ مي اي پيامبران جديدي مبعوث شـوند، ت

اـن كننـد  ي دوها همان اصول ثابت دين الهي را درخور فهم و انديشة انسان بـه علـت   . ران خود بي

اـ بـه تـدريج      ابتداي اـت انبي ي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابـت، تعليم

 ـ .)تحريفعلل (شد  يافت كه با اصل آن متفاوت مي اي تغيير مي شد يا به گونه فراموش مي ايـن   رب

  .كردند ديگر براي مردم بيان مي رل و صحيح را بايآمدند و تعليمات اص اساس، پيامبران بعدي مي

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(      -55

به علت ابتدايي بودن سطح فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابت تعليمات 

  .شد كه با اصل آن متفاوت مي يافت اي تغيير مي شد يا به گونه انبيا به تدريج فراموش مي

  )25، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

 )سيداحسان هندي(      -56

است و » بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي ةآمادگي جامع«اولين عامل ختم نبوت 
پويايي و روزآمد « ا، مرتبط ب»لا ضرر و لا ضرار في الاسلام«ي فرمايش پيامبر، يعن

  .دين اسلام است» بودن
  )30تا  28 هاي ه، صفح2، درس 2و زندگي  دين(

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -57

هاي ديگري مانند ايران، عراق، مصر و شام نهضت علمي و  با ورود اسلام به سرزمين
ضوع اين مو. فرهنگي بزرگي آغاز شد و دانشمندان و عالمان فراواني ظهور كردند

  .كامل زندگي است ةبشري براي دريافت برنام ةمربوط به آمادگي جامع
آوري و حفظ قرآن داشت، اين كتاب دچار  در جمع) ص( با اهتمامي كه پيامبر اكرم
كم نشد، به همين جهت اين كتاب   آن افزوده يا از  اي برآن تحريف نشد و هيچ كلمه

  . هد ماندندارد و جاودانه باقي خوا» تصحيح«نيازي به 
  )29، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(      -58

ي ثابت همانند امنيت، انسان در زندگي فردي و اجتماعي خود دو دسته نياز دارد؛ نيازها
اين نيازها همواره . ومتوستد با ديگران، تشكيل خانواده، تعليم و تربيت و حكعدالت، داد

ديگر از نيازها، نيازهاي متغير هستند  ةدست. روند براي انسان وجود داشته و از بين نمي
  . آيند، مانند چگونگي تأمين امنيت از درون همين نيازهاي ثابت پديد ميكه 

  )30و  29 هاي ه، صفح2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(      -59

زيان و خسران  »…منه  قبلَير الاسلام ديناً فلن يغَ غِبتَو من ي« مطابق با آية شريفة
نصيب كساني است كه راه و روش اسلام كه خداوند مقرر كرده است و مورد 

 به متبوعبايد دقت كنيم (اند  اند و غير آن را اختيار كرده خشنودي اوست را رها كرده
هم به اين آيه » 4و  2«هاي  و گزينه) .غلط است» 1«لذا گزينة  است معناي علت

  .مربوط نيست
  )31، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(      -60

من  ةو من يبتغِ غير الاسلام ديناً فلن يقبل منه و هو في الآخر«مطابق آية شريفة 
 .اختيار كردن ديني جز اسلام، مردود است و زيان اخُروي را به دنبال دارد، »الخاسرين

كريم هيچ كتاب آسماني ديگري وجود ندارد كه بتوان گفت محتواي  امروزه به جز قرآن
اند و با اطمينان خاطر  ها آن را كم و زياد نكرده طور كامل از جانب خداست و انسان آن به

تواند مردم را به رستگاري دنيا و  بنابراين تنها ديني كه مي. كرد پيروي بتوان از آن
  .آخرت برساند، اسلام است

  )31، صفحة 2، درس 2دين و زندگي (
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  )مقدم روزبه شهلايي(  -61

در بر (دهند ا پوشش مياطلاعات زيادي ر ،دو كتاب درسيِ انگليسي«: جمله ترجمة
ها نمي شگاهي وقت زيادي را صـرف خواندن آندانآموزان پيشدانش ، اما)گيرندمي

  ».كنند

و وابستة پيشرو مناسب براي قابل شمارش است غير ”information“اسم : نكته
كـه  با توجـه بـه اين. شوند حذف مي» 3و  1« هاي هگزين پس. است ”a lot of“آن 

در حالت كلي است، پس غير قابل » زمان«در اين تست به معني  ”time“اسم 
   ).4دليل رد گزينة (شود شمارش در نظر گرفته مي

  )گرامر(  

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي(  -62

 ةهم اعمال كرديد،كه شما در مورد فروش تنها آپارتمانمان  ياتتغيير« :جمله ةترجم
  ».ريزي نيستراه گها  است كه از آن انداختهشماري  بي هايدردسر بهخانواده را 

  ساده )2  درحال انقراض )1

    )واژگان(  شمار بي )4  مورد علاقه )3

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي(  -63

او و پزشكان براي نجاتش، به خاطر  كارهاي ةدخترش، عليرغم هم« :جمله ةترجم
  ».سرطان مغز فوت كرد

  بنابراين )2  علاوه هب )1

  )واژگان(    با وجود اين )4  غمعلير )3

 ----------------------------------------------  
  )طراوت سروري(  -64

 ةكلم. هنوز شروع نشده بود آن به جلسه دير رسيدم، خوشبختانه من« :جمله ةترجم
  ».است »شانسي خوش«مشخص شده مترادف با 

  با فصاحت )2  صادقانه )1

 )واژگان(  نسيشا ، با خوشخوشبختانه )4  واقعاً )3

 ----------------------------------------------  
  )طراوت سروري(  -65

اش مراقبت  العاده گياهان فوق وحش با حيوانات و اگر مردم از حيات«: جمله ترجمة
  ».د شدننكنند، در آينده از روي زمين ناپديد خواه

  مقايسه كردن) 2  شدن ناپديد) 1

 )واژگان(  ردنك نابود) 4  كردنگيري  اندازه) 3

  )علي شكوهي(  -66

تواند براي مدت طولاني  آقاي پيترسن معتقد است كه اين وضعيت نمي«: ترجمة جمله

اين شركت  ]دهد نشان مي[بسياري وجود دارد كه  ةعلايم هشداردهند. دوام داشته باشد

  ».است شدن  تعطيلدر خطر 

  علامت، نشانه) 2  حيطه، طيف) 1

  )واژگان(  طرح، نقشه) 4  شيوه، راه) 3

 ----------------------------------------------  

  )طراوت سروري(  -67

خواست رانندگان  ةهم ازبسته بود و پليس  اخيرجاده به خاطر برف « :جمله ةترجم

  ».باشند ديگربه دنبال مسيرهاي  كه به جاي آن

  اشاره كردن )2  ملاقات كردن )1

  )نواژگا(  جو كردنو جست )4  موج سواري كردن )3

 ----------------------------------------------  

  )طراوت سروري(  -68

با كسي  توانند نمي ،گويند كه افرادي كه دارند دروغ مي دانند ميهمه « :جمله ةترجم

  ».كنندبرقرار ارتباط چشمي ،كنند كه صحبت مي

  معني )2  ارتباط )1

  )واژگان(  جامعه )4  تجربه )3

 -------------------------- --------------------  

  )طراوت سروري(  -69

 ،از نظر كيفيت يگير طور چشم هتدريس يك معلم ب )سيستم( روش« :جمله ةترجم

كنند تا  را وادار مي ها آموزان هستند كه معلم اين دانش. كند س به كلاس فرق ميكلا

  ».كار ببرند هروش تدريس مناسبي را ب

  كردن قاتملا) 2  ، بررسي اجمالي كردناسكن كردن) 1

  )واژگان(  ترك كردن) 4    ، فرق كردنتغيير كردن) 3

 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي(  -70

  مهم درسي ةنكت

 )مكالمه(   .دور كار مي هب  ”how much“براي پرسيدن قيمت

 2ليسي انگزبان
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  )ميرحسين زاهدي(  -71

  مهم درسي ةنكت

    .رود كار مي هب ”how many“ قبل از اسامي قابل شمارش جمع

  )مكالمه(

 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي(  -72

  مهم درسي ةنكت

  .باشد مي ”glass“يا  ”bottle“واحد شمارش آب 

  )مكالمه(  

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي(  -73

  سنتي) 2  دستوري، گرامري )1

    فرهنگي) 4  ذهني) 3

  )كلوزتست(

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي(  -74

  تعريف) 2  شكل نوشتاري) 1

    طرح، پروژه) 4  شكل گفتاري) 3

  )كلوزتست(

 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي(  -75

  نهايي) 2  اخير، جديد) 1

    اصلي، عمده) 4  سريع) 3

  )كلوزتست(

  )علي شكوهي(  -76

  در حقيقت) 2  عنوان مثالبه ) 1

  صادقانه بگويم) 4  اهميتي ندارد) 3

  )كلوزتست(  

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(  -77

   »متن عمدتاً دربارة چيست؟« :جمله ترجمة

  ».انجام داداش  راسل به عنوان شغل تابستانيچه  آن«

  )درك مطلب(  

 - ---------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(  -78

   »؟نيستيك از اين جملات درست كدام«: جمله ترجمة

  ».دوگ و لين سيوس بازيگران سينما هستند«

  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(  -79

  ».به تنَك اشاره دارد ”he“ ،13در سطر « :جمله ترجمة

  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  

  )مقدم روزبه شهلايي(  -80

   »ايدة اصلي بند آخر چيست؟« :جمله ترجمة

  ».اش آماده شود تجربة تابستاني راسل به او كمك كرد براي چيزهاي ديگري در زندگي«

 )درك مطلب(   
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   شناسيزمين 
  

 )ليلي نظيف(  »3«گزينة  - 81

  3 1   سياره تا خورشيد فاصله 4

 p d

p p p



    

2 3

2 3 24 64 8
  

 )12شناسي، آفرينش كيهان و تكوين زمين، صفحة  زمين( 

 ----------------------------------------------  

 )نظيفليلي (  »2«گزينة  - 82

 F  گسل است كه لايه يكD  وE    هـا   پـس از همـة آن   .را قطـع كـرده اسـت

  .شده در اين منطقه است نشين ية تهاولين لا A. تر است جوان

 )16صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  - 83

هـاي آذريـن بـه عنـوان نخسـتين اجـزاي        سـنگ  قبـل، ليارد سال مي 4حدود 

ماننـد   مختلـف هـا، گازهـاي    با فوران آتشفشانسپس . كره تشكيل شدند سنگ

هواكره  اكسيژن، هيدروژن، نيتروژن و گازهايي كه از داخل زمين خارج شدند، 

صورت مايع درآمد و كرة زمين سردتر شد و بخار آب به  سپس. را ايجاد كردند

هـا و تشـكيل    سـپس چرخـه آب باعـث فرسـايش سـنگ     . كره تشكيل شد آب

كـره و   هـاي سـنگ   حركت ورقـه ادامه با  درشد و  رسوبيهاي  رسوبات و سنگ

 ـ   فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف سـنگ  ايجاد وجـود  ه هـاي دگرگـوني ب

  . ندآمد

 )15و  14 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 -------- --------------------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »2« ةگزين - 84

گسترش در محل شكاف ايجاد شده مواد مذاب خمير كره بـه بسـتر    در مرحلة

   . دنشو هاي اقيانوسي تشكيل مي اقيانوس رسيده و پشته

 )19و  18 هاي صفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين، ، شناسي زمين( 

 ----------------- -----------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »4«گزينة  - 85

   . پيدايش اولين گياه گلدار و نيز انقراض دايناسورها مربوط به دورة كرتاسه است

 )17صفحة آفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  - 86

  . تابد استوا قائم ميمدار ر اول بهار خورشيد بر د

  . تابد در اول تابستان خورشيد بر مدار رأس السرطان قائم مي

  . تابد استوا قائم ميمدار در اول پاييز خورشيد بر 

 )14 صفحةآفرينش كيهان و تكوين زمين، شناسي،  زمين( 

 ----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »3«گزينة  - 87

   . هر دو نوعي سولفيد هستند PbSو گالن با فرمول  CuFeS2كالكوپيريت با فرمول 

 )29صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  

 )پور نجف سميرا(  »2«گزينة  - 88

كتاب درسي كه نشان دهندة غلظت كلارك عناصـر فـراوان    - 2- 2طبق جدول 

عنصـر آلـومينيم بيشـتر از    پوسته جامد زمين است، درصد براسـاس جـرم    رد

   . لسيم بيشتر از پتاسيم استكلسيم و ك

 )26صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ------------- ---------------------------------  

 )پور سميرا نجف(  »2«گزينة  - 89

زمـين را  ة هاي سازندة پوست كانيدرصد وزني  بيشترينفلدسپارهاي پلاژيوكلاز 

   . شوند شامل مي

 )28صفحة منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 --------------------------------------- -------  

 )روزبه اسحاقيان(  »2«گزينة  - 90

  Cr-Ni-Pt: ذخاير ماگمايينام برخي از عناصر 

   Cu-Pb-Zn-Mo: ذخاير گرمابينام برخي از عناصر 

 )31و  30 هاي صفحهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه، شناسي،  زمين(

 ----------------------------------------------  
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  )2( رياضي 
  

 )ناهوك حسن نصرتي(     »2« ةگزين -91
2yهر نقطه روي خط    باشد و وقتي كه خط  داراي عرض دو مي

1ax ay x   نقطة تقاطعكند، يعني  قطع مي 1ول اي به ط را در نقطه 
1
2
 
 
 

axروي خط  باشد كه بر مي  ay x     : بنابراين. قرار داردنيز  1

a ( ) a ( ) a    
21 2 1 1 3   

  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )اسفينيحسين (     »3« ةگزين -92
هاي دو منحني را  بايد ضابطه Aبراي پيدا كردن مختصات نقطة 

  : قرار دهيم هم مساوي
x x x x       2 2 7 1 1 2 7  

ــوان x به ت x x x x        2 1 2 2 7 2 8  
ــوان x به ت x x

x x (x )(x )

   

       

2 2

2
4 16 64

20 64 0 16 4 0
   

 جايگــذاري
 در يكـي از معـادلات  

A غ ق ق

A

A A

x
x

x y

  

      

16
4

4 4 2 2 2 0
  

)Aپس  , )4 )Bاش تا  بوده و فاصله 0 , )0   : برابر است با 3
AB ( ) ( )       2 2 2 20 4 3 0 4 3 25 5  

  )24تا  22 و 6، 5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(     »2« ةگزين - 93
  : پس. است ABدانيم مركز مربع وسط قطر  مي

4 2 32 2
A B

O
x x ( )x

   
     

1 3 22 2
A B

O
y y ( )y

   
     

2روي خط  Oچون    1my (m )x    قرار دارد، لذا مختصات آن
  : كند در معادلة خط صدق مي

2 2 3 1 2 3 6 1
5 5 1

m( ) (m )( ) m m
m m
         

   
   

  : ، طول قطر مربع استBتا  Aاز طرفي فاصلة 
2 24 2 1 3 4 4 8 2 2AB ( ( )) ( ( ))             

( )
   

2 (قطــر)2 2 2 8 42 2   مساحت مربع 2

 
4   نسبت مورد نظر  41

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

 )حسين اسفيني(     »3« ةگزين -94
ها داده شده با هم  پس دو خطي كه معادلات آن، چون شكل مربع است

  : هايشان برابر است لذا شيب. اند موازي

 شــيب
 شــيب

ay ax a a
x y a


         

      

2 8 1 22 21
  

   : يابيم حال فاصلة اين دو خط كه برابر طول ضلع مربع است را مي
2 2 8 4

2 2
y x x y

x y x y
    

     
  

| |

( ) ( )


  

2 2
4 2 2 2

21 1
  ضلع مربع 

22 2( )  مساحت مربع  
زيرا با . ، يك چهارم مساحت مربع استخورده مساحت ناحية هاشور

  : شود، پس تقسيم مي نهشت چهار مثلث هم به رسم قطرهاي مربع، مربع
2 1
4 2  خورده مساحت هاشور  

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(     »3« ةگزين -95

s

s

bx b a
a

(b ac)y b ac a ( )
a a

      


             

2
2

3 62
44 4 4 164 4

  

  : گذرد، بنابراين مي) 0و  5( ةسهمي از نقط 
0 52 5 0 0 5( , )y ax bx c c c          

2
6 36 4 5 16( )

b a
a a( ) a


    

 غ ق ق
a a a(a )

a
a b

     


     

236 36 0 36 1 0
0
1 6

  

2 16 5 5y x x   
    

  
2 2 5 1 21 0y x x y x x            

  . حقيقي است ةمعادله داراي دو ريش
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(     »2« ةگزين -96

 2 4 3y x x     

A A
bx y A( , )
a ( )
 

     

4 2 1 2 12 2 1  

2 24 3 4 3 0

1 1 0
3 3 0

x
y x x x x

x B( , )
x C( , )

       

 
   

 برخورد با محــور
 ها

  

M

M

xA( , )
M( , )

B( , ) y

         


2 1 3
2 1 3 12 2
1 0 1 0 1 2 2

2 2
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2 23 1 10 103 02 2 4 2CM ( ) ( )       

  )18تا  5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )نظم مشتاقرحيم (     »4« ةگزين -97
1: معادلة اين سهمي برابر است با 3y a(x )(x )   . چون اين

0 نقطة سهمي از 2( ,   : بنابراين خواهيم داشت ،گذرد مي (
22 0 1 0 3 2 3 3a( )( ) a a          

2 1 33y (x )(x )     
2 2 645 5 1 5 3 4 83 3 3x y ( )( )            

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(     »3« ةگزين - 98

yدانيم در سهمي  مي ax bx c  2،  مختصات رأس سهمي به

)bصورت  , )
a a


 2   . باشد مي 4

يعني . ها قرار داردxاز طرفي طبق گفته سؤال رأس سهمي روي محور 
x)0مختصات آن به صورت  ,   : بنابراين. باشد مي  رأس(

( ) (m)(m )
a

m m


         

   

2

2

0 0 6 4 1 04
36 4 4 0

  

( )m m m    
     2 1 1 369 0 2  

0
1 37 1 37

2 2mm m


 
   ــم اســت     سهمي داراي مينيم

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(     »2« ةگزين -99
b m m
a m

              

6 6 2 1 12   

x x n   2 6 0  

,
    

            

6 2 4 2 42  

c n n ( ) ( )
a

m n

            

   

2 4 8

9

   

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )رضا ذاكر(     »4« ةگزين - 100
  : پس ،هاي معادله داده شده است يكي از ريشه چون 

        2 22 6 0 6 2  
( ) ( ) ( )

( )

        

   

2 3 3 3 3

3 3
6 8 2 2

8
  

  : از طرفي داريم
b
a

c.
a

( ) ( )

( ) ( )( )

 

  
           

       

23 3 3
6

3 3 3

3

2 3 6 2 8 36 44  
( )    3 38 8 44 352  

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(     »3« ةگزين -101

 3 41 5 1 4 3 53 4
x( x)m x (m )( x) ( x)

x ( x)x
 

     


  
4 4 15 3 4 11 2m mx x x m (m )x           

4 11
2

mx
m


 


  
0xبا توجه به اينكه    4وx  پس  ،كنند مخرج معادله را صفر مي

معادله جواب  ،اين دو عدد شوديكي از اگر جواب بدست آمده برابر 
  : پس. نخواهد داشت

mغ ق ق m m
m


        


4 11 4 4 11 4 8 11 82  
4 11 110 4 11 02 4
m m m
m


     


  
2همچنين اگر  0m   پس. اي نخواهد داشت معادله ريشه، شود :  

2 0 2m m     
  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )مهرداد خاجي(     »1« ةگزين - 102

x x x xx(x ) x(x )( )
x x x x

             

1 11 1 1 11 1
   

2 2 2 2
1

1 1 0 1
1

a
x (x ) x x x x b

c


           
 

  

b ac        2 4 1 4 3 0  
بنابراين  ،درجه دومي كه بدست آورديم فاقد ريشه است ةيعني معادل

  . حقيقي ندارد ةداده شده ريش ةمعادل
ها ضرب كرده  م مخرج.م.توجه كنيد كه ابتدا طرفين معادله را در ك* 

  . دوم بدست آمده را حل كرديم ةدرج ةسپس معادل
  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )مهدي ملارمضاني(     »4« ةگزين - 103

2 23 2 1 3 2 2 1x x x x       
23 2 1 2 1x x t t t       

2 21 2 2 2 1(t ) (t ) t t           وان ت    
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t t t    22 2 2  
2 2 2t t t      
ــوان t به ت t t t     2 2 2 2 2  

t    . كند، پس معادله جواب ندارد در معادله صدق نمي 2
  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )ابراهيم نجفي(     »3« ةگزين - 104

,

x x (x ) x x (x x )

x x x x x x

( ) ( )( )

x

       

        

      

  
   

2 2 2

2 2 2

2

1 2

1 14 2 4 4 42 4
4 16 4 4 3 12 4 0

12 4 3 4 192
12 192 12 8 3 6 4 3

6 6 3

   

6 چون  4 3
كند، پس قابل قبول نيست و در معادله صدق نمي3

  .معادله تنها يك جواب مثبت دارد
  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي (

----------------------------------------------  
 )مهرداد خاجي(     »4« ةگزين -105

  : داريم بنابراين. الزاويه هستند قائم ACHو  ABHدو مثلث در شكل زير، 
2 23 2 3 3BH CH ( ) cm     

6BC cm   
پس مثلث  ،با يكديگر برابر نيستند ABCچون سه ضلع مثلث 

  . الاضلاع نيست متساوي

  
   : پردازيم مي ABCمثلث  براي سفيثاغور ةحال به بررسي رابط

2 2 2 23 2 3 2 6AB AC ( ) ( ) cm BC       
برقرار است، پس اين مثلث  ABCمثلث  براي فيثاغورس ةچون رابط

  : از طرفي مساحت آن برابر است با. الزاويه است قائم

A BC
S cm   23 6 92

  
  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )سينا محمدپور(     »3« ةگزين - 106

منصف  عمود با يكديگر برابر و در صورتي كه در يك چهارضلعي، قطرها
  . آن چهار ضلعي مربع است، يكديگر باشند

  : باشند، داريم مي Mاي به مركز  نقاط روي دايره Dو  A ،C ،Bحال با توجه به اينكه 

1
AM MC BM MD

AM MC BM MD AC BD ( )
  

     
  

2BD, AC ( . عمود منصف يكديگرند(
AM MC
BM MD
AC BD

 
 
 

   

  
  . يك مربع است ABCDگيريم كه چهارضلعي  نتيجه مي) 2(و ) 1(از روابط 

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )سعيد نصيري(     »1« ةگزين -107
به يك اندازه باشند  dو  dتعداد نقاطي كه از خط در صفحه 

اين ويژگي را دارند،  O ةساز زاوي نقاط روي نيم چون همةشمار است  بي
 Oمركز ي به ا دايره روي ،نيز به يك فاصله باشند O ةنقاطي كه از نقط

و نقطة  Oطول شعاع دايره به مركز اما  باشند ميهاي متفاوتي  شعاعو 
M تر از فاصلة  ره بيشهموا ،ساز كه دايره را قطع كرده روي نيمM  تا

اي در صفحه وجود ندارد كه بنابراين هيچ نقطه. است dو  dدو خط 
  .به يك فاصله باشد Oو نقطة  dو  dاز دو خط 

  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(     »4« ةگزين - 108
 ،باشد Oيك نقطه مانند  ADو  AB ،CDهاي  اگر محل برخورد عمودمنصف

   . گذردمي  Dو  A ،B  ،Cاز چهار نقطة  OAو شعاع  Oاي به مركز  آنگاه دايره
  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )سعيد نصيري(     »1« ةگزين -109
نيز  DHبنابراين  ،ها همرسند از آنجا كه در هر مثلث عمودمنصف 

4AHپس . است ACعمودمنصف ضلع   كه هر نقطه روي  از آن جا، و
  . است 5برابر  ADخط به يك اندازه است پس  عمودمنصف از دو سر پاره

DH   :بنابراين AD AH DH   2 2 2 3  
  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(     »2« ةگزين -110

  

ABCS BC.AH (BC)( )

BC BC

  

   

1 112 42 2
12 2 6

   

3BH HC    
ــاغورس A فيثـ H C AC AH HC

AC ( ) AC


  

    

2 2 2

2 2 2 24 3 25
  

5AC   
  )30تا  26 هاي صفحههندسه، ، 2رياضي ( 

  
 

  

3 2cm

3 2cm
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  وازيم     
  
 )ناهوك حسن نصرتي(     »2« ةگزين -111

  . پس با هم موازيند ،گذرند دايره از دو سر يك قطر ميچون دو خط مماس بر 
  

  
  
  
  
  

  :يعني 

d dm m b
b      
1 12 2   

ــا ــي ب  تلاق
y محور     ها

d : x y y     
1 13 0 32 2  

y  6  
  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )ناهوك حسن نصرتي(     »4« ةگزين -112

باشد كه معادلة آن در حالت  ها يك خط قائم ميyهر خط موازي محور 
xكلي به صورت  a ضريب باشد، پس در خط مزبور بايد مي y  برابر

  : پس. صفر باشد
mx (m )y m m m         1 2 1 1 0 1

  x x     3 3  
   . و عرض متفاوتي دارند 3نقاط واقع بر اين خط طول 

  . دارد 3ها طولي برابر xبنابراين نقطة برخورد اين خط با محور 
  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )سينا محمدپور(     »2« ةگزين -113

3xاگر  t   2باشد، در اين صورت 3x t   بوده و معادله
  : آيد به شكل زير در مي

2 2

2 2
3 9 7 9 3 7

9 3 14 49
23 46 2

t t t t t t

t t t t
t t

        

     
   

  

  : در نتيجهكند،  در معادله صدق مي tاين مقدار 
3 2 3 4 7x x x         

  . بنابراين معادله تنها يك جواب دارد
  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )نظم رحيم مشتاق(     »3« ةگزين -114

  : توان نوشت به كمك معادلة درجة دوم مي
25 2 5 2 0S ,P x x       

5 1725 8 17 2x 
        

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ناهوك حسن نصرتي(     »2« ةگزين -115
x ( ) 0 1

  x x ( )   3 3 0 1 2

  

ــتراك ) اش ),( ) x 2 1 1  
1Dدر معادله برابر  xدامنه تغييرات  [ , )  است .  

22 3 3 4 3 3 3x x x x x       ــوان     به ت
  . پس معادله جواب ندارد. نيست Dدر بازة 

  )24تا  22 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )وهاب نادري(     »3« ةگزين -116

2: مجموع مربع دو ريشه: باشندو هاي معادله اگر ريشه 2   
)2: مربع مجموع دو ريشه )    

c m( ) ( ) m
a

             2 2 2 2 2 2 6 31    
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )نظم رحيم مشتاق(     »1« ةگزين - 117

    
     

  

            

2 2

2 2 2 2

2 2

2 2 0
   

( )     2 0 0  
x ( )x x x        

2 9 0 2 9 0   .معادلة دو ريشة قرينه دارد  3
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )مهرداد خاجي(     »4« ةگزين -118

 2 2 1 02 1 2 3 2 2(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )
  

     
  

2 3 2 2 1 2 3 1 03 2 1 2
(x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

(x )(x )(x )(x )
       


   

  

x x x x
(x )(x )(x )(x )

  
     

   

2
28 13 0 8 13 03 2 1 2  

2 2 28 2 64 26 9013
S

S P
P
 

          
  

  )24تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(     »1« ةگزين -119

x x x (x ) x x x
x (x ) x

      
  

  

3 2 3 23 3 10 3 3 3 103 3 3
   

x x x x (x ) (x )
x x

     
  

 

3 2 23 3 3 3 103 3
  

(x )(x ) x
(x )
 

    


2
21 3 10 1 103

xغ ق ق   x    2 9 3  
توانند جواب  كنند يعني نمي هر دو جواب مخرج كسرها را صفر مي
  . معادله باشند، بنابراين معادله جواب ندارد

  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
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  17:  ةصفح  تجربي يازدهماختصاصي     97آبان  18آزمون  -  )2(پروژه 

 )ناهوك نصرتيحسن (     »2« ةگزين - 120
2yهر نقطه روي خط    باشد و وقتي كه خط  داراي عرض دو مي

1ax ay x   كند، يعني نقطة  قطع مي 1اي به طول  را در نقطه

1تقاطع 
2
 
 
 

axباشد كه بر روي خط  مي  ay x   نيز قرار  1
  : بنابراين. دارد

a ( ) a ( ) a    
21 2 1 1 3   

  )4تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(     »3« ةگزين -121
هاي دو منحني را  بايد ضابطه Aبراي پيدا كردن مختصات نقطة 

  : مساوي قرار دهيم
x x x x       2 2 7 1 1 2 7  

ــوان x به ت x x x x        2 1 2 2 7 2 8  
ــوان x به ت x x

x x (x )(x )

   

       

2 2

2
4 16 64

20 64 0 16 4 0
   

 جايگــذاري
 در يكـي از معـادلات  

A غ ق ق

A

A A

x
x

x y

  

      

16
4

4 4 2 2 2 0
  

)Aپس  , )4 )Bاش تا  بوده و فاصله 0 , )0   : برابر است با 3
AB ( ) ( )       2 2 2 20 4 3 0 4 3 25 5  

  )24تا  22و  6، 5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(     »2« ةگزين -122
  : پس. است ABدانيم مركز مربع وسط قطر  مي

4 2 32 2
A B

O
x x ( )x

   
     

1 3 22 2
A B

O
y y ( )y

   
     

2روي خط  Oچون    1my (m )x    قرار دارد، لذا مختصات آن
  : كند در معادلة خط صدق مي

2 2 3 1 2 3 6 1
5 5 1

m( ) (m )( ) m m
m m
         

   
   

  : ، طول قطر مربع استBتا  Aاز طرفي فاصلة 
2 24 2 1 3 4 4 8 2 2AB ( ( )) ( ( ))             
2 22 2 8 42 2 2

( )
   

قطر   )   مساحت مربع  (

 
4   نسبت مورد نظر  41

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(     »3« ةگزين - 123
ها داده شده با هم  چون شكل مربع است، پس دو خطي كه معادلات آن

  : هايشان برابر است لذا شيب. اند موازي

 شــيب
 شــيب

ay ax a a
x y a

          
      

2 8 1 22 21
  

   : يابيم حال فاصلة اين دو خط كه برابر طول ضلع مربع است را مي
2 2 8 4

2 2
y x x y

x y x y
    

     
  

| |

( ) ( )


  

2 2
4 2 2 2

21 1
  ضلع مربع 

22 2( )  مساحت مربع  
زيرا با . خورده، يك چهارم مساحت مربع است مساحت ناحية هاشور

  : شود، پس نهشت تقسيم مي رسم قطرهاي مربع، مربع به چهار مثلث هم
2 1
4 2  خورده مساحت هاشور  

  )10تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(     »3« ةگزين -124

s

s

bx b a
a

(b ac)y b ac a ( )
a a

      


             

2
2

3 62
44 4 4 164 4

  

  : گذرد، بنابراين مي) 0و  5(سهمي از نقطة  
0 52 5 0 0 5( , )y ax bx c c c          

2
6 36 4 5 16( )

b a
a a( ) a


    

 غ ق ق
a a a(a )

a
a b

     


     

236 36 0 36 1 0
0
1 6

  

2 16 5 5y x x   
    

  
2 2 5 1 21 0y x x y x x             

  . معادله داراي دو ريشة حقيقي است
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(     »2« ةگزين -125

 2 4 3y x x     

A A
bx y A( , )
a ( )
 

     

4 2 1 2 12 2 1  

2 24 3 4 3 0

1 1 0
3 3 0

x
y x x x x

x B( , )
x C( , )

       

 
   

 برخورد با محــور
 ها
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M

M

xA( , )
M( , )

B( , ) y

         


2 1 3
2 1 3 12 2
1 0 1 0 1 2 2

2 2

  

    

2 23 1 10 103 02 2 4 2CM ( ) ( )       
  )18تا  5 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )نظم رحيم مشتاق(     »4« ةگزين -126

1: معادلة اين سهمي برابر است با 3y a(x )(x )   . چون اين
0 نقطة سهمي از 2( ,   : بنابراين خواهيم داشت ،گذرد مي (

22 0 1 0 3 2 3 3a( )( ) a a          
2 1 33y (x )(x )     

2 2 645 5 1 5 3 4 83 3 3x y ( )( )            
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )ابراهيم نجفي(     »3« ةگزين -127

yدانيم در سهمي  مي ax bx c  2 مختصات رأس سهمي به ،

)bصورت  , )
a a


 2   . باشد مي 4

يعني . ها قرار داردxاز طرفي طبق گفته سؤال رأس سهمي روي محور 
x)0مختصات آن به صورت  ,   : بنابراين. باشد مي  رأس(

( ) (m)(m )
a

m m


         

   

2

2

0 0 6 4 1 04
36 4 4 0

  

( )m m m    
     2 1 1 369 0 2  

0
1 37 1 37

2 2m
m m


 

   ــت ــم اس     سهمي داراي مينيم
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  
 )ابراهيم نجفي(     »2« ةگزين - 128

b m m
a m

              

6 6 2 1 12   

x x n   2 6 0  

,
    

            

6 2 4 2 42  

c n n ( ) ( )
a

m n

            

   

2 4 8

9

   

  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  

 )رضا ذاكر(     »4« ةگزين -129

  : هاي معادله داده شده است، پس يكي از ريشه چون 

        2 22 6 0 6 2  
( ) ( ) ( )

( )

        

   

2 3 3 3 3

3 3
6 8 2 2

8
  

  : از طرفي داريم

23 3 3
6

3 3 3

3

2 3 6 2 8 36 44

b
a

c.
a

( ) ( )

( ) ( )( )

 

  


            


          

( )    3 38 8 44 352  
  )18تا  11 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(     »3« ةگزين - 130

 3 41 5 1 4 3 53 4
x( x)m x (m )( x) ( x)

x ( x)x
 

     


  

4 4 15 3 4 11 2m mx x x m (m )x           
4 11

2
mx
m


 


  

0xبا توجه به اينكه    4وx  كنند، پس  مخرج معادله را صفر مي
اگر جواب بدست آمده برابر يكي از اين دو عدد شود، معادله جواب 

  : پس. نخواهد داشت

mغ ق ق m m
m


        


4 11 4 4 11 4 8 11 82  

4 11 110 4 11 02 4
m m m
m


     


  

2همچنين اگر  0m   پس. اي نخواهد داشت شود، معادله ريشه :  
2 0 2m m     

  )24تا  19 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر، ، 2رياضي ( 
----------------------------------------------  
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  19: ةصفح  تجربي يازدهماختصاصي      97آبان  18آزمون  - )2(پروژه       
  
  )2(شناسي  زيست 

  
  

  )محمد عابدي(    »3« ةگزين -131
براي حركتي  نورونبا  است و قطعاً تنفستنظيم  مركز اصليبصل النخاع  

  .استارسال پيام در ارتباط 
  :ها بررسي ساير گزينه

هاي  ي پياماما همه ،قرار دارند مخچهالنخاع در مجاورت  مغزي و بصلپل) 1
هاي بويايي  براي مثال پيام ؛شوندغز نميحسي بدن از طريق ساقه مغز وارد م

  .شوندطور مستقيم به مغز وارد مي هب
  .هاي حسي نقش نداردهيچ بخشي از ساقه مغز در تقويت پيام) 2
ها  تالاموس ترين فاصله بانزديكدر  ي مغز است كهبخشي از ساقه مغزمياني) 4

  .تنفس نداردتنظيم و نقشي در  قرار دارد
  )31و  11تا  9 ،3 هاي  صفحهتنظيم عصبي،  ،2شناسي  زيست(

  )51و  50هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )فرهاد تندرو(    »2«گزينة  - 132
ل ياخته منتشر به داخهمواره هاي سديم يون در حالت طبيعي دقت كنيد، 

صورت  پتاسيم- ديمس ز ياخته عصبي به كمك پمپها ا وند و خروج آنش مي
  .فعال است به صورت و گيرد مي

  : ها بررسي ساير گزينه
دار سديمي و هر دو نوع كانال دريچهدر قله نمودار پتانسيل عمل : »1«گزينه 

   .اندپتاسيمي بسته
ها مانند  ساير نقشتوانند  هاي پشتيبان مي اين نواحي ياخته در: »3«گزينه 

   .ده داشته باشندهاي عصبي را برعه دفاع از ياخته
پمپ فعاليت  ،پتاسيميدار  هاي دريچه كانال پي بسته شدندر : »4«گزينه 
  . درسمي حداكثر خود بهپتاسيم  - سديم

   )5تا  3و  2هاي   صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )پوريا آيتي(    »3«گزينة  - 133
شوند تحريك مي زياد نور در، ندتر فراوانزرد  يدر لكهكه ي هاي مخروط گيرنده

ك براي اينكه نور زياد وارد چشم شود، سوراخ مردم توانيم بگوييمبنابراين مي
نه ( كه تحت تأثير اعصاب سمپاتيك هاي گشادكننده گشادتر و ماهيچه

  .شوندميمنقبض  ،قرار دارند )پاراسمپاتيك
  :ها ساير گزينه بررسي

هاي شبكيه برسد و  منظور تجزيه ماده حساس به نور بايد نور به گيرنده به )1
اي در پشت  اده ژلههاي شبكيه بايد از زجاجيه يا م براي رسيدن به گيرنده

  .عدسي عبور كند
به منظور ساخت ماده حساس به نور، نوعي ويتامين محلول در چربي يعني ) 2

  .، نياز استAويتامين 
با انقباض خود، در و باشند  چشم مي ميانيي از لايه ئجز كيهاي مژ ماهيچه) 4

  .نور نقش دارند همگراييقطور شدن عدسي و افزايش 
   )25تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------  
  )سروش مرادي(    »3«گزينة  - 134

به منظور اين پيام  كنند؛ پيام عصبي توليدتوانند مي ي حسيهاهمه گيرنده
  .دشوپردازش به دستگاه عصبي مركزي ارسال مي

   :هابررسي ساير گزينه
  .، سازش پذير نيستندهاي دردگيرنده) 1
  .حسي است و پوشش نداردنورون  آزاد گيرنده درد، انتهاي دندريت) 2

 اين شدن با فشرده ،دارند پيوندي اطراف خود پوششهايي كه گيرنده) 4
- تغيير مي ها آن يغشا الكتريكي تحريك شده و پتانسيلش، پوش
  .دندرد پوشش ندار هاي گيرنده.كند

   )22تا  20 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )سروش مرادي(    »1«گزينة  -135
كمتري اي در پوست انسان كه در پاسخ به محرك ثابت پيام عصبي گيرنده 

  .اي است كه سازش داردد، گيرندهكنتوليد مي
به صورت انتهاي دندريت نورون حسي هستند و  ،هاي حسي پوستگيرنده

  .باشددندريت نورون حسي همانند آكسون آن داراي غلاف ميلين مي
   :هابررسي ساير گزينه

  .گيرندهاي پوست، در تماس با غشاي پايه قرار ميترين گيرندهسطحي) 2
به  نخاعهاي پوست صورت، پس از تحريك، پيام عصبي را از طريق گيرنده) 3

  .فرستندمينقشر مخ 
  .هاي دمايي صادق نيستبراي گيرنده) 4

   )22 تا 20 و 9 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 
  )17ي  ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )وش مراديسر(    »1«گزينة  - 136

هاي مخروطي اي بيشتر از ياختههاي استوانهميزان ماده حساس به نور در ياخته
  .اي حساسيت بيشتري نسبت به نور دارندهاي استوانهنتيجه ياخته ؛ درباشدمي

   )25و  24هاي   صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )روش مراديس(    »2«گزينة  -137
صلبيه . شبكيه است ،ي آنرين لايهت صلبيه و داخلي ،ي چشمترين لايه خارجي

  . باشددر تماس مي) اسكلتي و ارادي(حركت دهنده چشم با عضلات 
   :هابررسي ساير گزينه

   .صلبيه با زجاجيه در تماس نيست) 1گزينه 
ليد انرژي زيستي توتوانايي اما هر دو  ،صلبيه ساختار عصبي ندارد) 3گزينه 

)ATP (را دارند.  
  .گدانه است همچنين شبكيه بسيار نازك استصلبيه فاقد رن) 4گزينه 

   )24و 23هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 
----------------------------------------------  

  )مهرداد محبي(    »4«گزينة  - 138
) چليپا(اسماي ساختاري كه بين پل مغزي و كيدر سطح شكمي مغز گوسفند، 

توان در مخچه اما درخت زندگي را ميبينايي وجود دارد، مغز مياني است، 
  .مشاهده كرد

 :ها بررسي ساير گزينه
هاي  د دارد، لوبساختاري كه بين عصب بويايي و مخ در مغز ماهي وجو )1
  .بويايي اند كه در انسان، بالاي سقف حفره بيني قرار دارند) پيازهاي(
و اپي فيز در مغز گوسفند قرار دارد، برجستگي  مخچهكه بين ساختاري ) 2

 .نقش داردانسان در بينايي و شنوايي هاي چهارگانه هستند كه 
قرار دارد، مخچه  ماهي در مغز لوب بينايي و بصل النخاعساختاري كه بين ) 3

  .پشت بطن چهارم قرار داردانسان در است كه در 
   )36و  32، 31، 15، 14 11، 10 يها  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------  
  )مهرداد محبي(    »1«گزينة  -139

به  3تا  1هاي  دهد و شماره را نشان مي واحد بينايي چشم مركب، سوال شكل
در فرد مبتلا به .دهد هاي گيرندة نور را نشان مي قرنيه، عدسي و ياخته: ترتيب

  .ممكن است انحناي قرنيه يا عدسي غيرطبيعي باشد آستيگماتيسم،
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  :ها بررسي ساير گزينه
ضخامت عدسي كشيدگي تارهاي آويزي كم و براي ديدن اجسام نزديك، ) 2
  .شود مي يادز
  .شود انجام مي) شفافبخش (توسط قرنيه  اولين شكست نور درچشم انسان،) 3
هاي  تغذية گيرنده. هاي خوني است ر چشم انسان، مشيميه پر از مويرگد) 4

  .هاي موجود در مشيميه است نوري برعهدة مويرگ
   )34و  26تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست( 

----------------------------------------------  
  )محمد مهدي روزبهاني(    »1«گزينة  - 140
  . صحيح است اولفقط مورد  

هاي ، نورونهاي گيرنده بوياييه بر ياختهر سقف حفره بيني علاودقت كنيد د
ريز مخاط سقف بيني حركتي ديگري نيز وجود دارند كه باعث ترشح غدد برون

   .شودمي
  :بررسي موارد

پتاسيم دارند  - هاي عصبي در غشاي خود پمپ سديم ي ياخته همه) اولمورد 
  . شودها دچار تغيير شكل ميجايي يونهكه براي جاب

هاي گيرنده بويايي صحيح است و اين موارد فقط براي ياخته) سومو   دوممورد 
  . ها صحيح نيستبراي ساير نورون

   )31و  17، 16، 7، 4 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
  )43و  41  هاي ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  گواه 

  
  

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -141
عصبي را دارد كه ترين ساختار  سادههيدر . درست هستند» ب«و » الف«ارد مو

 . عصبي مركزي و محيطي استدستگاه بندي  فاقد طناب عصبي و تقسيم
   )18 و 16 يها  صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -142

  : اه بررسي گزينه
ون ، نوركشيدن دست در برخورد با جسم داغ در انعكاس عقب: »1«ي  گزينه

  .كند تحريك ميي خاكستري نخاع در مادهحسي دونورون رابط را 
اما از  ،شوند هاي رابط تحريك مي در اين انعكاس ياخته: »3و  2«هاي  گزينه

  . د شودكننده يا بازدارنده آزا تواند ناقل عصبي تحريك ها مي انتهاي آن
، تغيير پشت بازوماهيچه پتانسيل غشاي ياخته عصبي حركتي : »4«ي  گزينه
ها،  ونيبه  يناپسيس پس ةاختي يغشا يريپذنفوذ رييبا تغ يناقل عصب .كند مي

  .دهد يم رييتغ را اختهي نيا يكيالكتر ليپتانس
   )16و  9 تا 7 يها  صفحهتنظيم عصبي، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(    »3«گزينة  - 143

هاي حسي و  امعنوان مركز تنظيم وضعيت بدن و تعادل از اند مخچه به
  . كند پيام دريافت ميهاي مختلف بدن  بخش

  :ها بررسي ساير گزينه
ها به تغييرات طول ماهيچه  هاي وضعيت درون ماهيچه گيرنده: »1«ي  گزينه

ها به حالت بازگشت ماهيچهغيير طول ممكن است در پي اين ت .اند حساس
  . مشاهده شود استراحت

دو  پتانسيل اختلاف توانند هاي مخروطي شبكيه نيز مي ياخته:  »2«ي  گزينه
  . غشا خود را تغيير دهند سوي
  . از نوع شيميايي هستند بوياييهاي  گيرنده:  »4«ي  گزينه

   )31و  25، 22تا  20 ،11 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  -144
هاي بزرگ  هايي از درون بدن مانند برخي سياهرگ هاي دمايي در بخش گيرنده

هاي گوناگون بدن مثل  هاي درد در پوست و بخش گيرنده. و پوست جاي دارند
  . ها قرار دارند ديواره سرخرگ

   )22تا  20 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  يستز(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -145
مردمك سوراخ هاي آن موجب تغيير قطر  بخشي از چشم انسان كه ماهيچه

 .شود، عنبيه است كه در جلو و پشت آن مايع شفاف زلاليه جريان دارد مي
   )24و 23 ،17 هاي  صفحه، حواس، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -146

قرنيه مواد دفعي خود را به . دهد مي در قرنيه رخ پرتوهاي نور اولين همگرايي
  . كند و از زلاليه هم تغذيه مي دهد زلاليه مي

   )25تا  23 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -147
نزديك در  يتصوير اشيا ،در حالتي كه كره چشم بيش از اندازه كوچك باشد

شود  در اين حالت از عدسي همگرا استفاده مي. شود پشت شبكيه تشكيل مي
 يل تصويرروي شبكيه تشكيل شود كه با اين امر فاصله محل تشكر تا تصوير ب

  . شود با عدسي كمتر مي جديد
   )26 و 25 يها  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(    »2«گزينة  - 148

 .شود بويايي تشكيل مي پيازهايزيرا اولين سيناپس در  ،نادرست است) الف(مورد 
ي  هاي گيرنده هاي بودار به مژك لدر پي اتصال مولكو .درست است) ب(مورد 

  . شود بويايي، پيام عصبي حسي توليد مي
حسي بويايي به تالاموس وارد  هاي دقت كنيد پيامهم نادرست است، ) ج( مورد
  . شوند نمي

هاي  ي زنده در غشاي خود كانال ت است، زيرا هر ياختهدرس) د(مورد 
  .كند جا ميهها را جاب پروتئيني دارد كه يون

   )31 ي  صفحهحواس، ، 2شناسي  يستز(
  )15ي   ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(    »3«گزينة  -149

است و ) بيروني(ي شنوايي همان مجراي گوش خارجي دقت كنيد كه مجرا
  .شيپوراستاش در تنظيم فشارهوا در دوسوي پرده صماخ نقش دارد

   )30و  29 هاي  صفحهحواس، ، 2سي شنا زيست(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -150
 . باشند صحيح مي» د«و » ج«موارد 

  : بررسي ساير موارد
اي به نام دريچه بيضي قرار گرفته  استخوان ركابي روي دريچهبخشي از ) الف
  . آورد ون را به لرزش در ميلرزش دريچه بيضي، مايع درون حلز. است
  .باشد درك مزه غذايي برعهده مغز مي) ب

   )32تا  30 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي  زيست(
----------------------------------------------  
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  عادي  – )2(فيزيك  
  

  )حسين ناصحي(  »4«گزينة  -151
  . بار مثبت داشته باشد، بايد از آن الكترون جدا كنيمخنثي، براي آنكه قطعة فلزي 

qالكترون ne n / n     8 19 1216 10 1 6 10 10   
  )4تا  2هاي  صفحه، 2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مسعود زماني(  »3«گزينة  -152
در همة نقـاط   Eيكنواخت است، اندازة الكتريكي ت كنيد چون ميدان دق

  : يكسان و با هم برابر است، پس

A A A A A
NF E | q | E E
C

    6 41 20 10 5 10    
4 4 35 10 5 10 1 5 10 75B A B B B

NE E ,F E | q | / N
C

        

  )19و  18هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة  -153
  ة، انـداز قـانون كـولن  رابطة اند، با استفاده از  مشخص rو  q1 ،q2چون 
بر حسب  rدقت كنيد، بايد . كنيم بين دو بار را حساب مي الكتريكي نيروي

  . بر حسب كولن باشند q2و  q1و  متر
|q | C C,r cm m

|q | C C

| q | | q |
F k

r

 


    

  
 

6 1
1

6
2

6 6 10 30 3 101 2
2 5 5 10

 


  

F F N
 


  

9 6 6

2
9 10 6 10 5 10 3

9 10
    


  

  )7تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )نهالي سيدامير نيكويي(  »1«گزينة  -154
  . شود انش رو به سمت پايين بر آن وارد مياز آنجايي كه ذره داراي جرم است، نيروي گر

   
بايـد   ي كه ذره به حـال سـكون بـاقي بمانـد،    ا براي برقراري تعادل به گونه

در . ، رو به بالا باشدشود نيرويي كه از سوي ميدان الكتريكي به ذره وارد مي
  . نتيجه جهت ميدان بايد به سمت بالا باشد

E
NF W E | q | mg E E
C

       6 3120 10 12 10 10 1000    

  )19و  18هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )حميدرضا عامري(  »2«گزينة  - 155
بـا ميلـه، در نتيجـه     خنثـي  با توجه به تماس الكتروسكوپ ،در مرحلة اول

با نزديـك  ، در مرحلة دوم. كنند نامي پيدا مي الكتروسكوپ و ميله بارهاي هم
شـدن   نزديـك هـا در حـال    شود تيغـه  هده ميشدن ميله به الكتروسكوپ، مشا

در نتيجه، بار ميله در . نام است الكتروسكوپ غيرهم بار پس بار ميله باباشند، مي
  .تماس با گوي عوض شده است

ذكر است براي عوض شدن بار ميله در تماس با گوي، لازم است كه   هلازم ب
ها با هم مساوي  بار آن دازةان اگر .بار ميله باشد اندازة بار گوي بيشتر از اندازة

بـار گـوي    انـدازة   بار ميله بيشتر ازاندازة باشد، دو جسم خنثي شده و اگر 
 . كند تغيير نمي علامت آن وليشود  باشد بار ميله كمتر مي

  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهدي براتي(  »2«گزينة  -156
ثابت داشته باشيم و بخواهيم بار سومي را روي اي نقطهبار الكتريكي اگر دو 

خط واصل بين دو بار اوليه قرار دهيم تا نيروي خالص وارد بر آن از طرف دو 
علامت باشند بايد بـار سـوم را   ود، در صورتي كه دو بار اوليه همبار صفر ش
ها مخـالف هـم    ت آنو اگر علام و نزديك به بار با اندازة كوچكتر بين دو بار

كـوچكتر قـرار   با اندازة خارج از دو بار و نزديك به بار بار سوم را بايد  ،باشد
قرار گرفتـه  در حالت تعادل  q2و  q1بين دو بار  q3در اينجا بار . دهيم

  . علامت هستند هم q2و  q1پس است، 
بايد نيروهاي وارد بر آن از  q3يند نيروهاي وارد بر بار ابراي صفر شدن بر

   :داريمد، نخلاف جهت يكديگر باشدر اما  هانداز هم q2و  q1طرف 
| q || q | | q || q | | q |

F F k k
| q |( ) ( ) 

    1 3 2 3 1
13 23 2 2 2 2 2

1
92 10 6 10 

  

2 1 1
2

1
9

q ,q q
q

    ام ن ند    هم  ا    
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مرتضي جعفري(  »4«گزينة  - 157

cm3بابرابر  A ةاز نقط qذرة باردار  ةدر حالت دوم، فاصل   . است 2
r cm  2 2
2 3 3 3 2  

  : داريم ،ميدان الكتريكيبزرگي  ةبا توجه به رابط
| q |k

E r E r E| q |E k
| q |E Er r ( )k
r

      
2 2 2

2 2 2 1 2
2 2 5 21 1 22

1

3
10 3 2

  

E NE
C

    42
25

1 5 10210
  

 
  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -158

نصف كرده تا فاصلة هـر   را  كنيم و سپس آن ه ميابتدا قطر مربع را محاسب
a  .  دست آيد هبار الكتريكي تا مركز مربع ب a 2 2 2قطر مربع  

  . باشد مي aبنابراين فاصلة هر بار تا مركز مربع برابر با 
دانيم  مي .كنيم را در مركز مربع محاسبه مياكنون ميدان ناشي از هر بار الكتريكي 

| q |E E k
a

 1 4 2
|: و همچنين داريم 2 q |E E k

a
 2 3   .است 2

  

   

a2 E2


E4


E3


E1


q q2q q1 2

q q 3q q 4 2
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E1هاي الكتريكي  ميدان


E3و  


  : ها برابر است با اند و بنابراين برايند آن جهت  هم 

,
| q | | q | | q |E E E k k k
a a a

    1 3 1 3 2 2 2
2 3  

E2اي الكتريكي ه به همين ترتيب ميدان


E4و  


انـد و بنـابراين    جهت هم 
  : ها برابر است با يند آنابر

2 4 2 4 2 2 2
2 3

,
k | q | k | q | k | q |E E E

a a a
      

  :كنيم در نهايت ميدان برايند را محاسبه مي

T , ,
kq kq kqE E E ( ) ( )
a a a

    2 2 2 2
1 3 2 4 2 2 2

3 3 3 2  

  
  

  . به سمت پايين است ندبراي مطابق شكل جهت ميدان الكتريكي
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »3«گزينة  - 159

حاصل از دو بار را رسم  برايند هاي ميدان الكتريكي اگر مطابق شكل زير خط
 تـر از  بـيش  Bو  A نقـاط در  براينـد  هاي ميدان بينيم تراكم خط مي ،كنيم

 آن اسـت كـه   ةاين به منزل. است Mدر نقطة  برايند هاي ميدان تراكم خط
 Mتر از انـدازة ميـدان در نقطـة     بزرگ B نقطة و Aميدان در نقطة  اندازة
ميـدان الكتريكـي   انـدازة  ، Mتا نقطـة   Aبنابراين با حركت از نقطة . است

  . يابد مي افزايش برايند اندازة ميدان Bتا نقطة  Mكاهش و از نقطة برايند 
  . يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي برايند ميدان الكتريكياندازة  Bتا  Aدر حركت از : نتيجه

   
  )19تا  16هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »1«گزينة  - 160

  : آوريم دست ميتريكي هر ذره را بعد از تغيير بهابتدا بار الك
F N 480  

Cq C q C C          4 6
1 16 6 4 2 2 10  

Cq C q C C             4 6
2 28 8 4 4 4 10  

r r
r cm r / cm cm m


    

1
22 3 33 1 5 102 2 

  
  :توان نوشت اكنون با استفاده از قانون كولن مي

| q || q |
F k F F N

r

 



 
      



6 6
91 2

2 4
2 10 4 109 10 3209 104

  
 



  

  : است با بين دو بار الكتريكي برابرالكتريكي نيروي اندازة بنابراين تغيير 
F N
F N

F F F F N


       480
320 320 480 160  

  .يابد نيوتون كاهش مي 160نيروي بين دو بار 
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

  )مهدي براتي(  »2«گزينة  -161
| q q |

F F k
F / Nr E

Cq q
E k

r




  

    
 

1 2
21 12 2 512

2 62 1
2 2

0 8 4 10
2 10

  




  

| q | NE k
Cr ( )




  

6
9 53

3 2 2 2
3 109 10 3 10

30 10


  


  
  

  
  

TE E E

N( ) ( )
C

 

  

2 2
2 3

5 2 5 2 53 10 4 10 5 10  
  

مثبت در نظر گرفته شده است اگر منفي هم  q2در شكل رسم شده بار 
 . بود تأثيري در پاسخ مسأله نداشت

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )عابدي هوشنگ غلام(  »1«گزينة  -162
جهت  بار ناهمنام داشته باشيم بين دو بار و روي خط واصل، دو ميدان هم اگر دو

تر  كوچك با اندازة در اطراف بار اندازه شوند امكان اينكه دو ميدان هم. وجود دارد
  . نيستند اندازه همها  تر هميشه ميدان در اطراف بار بزرگ اماوجود دارد 

  . وجود ندارد B ةشدن دو ميدان در نقط اندازه هم، امكان 2 ةدر گزين
هـم بـودن دو   ه و در خلاف جهتاندازالزامي به هم B ة، در نقط3 ةدر گزين

الزامـي بـه وجـود دو ميـدان      B ة، در نقط ـ4 ةدر گزين .ميدان وجود ندارد
   .جهت نيز وجود ندارد اندازه و هم هم

  )19تا  12هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )عابدي هوشنگ غلام(  »4«گزينة  - 163

| ةبا توجه به رابط q |E k
d

 عكـس   ةميدان با مجذور فاصله رابط، اندازة 2
داده شده و بايد  مترسانتي 10در فاصلة  q1بار الكتريكي ميدان اندازة . دارد

  : پس. بيابيم مترسانتي 20در فاصلة را  q1ميدان بار اندازة 
E d E NE
E d C
               

2 2
41 1 1

141 1

10 10204 10
  

  : به همين ترتيب داريم
E d E NE
E d C
               

2 2
42 2 2

222 2

20 101025 10
  

   : ، داريمبر هم عمودندميدان الكتريكي چون دو بردار 

T
NE ( ) ( )
C

  4 2 4 2 410 10 2 10 
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مهرداد مرداني(  »3«گزينة  -164

هـاي   صفر شود، بايد براينـد ميـدان   Dدر نقطة  يندبرا ميدان الكتريكي براي اينكه
، Bqبـار   ناشـي از  با ميـدان الكتريكـي   Cqو  Aqبارهاي  ناشي از  الكتريكي

بـا   Bqاين لازم اسـت بـار   بنابر. باشد هم راستا، هم اندازه و در سوي مخالف  هم
منفي باشد، ميدان  Bqبا فرض اينكه بار . هم علامت نباشد Cqو  Aqبارهاي 

  : اكنون داريم. كنيم رسم مي Dالكتريكي هر يك از بارها را در نقطة 

q C  1 2 q C  2 2

,E1 3


,E2 4


TE


E2


E3


q C 3 3

q2q C 1 2


TE

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BE


AE


A,CE


CE


a 2

a

A A
A C

B B
B

B

k | q | k | q |
E E

r a
k | q | k | q |

E
r a


  



  


2 2

2 22

  

   
  

  

  

  

  

AE


CEو  


  : اندازه و بر يكديگر عمودند، لذا داريم هم 
A,C AE E  2  

A B
A,C B A B

| q | | q |
E E E E k k

a a
    2 22 2

2
  

2 2 2 2B Aq ,q
B A B A| q | | q | q q    ام ن    ناهم     

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهرداد مرداني(  »2«گزينة  -165
متري از بار  5متري و  3هاي  ان در فاصلهددر اين سؤال اختلاف بزرگي مي

  . الكتريكي داده شده است

  
  : توان نوشت پس مي

|q|E k
rE E


  

2
1 2 320  

r m
r m

k | q | k | q |
r r




  1
2

3
2 2 5
1 2

320  

k | q | k | q | k | q | k | q |
   

25 9320 3209 25 225  

N.mk | q | k | q |
C

   
2

16 320 225 4500  

kبا داشتن  | q 3 ةتوان بزرگي ميدان الكتريكي در فاصل ، مي| متري  5
  . دست آوردهاز بار الكتريكي را ب

2
4500

2 3 5
4500 10045

N.mk|q|
C

r m

k | q | NE E
Cr




    

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »4«گزينة  -166
k | q |

E
r E E E

k | q |
E

r


   

 

1
1 2

1 2
2

2 2

5

9

   :حالت اول  

E

q qrr

M
               
1 2

5
3



  

| q |
k

k | q |
E E

( r) r
| q |

k( ) k | q |
E E

r r

  
  

     





   


1
1

1 12 2

2
2

2 22 2

3 1
273 27

3 3
3

  حالت دوم: 

Eq qr r

M
               
2 1393 3


  

E E

E E

   
 

   

1 1

2 2

1
27
3

 

 
  

E1پس  ،كند تغيير مي q2و  q1 مكاندقت كنيد چون 


E2و  


در خلاف  
E1جهت


E2و  


  . گيرند خواهند بود و با علامت منفي در معادله قرار مي 

: E E E 1 2 5
  

  الت اول  ح 

1 2 1 2
1 39 27 9

E E: E E E ( E )       

    
  حالت دوم

E E E
E EEE E

  
   
  



1 2
2

1 2

5 1
1 10327 9

  
    

 M، ميـدان موجـود در نقطـة    q1دقت كنيد با حذف ميدان حاصل از بار 
E2همان ميدان 


  . خواهد بود 

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )نهالي سيدامير نيكويي(  »2«گزينة  -167
Uتغيير انرژي پتانسيل الكتريكـي ذره از رابطـة    | q | Edcos    

كنـد، لـذا    آيد، چون ذره در جهت ميدان حركت مـي  دست مي هب  و  0
  :داريم

U ( ) J mJ        6 3 1 33 10 20 10 10 1 6 10 6       
  . يابد كاهش مي mJ6انرژي پتانسيل الكتريكي ذره  لذا

  )21 و 20هاي  صفحه، 2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »3«گزينة  - 168
 ،حركت كرده استالكتريكي ميدان  خطوط در جهت مثبتچون ذرة باردار 

EUپس     : و در نتيجه 0
 EU | q | Edcos ( )( )( ) ( ) J       6 44 10 5 10 5 1 1    

EU J   1  


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E   :دانيم ازطرفي مي E EU W W J     1  

   
t E mgW K W W K K     2   كار و انرژي جنبشي ةطبق قضي: 1

   
mgd mv ( )( )( ) v

mv v
s

     

   

2 3 3 2

2

1 11 1 2 10 10 5 2 102 2
900 30

   
  

  )21و  20هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهرداد مرداني(  »2«گزينة  -169
، تغيير انرژي نظر از گرانش و اصطكاك و با صرف پايستگي انرژياصل طبق 

  : پس داريم ،تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي ةجنبشي برابر است با قرين
EK U ( | q | Edcos )

cos J

      

  3 11 4 10 0 40010   
  

K m(v v ) / (v )     2 2 3 2 6
2 1

1 1400 0 8 10 102 2    

(v )  4 2 6400 4 10 10  
v v    2 6 6 2 610 10 2 10  

mv /
s

  3 3 22 10 1 4 10 14 10   

  )21و  20هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »2«گزينة  -170

o
NE E E
C

   4
1 2 17 10 :در نقطة  يندبرا ميدانO  

k | q | k | q |
E , E

r r
 1 2

1 22 2  

E

Eq O q
rr


           

2

11 2





   

9 9
4 41 2

2 2
2 4 2 2

9 10 17 1017 10 17 10

9 10 3 10 3

k(| q | | q |) ( )
r r

r m r m cm



 


   

    

  
 

 

  

A: E E E  2 2
1   Aدر نقطة  يندبرا ميداناندازة  2

     
   Aيند در نقطة برا

1 2
1 22 22 2

k | q | k | q |
E ,E

( r) ( r)
    

A
kE
r
N N/
C C

 


   

 

9
9 2 2 9

2 4

4 4

9 1010 5 12 10 13
2 2 9 10

13 10 6 5 102


  

 

 

  

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  موازي          
  

  )حسين ناصحي(  »4«گزينة  - 171
  . براي آنكه قطعة فلزي خنثي، بار مثبت داشته باشد، بايد از آن الكترون جدا كنيم

qالكترون ne n / n     8 19 1216 10 1 6 10 10   
  )4تا  2هاي  صفحه، 2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »1«ة گزين -172

  ة، انـداز قـانون كـولن   رابطة اند، با استفاده از مشخص rو  q1 ،q2چون 
بر حسب  rدقت كنيد، بايد . كنيم بين دو بار را حساب مي الكتريكي نيروي

  . بر حسب كولن باشند q2و  q1و  متر
|q | C C,r cm m

|q | C C

| q | | q |
F k

r

 


    

  
 

6 1
1

6
2

6 6 10 30 3 101 2
2 5 5 10

 


  

F F N
 


  

9 6 6

2
9 10 6 10 5 10 3

9 10
    


  

  )7تا  5 هاي  ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )حميدرضا عامري(  »2«گزينة  -173
ثـي بـا ميلـه، در نتيجـه     در مرحلة اول، با توجه به تماس الكتروسكوپ خن

  . كنند نامي پيدا مي الكتروسكوپ و ميله بارهاي هم

r2 4545

4545

( , )0 4

( , )0 1v 0 0
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ها در  شود تيغه در مرحلة دوم، با نزديك شدن ميله به الكتروسكوپ، مشاهده مي
  . نام است پس بار ميله با بار الكتروسكوپ غيرهم باشند، حال نزديك شدن مي

ذكـر اسـت     لازم بـه  .در نتيجه، بار ميله در تماس با گوي عوض شده است
براي عوض شدن بار ميله در تماس با گوي، لازم است كه اندازة بـار گـوي   

ها با هـم مسـاوي باشـد، دو     اگر اندازة بار آن. بيشتر از اندازة بار ميله باشد
جسم خنثي شده و اگر اندازة بار ميله بيشتر از اندازة  بار گوي باشد بار ميله 

 . كند تغيير نميشود ولي علامت آن  كمتر مي
  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »4«گزينة  -174

106ابتدا مقدار بار الكتريكي كه در اثر گرفتن  10 كترون از جسم ايجاد ال
  : آوريم دست ميشود را به مي

e / C
n

q ne q /

q / C

 



     

  

19
10

1 6 10 10 19
6 10
9

6 10 1 6 10

9 6 10




  


  

C nC q / nC
   

910 1 9 6  
106است، وقتي  nC8چون بار اولية جسم  10  الكترون از جسم بگيريم مقدار

/ nC9   : بنابراين بار نهايي جسم برابر است با. شود به بار جسم اضافه مي 6
q q q nC / nC q / nC       2 1 28 9 6 1 6 

  )4تا  2هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2« ةينگز - 175
q | q | k NE k k | q | ( ) ( )

Cr
   1 2 2

1
193

  

q | q | k NE k k | q | ( )
Cr

   2 2 2
2 42

  

N k | q | k | q |E E ( ) k | q |
C

     2 1
5250 2504 9 36  

2 1 2
1

18001800 2 2009 9
( ) ,( )N.m k | q | Nk q ( ) ( ) E ( )

C C
       

  )13تا  10هاي  صفحه ،2فيزيك ( 
 ------------------ ----------------------------  

  )مسعود زماني(  »2«گزينة  -176
Eاندازة 


  )1رد گزينة . (بستگي دارد qتنها به بار به وجود آورندة آن يعني  

با توجه به رابطة 
k|q |
r

F E | q |





2

F، اندازة  


|متناسب   q   .است |

F ةاما دقت كنيد كه با وجود اينكه انداز


Eبـه   


 qو در نتيجـة آن بـه    

kبستگي دارد، با توجه به رابطة  | q || q |F
r


  q تنهـا بـه   Fانـدازة   2

  )3رد گزينة . (نيز بستگي دارد rو  qوابسته نيست و به 
  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  

  )مرتضي جعفري(  »4«گزينة  -177
cm3بابرابر  A ةاز نقط qذرة باردار  ةدر حالت دوم، فاصل   . است 2

r cm  2 2
2 3 3 3 2  

  : داريم ،ميدان الكتريكيبزرگي  ةبا توجه به رابط
| q |k

E r E r E| q |E k
| q |E Er r ( )k
r

      
2 2 2

2 2 2 1 2
2 2 5 21 1 22

1

3
10 3 2

  

E NE
C

    42
25

1 5 10210
  

  

  

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة  -178
  : آوريم دست ميتريكي هر ذره را بعد از تغيير بهالك ابتدا بار

F N 480  
Cq C q C C          4 6

1 16 6 4 2 2 10  
Cq C q C C             4 6

2 28 8 4 4 4 10  
r r

r cm r / cm cm m


    
1

22 3 33 1 5 102 2   
  :توان نوشت اكنون با استفاده از قانون كولن مي

| q || q |
F k F F N

r

 



 
      



6 6
91 2

2 4
2 10 4 109 10 3209 104

  
 



  

  : بين دو بار الكتريكي برابر است باالكتريكي نيروي ة اندازبنابراين تغيير 
F N
F N

F F F F N


       480
320 320 480 160  

 . يابد نيوتون كاهش مي 160نيروي بين دو بار 

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهدي براتي(  »2«گزينة  - 179
| q q |

F F k
r

q
E k

r
F / NE

Cq 


  



 

   

1 2
21 12 2

2
2 2

512
2 61

0 8 4 10
2 10

  




  

| q | NE k
Cr ( )




  

6
9 53

3 2 2 2
3 109 10 3 10

30 10


  

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TE E E

N( ) ( )
C

 

  

2 2
2 3

5 2 5 2 53 10 4 10 5 10  
  

مثبت در نظر گرفته شده است اگر منفي هم  q2در شكل رسم شده بار 
 .بود تأثيري در پاسخ مسأله نداشت

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهدي براتي(  »4«گزينة  - 180
اي كه در  ، نقطه2qو  1qاي  نام بودن بارهاي الكتريكي نقطه با توجه به ناهم
ها صفر است، روي خط واصل دو بار، خارج از فاصلة دو بار و  آن برايند ميدان

   :بنابراين. تر است نزديك به بار با اندازة كوچك

  
| q | | q |

| E | | E | k k
d d d d

  
    

6 61 21 2 2 2 2 2
1 2 1 2

1 10 4 10 
  

d d cmd d d cm,d cm     2 1 12
2 1 1 22 12 24  

  ) 16تا  10هاي  صفحه ،2فيزيك (  
----------------------------------------------  

  )عابدي هوشنگ غلام(  »4«گزينة  -181

| ةبا توجه به رابط q |E k
d

 عكـس   ةميدان با مجذور فاصله رابط، اندازة 2

داده شده و بايد  مترسانتي 10در فاصلة  q1بار الكتريكي ميدان ندازة ا. دارد
  : پس. بيابيم مترسانتي 20در فاصلة را  q1ميدان بار اندازة 

E d E NE
E d C
               

2 2
41 1 1

141 1

10 10204 10
  

  : به همين ترتيب داريم

E d E NE
E d C
               

2 2
42 2 2

222 2

20 101025 10
  

   : ، داريمبر هم عمودندميدان الكتريكي دو بردار چون 

T
NE ( ) ( )
C

  4 2 4 2 410 10 2 10 

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »4«گزينة  - 182
k | q |

E
r E E E

k | q |
E

r


   

 

1
1 2

1 2
2

2 2

5

9

  
  حالت اول: 

E

q qrr

M
               
1 2

5
3



  

| q |
k

k | q |
E E

( r) r
| q |

k( ) k | q |
E E

r r

  
  

     





   


1
1

1 12 2

2
2

2 22 2

3 1
273 27

3 3
3

  حالت دوم: 

Eq qr r

M
               
2 1393 3

  

E E

E E

   
 

   

1 1

2 2

1
27
3

 

 
  

E1كند، پس  تغيير مي q2و  q1دقت كنيد چون مكان 


E2و  


در خلاف  
E1جهت


E2و  


  . گيرند خواهند بود و با علامت منفي در معادله قرار مي 

: E E E 1 2 5
  

  حالت اول   

1 2 1 2
1 39 27 9

E E: E E E ( E )       

    
  حالت دوم

E E E
E EEE E

  
   
  



1 2
2

1 2

5 1
1 10327 9

  
    

 M، ميـدان موجـود در نقطـة    q1دقت كنيد با حذف ميدان حاصل از بار 
E2همان ميدان 


  . خواهد بود 

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )حميدرضا عامري(  »3«گزينة  - 183
   : طبق رابطة قانون كولن و با توجه به شكل داريم

k q | q
F F

r
 0

1 2 4

4

    

k q | q
F F

r
 0

2 2
2 8

4

    

k q | q
F F

r
 0

3 2
3 4
3
4

    

q C 3 3

E2


E3


q2q C 1 2


TE

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  : كنيم كه معادل است با برايند نيروهاي الكتريكي را محاسبه مي

TF ( F) ( F) F  2 24 4 4 2 
  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مهرداد مرداني(  »2«گزينة  - 184

متري از بار  5متري و  3هاي  ان در فاصلهدسؤال اختلاف بزرگي ميدر اين 
  . الكتريكي داده شده است

  
  : توان نوشت پس مي

|q|E k
rE E


  

2
1 2 320  

r m
r m

k | q | k | q |
r r




  1
2

3
2 2 5
1 2

320  

k | q | k | q | k | q | k | q |
   

25 9320 3209 25 225  

N.mk | q | k | q |
C

   
2

16 320 225 4500  

kبا داشتن  | q 3 ةتوان بزرگي ميدان الكتريكي در فاصل ، مي| متري  5
  . دست آوردهاز بار الكتريكي را ب

2
4500

2 3 5
4500 10045

N.mk|q|
C

r m

k | q | NE E
Cr




    

  )12تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -185
نصف كرده تا فاصلة هـر   را  كنيم و سپس آن محاسبه ميابتدا قطر مربع را 

a  .  دست آيد هبار الكتريكي تا مركز مربع ب a 2 2 2قطر مربع  
  . باشد مي aبنابراين فاصلة هر بار تا مركز مربع برابر با 

م داني مي. كنيم اكنون ميدان ناشي از هر بار الكتريكي را در مركز مربع محاسبه مي
| q |E E k
a

 1 4 2
|: و همچنين داريم 2 q |E E k

a
 2 3   .است 2

  

   
E1هاي الكتريكي  ميدان


E3و  


ها برابـر   يند آنااند و بنابراين بر جهت  هم 

  : است با

,
| q | | q | | q |E E E k k k
a a a

    1 3 1 3 2 2 2
2 3  

E2هاي الكتريكي  دانبه همين ترتيب مي


E4و  


انـد و بنـابراين    جهت هم 
  : ها برابر است با يند آنابر

2 4 2 4 2 2 2
2 3

,
k | q | k | q | k | q |E E E

a a a
      

  :كنيم در نهايت ميدان برايند را محاسبه مي

T , ,
kq kq kqE E E ( ) ( )
a a a

    2 2 2 2
1 3 2 4 2 2 2

3 3 3 2  

  
  

  . به سمت پايين است برايند مطابق شكل جهت ميدان الكتريكي
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )مهدي براتي(  »2«گزينة  - 186

ثابت داشته باشيم و بخواهيم بار سومي را روي اي نقطهاگر دو بار الكتريكي 
ن از طرف دو خط واصل بين دو بار اوليه قرار دهيم تا نيروي خالص وارد بر آ

علامت باشند بايد بـار سـوم را   ود، در صورتي كه دو بار اوليه همبار صفر ش
ها مخـالف هـم    و اگر علامت آن و نزديك به بار با اندازة كوچكتر بين دو بار

كـوچكتر قـرار   با اندازة خارج از دو بار و نزديك به بار بار سوم را بايد  ،باشد
قرار گرفتـه  در حالت تعادل  q2و  q1بين دو بار  q3در اينجا بار . دهيم

  . علامت هستند هم q2و  q1پس است، 
بايد نيروهاي وارد بر آن از  q3يند نيروهاي وارد بر بار ابراي صفر شدن بر

   :ند، داريمخلاف جهت يكديگر باشدر اما  هانداز هم q2و  q1طرف 
| q || q | | q || q |

F F k k
( ) ( ) 

  1 3 2 3
13 23 2 2 2 22 10 6 10 

  

2 11 1
2 2

1 1
9 9

q ,q| q | q
| q | q

      ام ن ند    هم  ا   

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »1«گزينة  -187

      
  

T

NE / NC E E / E
CNE

C






  

   
  

9 9
1

1 39 9
3

9 10 16 10 2 2564 29 25
9 10 12 10 274

  

  
  

E2  بايد در خلاف جهت محورx پس . باشدq 2   .است 0

q2q nC1 16 q nC3 12 E3

E1


T
NE /
C

 20 25

,E1 3


,E2 4


TE


a2 E2


E4


E3


E1


q q2q q1 2

q q 3q q 4 2

E2


www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  28: ةصفح  تجربي يازدهماختصاصي    97آبان  18 آزمون -)2(پروژه           
  

BE


AE


A,CE


CE


a 2

a

T
NE E E E E / /
C

      1 2 3 2 29 25 20 25 9  

q |
E | q | q nC      

9
92

2 2 2
9 109 25 10 2525
  

  
  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  
  )نهالي سيدامير نيكويي(  »4«گزينة  - 188

  : كنيم تك بارها را محاسبه مي با استفاده از قانون كولن نيروي بين تك
| q || q |

F k
r

 1 2
2  

| q || q |
F k N

r

 


  

9 6 6
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| q || q |
F k N

r

 


  

9 6 6
2 3

23 2 4
23

9 10 2 10 9 10 180
9 10

    


  

نام دافعه و نيروي ميان بارهاي  با توجه به اينكه نيروي ميان بارهاي هم
  : نام جاذبه است، خواهيم داشت ناهم

    : به صورت مقابل است q2نيروهاي وارد بر بار 
و نيروهاي  N190است با برابر  q2برايند نيروهاي وارد بر بار اندازة يعني 

    : به صورت مقابل است q1وارد بر بار 
  .استN10برابر با  q1يعني اندازة برايند نيروهاي وارد بر بار 

برابر  19از سوي ساير بارها،  q2 در نتيجه بزرگي برايند نيروهاي وارد بر بار
 . از سوي ساير بارها است q1بزرگي برايند نيروهاي وارد بر بار 

  )10تا  5هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مسعود زماني(  »2«گزينة  -189
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  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )مهرداد مرداني(  »3«گزينة  -190
هـاي   صفر شود، بايد براينـد ميـدان   Dبراي اينكه ميدان الكتريكي برايند در نقطة 

، Bqبا ميـدان الكتريكـي ناشـي از بـار      Cqو  Aqالكتريكي ناشي از  بارهاي 
بـا   Bqبنابراين لازم اسـت بـار   . راستا، هم اندازه و در سوي مخالف هم  باشد هم

منفي باشد، ميدان  Bqض اينكه بار با فر. هم علامت نباشد Cqو  Aqبارهاي 
  : اكنون داريم. كنيم رسم مي Dالكتريكي هر يك از بارها را در نقطة 

A A
A C

B B
B

B
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  : يماندازه و بر يكديگر عمودند، لذا دار هم 
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A B
A,C B A B
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E E E E k k

a a
    2 22 2

2
  

2 2 2 2B Aq ,q
B A B A| q | | q | q q       ام ن    ناهم     

  )16تا  10هاي   ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  
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   )2( شيمي 
  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين -191
گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به طوري 

براي . دار توسعة فناوري است كه كشف و درك خواص يك مادة جديد پرچم
  . خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است گسترش صنعت هنمون

  ) 2صفحة ، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(     »3« ةگزين -192
گرما دادن به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص  

  . شود ميها  آن
  )5و  3، 2 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(     »2« ةگزين -193

ظرفيت هليم برخلاف ساير  ةدر لاي :»1« گزينه: ها بررسي ساير عبارت
  . الكترون وجود دارد 2 ،گازهاي نجيب

  ) ها نه بر اساس شماره گروه آن(ها  بر اساس رفتار آن :»3« گزينه
واد، به دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و ممطالعة هدف: »4«گزينه 
  . كند رفتار فيزيكي و شيميايي عنصرها كمك ميروندها و الگوهاي يافتن 

  )6صفحة ، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد ايمان حسين(     »3« ةگزين -194
در آن نصف تعداد  لاية ظرفيتهاي  عنصري از دورة سوم كه تعداد الكترون

  .كه داراي سطحي درخشان است باشدمياست، سيليسيم هاي لاية دوم  الكترون
Si : s s p s p2 2 6 2 2

14 1 2 2 3 3  
  )9تا  6 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(     »1« ةگزين - 195

  : عناصر
  Na ،Ca ،Sn ،Mg: فلزي

  S ،Cl ،P ،C: نافلزي
  Si ،Ge: به فلزيش

  :بررسي موارد
  .درست) الف
ها  يگر اتمدر واكنش با دتوانند ميعناصر نافلزي و شبه فلزي  .درست )ب

  . گذارندالكترون به اشتراك 
  . قرار دارنداي  جدول دوره 14در گروه  Snو  C ،Si ،Geعناصر  .درست )پ
  . باشد گازي مي مي وهاي دو ات مولكول به صورت عنصر كلر در دماي اتاق. درست )ت

  )9تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )نژاد محمد فلاح(     »1« ةگزين -196
)عنصر مس  Cu)29 لاية سوم الكتروني  داراي اولين عنصري است كه
Cu يون عنصر به صورت ، اينCuOدرتركيب . كاملاً پر است 2  شركت

  : كرده است، پس داريم
Cu : s s p s p d2 2 2 6 2 6 9

29 1 2 2 3 3 3  
  )16و  15صفحة ، 2شيمي (

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدرضا ميرقائمي(     »2« ةگزين - 197
براي ها،  روني آنچهارم جدول تناوبي و آرايش الكت با توجه به عناصر دورة

، به هنگام 13عنوان يك عنصر اصلي از گروه هب )Ga(عنصر گاليم نمونه 
  . رسد تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب نمي

عنصر واسطه وجود دارد  10اصلي و  عنصر 8 ،چهارم جدول تناوبي همچنين در دورة
  .شودختم ميs14به Cu29و K19 ،Cr24 كه آرايش الكتروني عناصر 

  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )حامد رواز(     »3« ةگزين -198
  )آ

B5 = نخستين عنصر دستةp  
21Sc  نخستين عنصر دستةd   

  21 5 16  
  . عنصر است 6شامل  گروه شانزدهم نيزعنصر و  6جدول تناوبي شامل  اولگروه ) ب
شمار  ،است 28تا  21ها  بين عنصرهاي واسطه كه عدد اتمي آن) پ

28در سه مورد  d3هاي زيرلاية  الكترون 26 22( Ni, Fe, Ti) زوج است.  

Sc   )ت



21

3 شمارة گــروه

4 شمارة دوره 




  

  )16و  15، 9 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(     »1« ةگزين - 199
  . دهد هواكره واكنش نميموجود در با گازهاي خوار و نرم است و  لزي چكشطلا ف

  )20و  17 هايصفحه، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )حامد رواز(     »2« ةگزين - 200
24عنصري مانند  Cr  كه عدد اتمي زوج دارد در زيرلايةd3  5خود 

  . الكترون دارد كه عددي فرد است
3nالكتروني  ةاتم نخستين عنصري كه لاي  29 ،تآن كاملاً پر اسCu 

  . يك بار مثبت و دو بار مثبت ايجاد كند پايدار هاي تواند كاتيون باشد كه مي مي
Cr)در هفت عنصر واسطة دورة چهارم  Mn Fe Co Ni Cu Zn)      

3nهاي داراي  شمار الكترون   هاي داراي  برابر شمار الكترون 5/1بيش از
2n  است .  

  )16 تا 14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(     »1« ةگزين - 201
  :كنيم آرايش الكتروني سه اتم را رسم مي ،در آغاز

A : Ne s p ,B : Ar d s p ,C : Ne s p          
2 3 10 2 3 2 4

10 18 103 3 3 4 4 3 3  
تري نيز  اتمي كوچك هاي كمتري دارد، شعاع به طور كلي اتمي كه شمار لايه

  . خواهد داشت
در ، )هاي يك دوره اتم(برابر  الكتروني هاي ها با شمار لايه از سوي ديگر در اتم

با افزايش شمارة گروه و عدد اتمي، شعاع اتمي هاي اصلي، به طور كلي  گروه
C: پس ،شود تر مي كوچك A B   

  )13تا  10 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(     »2« ةگزين - 202
 - 200پذير است به طوري كه حتي در دماي  عنصر فلوئور به شدت واكنش

اين عنصر . دهدبه سرعت واكنش ميسلسيوس با گاز هيدروژن  ةدرج
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ترين خصلت نافلزي را در  و بيش ترين نافلز جدول تناوبي است پذير واكنش
  .اي دارد ين عناصر جدول دورهب

به  ،اي جدول دوره 2و همچنين عناصر دورة  17در ميان عناصر گروه فلوئور 
   .ترين شعاع اتمي را دارد ، كمجز گاز نجيب

  )14 و 13هاي صفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين - 203
  . ست هستندهمة موارد نادر

   : ها عبارتبررسي 
به  واست الكتروني ثابت  هاي ، تعداد لايهايدوره جدول در يك دورة) الف

  . يابد شعاع اتمي كاهش مي ،از چپ به راست طور كلي،
19عنصر ) ب K آن از  اتمي قرار دارد و شعاعاي جدول دوره چهارم در دورة

K). استدو عنصر ديگر بيشتر  S Cl)   
  . دهد گاز هيدروژن در دماي اتاق به آرامي با كلر واكنش مي) پ
در ها با افزايش شعاع اتمي، تمايل به جذب الكترون و  در گروه هالوژن) ت

  . يابد پذيري كاهش مي واكنشنتيجه 
  )14تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدرضا ميرقائمي(     »1« ةگزين - 204

   . شوند در طبيعت به شكل سنگ معدن يافت مي ،اغلب فلزات همانند آهن و مس
  )21تا  18 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )سعيد نوري(     »3« ةگزين -205

  : ها بررسي واكنش
شود و  اين واكنش انجام مي ،تر آهن از مس شپذيري بي به دليل واكنش) 1

  . يابد جرم رسوب افزايش مي ،توليد شده مسبيشتر جرم مولي به دليل 
شود و  اين واكنش انجام مي ،تر روي از نقره پذيري بيش به دليل واكنش) 2

جرم  ،تر نقره توليد شده جرم مولي بيشضريب استوكيومتري و به دليل 
  . يابد رسوب افزايش مي

شود اما  اين واكنش انجام مي ،تر روي از مس پذيري بيش به دليل واكنش) 3
  . يابد كمتر است و جرم رسوب كاهش مي رويجرم مولي مس از 

  . شود از مس بيشتر است و اين واكنش انجام نمي منيزيمپذيري  واكنش) 4
  )21 و 20 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )سعيد نوري (     »1« ةگزين - 206

  . اند درست» ب«و » الف«هاي  عبارت
  : ها بررسي عبارت

  :است زير واكنش مورد نظر به صورت: »الف«عبارت 
3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)     

  . است 7برابر  بمحلول در آمواد مجموع ضرايب 
كنش سولفات آبي رنگ است و با انجام وا (II)محلول مس : »ب«عبارت 

4 4Fe(s) CuSO (aq) FeSO (aq) Cu(s)  ،  به تدريج رنگ
  . رود آبي محلول از بين مي

   .دهند اكسيد و كربن با يكديگر واكنش نمي سديم: »پ«عبارت 
به انجام واكنش آن پذيري هر عنصر به معناي تمايل اتم  واكنش: »ت«عبارت 

  .وندش برخي عناصر به كاتيون و برخي به آنيون تبديل مي. شيميايي است
  )21تا  19 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  

 )نظر حامد پويان(     »4« ةگزين -207
Na: هااستخراج از تركيبسادگي  Cu  

  )21و  20 ،13 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )عيد نوريس(     »1« ةگزين - 208
  . بيشتر است Cاز  Bپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (I)از واكنش 
. بيشتر است Bاز  Aپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (II)از واكنش 

  . پذيرتر است هم واكنش Cاز  Aپس 
  . بيشتر است Dاز  Aپذيري  توان نتيجه گرفت كه واكنش مي (III)از واكنش 

توان نظر قطعي دربارة  هاي داده شده نمي ا توجه به واكنشب: »الف«عبارت 
  . داد Bو  Dپذيري  واكنش
پس محلول . دارد Bپذيري بيشتري از فلز  واكنش Aفلز : »ب«عبارت 

توان اين  دهد و مي واكنش نمي Bبا ظرف فلزي از جنس  Aسولفات 
  . محلول را در اين ظرف نگهداري كرد

، بگيريمدر نظر كمتر  Cو  Bرا از  Dپذيري  اگر واكنش: »پ«عبارت 
نسبت  طلامس و  ،آهن  ،روي به ترتيب را به  Dو  A ،B ،Cتوان فلزات  مي
  .پس همواره درست نيست. داد

از ساير فلزات  Aتامين شرايط نگهداري و استخراج فلز : »ت«عبارت 
  . توان نظر داد نمي Dو  C پذيري واكنشمقايسة دشوارتر است اما دربارة 

  )21تا  19 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )عليمحمدي موسي خياط(     »1« ةگزين -209

3 33 3FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl    
  مول a               )مول a( رنگاي قهوهرسوب قرمز 

2 22 2FeCl NaOH Fe(OH) (s) NaCl    
  مول b               )مول b( رسوب سبز رنگ 

1 5 1 5b / b / a
a
    
/ a b / a ( / a)    162 5 127 706 162 5 127 1 5 706  

a a   353 706 2  
FeCl3 g?g FeCl mol / g

mol
 3 2 162 5 325  

?g FeCl g FeCl  2 2706 325 381  
381 100 54706 %   2درصدFeClنمونه اوليه در 

  ) 20و  19 هايصفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »3« ةگزين - 210
و در يك دوره نيز از چپ به  بالابه  پاييندر جدول تناوبي، در يك گروه از 

  . يابد شعاع اتمي كاهش مي ،راست
  1گروه   2گروه 

4 Be  3 Li  
12 Mg 11Na  
20Ca  19 K  
38 Sr  37 Rb  

  . بيشتر باشد Caو  Naبايد از  K (b)بنابراين شعاع اتمي 
  . كوچكتر باشد Caو  Naنيز بايد از  Mg (a)شعاع اتمي 

  )13 و 12 هاي ، صفحه2شيمي (
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  موازي     
  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين -211
گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به طوري 

براي  .دار توسعة فناوري است كه كشف و درك خواص يك مادة جديد پرچم
  . نمونه گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است

  ) 2صفحة ، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(     »3« ةگزين -212
گرما دادن به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص 

  . شود ها مي آن
  )5 و 3،  2 هاي صفحه ،2شيمي (

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(     »2« ةگزين - 213

  : ها بررسي ساير عبارت
الكترون  2در لاية ظرفيت هليم برخلاف ساير گازهاي نجيب، : »1«گزينه 

  . وجود دارد
  ) ها نه بر اساس شماره گروه آن(ها  بر اساس رفتار آن: »3«گزينه 
دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و مواد، به مطالعة هدف: »4«گزينه 
  . كند رفتار فيزيكي و شيميايي عنصرها كمك ميروندها و الگوهاي يافتن 

  )6صفحة ، 2شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )نژاد ايمان حسين(     »3« ةگزين -214
در آن نصف تعداد  لاية ظرفيتهاي  تعداد الكترونعنصري از دورة سوم كه 

  .كه داراي سطحي درخشان است باشدميهاي لاية دوم است، سيليسيم  الكترون
Si : s s p s p2 2 6 2 2

14 1 2 2 3 3  
  )9تا  6 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(     »1« ةگزين -215

  : عناصر
  Na ،Ca ،Sn ،Mg: لزيف

  S ،Cl ،P ،C: نافلزي
  Si ،Ge: شبه فلزي

  :بررسي موارد
  . درست) الف
ها  يگر اتمدر واكنش با دتوانند ميعناصر نافلزي و شبه فلزي . درست) ب

  . گذارندالكترون به اشتراك 
  . رار دارنداي ق جدول دوره 14در گروه  Snو  C ،Si ،Geعناصر . درست) پ
  . باشد هاي دو اتمي و گازي مي عنصر كلر در دماي اتاق به صورت مولكول. درست) ت

  )10تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )نژاد محمد فلاح(     »1« ةگزين -216
)عنصر مس  Cu)29  سوم الكتروني اولين عنصري است كه داراي لاية
Cu يون ، اين عنصر به صورتCuOدرتركيب . كاملاً پر است 2  شركت

  : كرده است، پس داريم
Cu : s s p s p d2 2 2 6 2 6 9

29 1 2 2 3 3 3  
  )16و  15هاي صفحه، 2شيمي (

 )سيدمحمدرضا ميرقائمي(     »2« ةگزين -217
براي ها،  جدول تناوبي و آرايش الكتروني آن چهارم ةبا توجه به عناصر دور

، به هنگام 13عنوان يك عنصر اصلي از گروه هب )Ga(عنصر گاليم نمونه 
  . رسد تشكيل يون پايدار، به آرايش گاز نجيب نمي

عنصر واسطه  10و  عنصر اصلي 8 ،همچنين در دوره چهارم جدول تناوبي
ختم s14به Cu29و K19 ،Cr24 كه آرايش الكتروني عناصر وجود دارد 

  .شودمي
  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )حامد رواز(     »3« ةگزين - 218
  ) آ

B5 =تين عنصر دستة نخسp 
21Sc  نخستين عنصر دستةd   

  21 5 16  
 6عنصر و گروه شانزدهم نيز شامل  6گروه اول جدول تناوبي شامل ) ب

  . عنصر است
، شمار است 28تا  21ها  بين عنصرهاي واسطه كه عدد اتمي آن) پ

28 در سه مورد d3هاي زيرلاية  الكترون 26 22( Ni, Fe, Ti) زوج است.  

Sc   )ت



21

3 شــمارة گــروه

4 شمارة دوره 




  

  )16و  15، 9 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(     »1« ةگزين -219
  . دهد هواكره واكنش نميموجود در با گازهاي  و  خوار و نرم است طلا فلزي چكش

  )17و  14صفحة ، 2ي شيم( 
----------------------------------------------  

 )حامد رواز(     »2« ةگزين - 220
24عنصري مانند  Cr  كه عدد اتمي زوج دارد در زيرلايةd3  5خود 

  . الكترون دارد كه عددي فرد است
3nاتم نخستين عنصري كه لاية الكتروني    ،29آن كاملاً پر استCu 

  . يك بار مثبت و دو بار مثبت ايجاد كند پايدار هاي تواند كاتيون باشد كه مي مي
Cr)در هفت عنصر واسطة دورة چهارم  Mn Fe Co Ni Cu Zn)      

3nهاي داراي  شمار الكترون   هاي داراي  مار الكترونبرابر ش 5/1بيش از
2n  است .  

  )16 تا 14 هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(     »1« ةگزين -221
  :كنيم آرايش الكتروني سه اتم را رسم مي ،در آغاز

A : Ne s p ,B : Ar d s p ,C : Ne s p          
2 3 10 2 3 2 4

10 18 103 3 3 4 4 3 3  
تري نيز  هاي كمتري دارد، شعاع اتمي كوچك يهبه طور كلي اتمي كه شمار لا

  . خواهد داشت
، در )هاي يك دوره اتم(هاي الكتروني برابر  ها با شمار لايه از سوي ديگر در اتم

هاي اصلي، به طور كلي با افزايش شمارة گروه و عدد اتمي، شعاع اتمي  گروه
C: شود، پس تر مي كوچك A B   

  )13تا  10 هاي صفحه ،2شيمي (
----------------------------------------------  
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 )علي مؤيدي(     »2« ةگزين - 222

 - 200پذير است به طوري كه حتي در دماي  عنصر فلوئور به شدت واكنش
اين عنصر . دهدبه سرعت واكنش ميدرجة سلسيوس با گاز هيدروژن 

رين خصلت نافلزي را در ت ترين نافلز جدول تناوبي است و بيش پذير واكنش
  .اي دارد بين عناصر جدول دوره

به  ،اي جدول دوره 2و همچنين عناصر دورة  17در ميان عناصر گروه فلوئور 
  . ترين شعاع اتمي را دارد ، كمجز گاز نجيب

  )14 و 13هاي صفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »4« ةگزين - 223
  . همة موارد نادرست هستند

  :  ها بررسي عبارت
به و  است هاي الكتروني ثابت ، تعداد لايهايدوره جدول در يك دورة) الف

  . يابد شعاع اتمي كاهش مي ،از چپ به راستطور كلي، 
19عنصر ) ب K از  آناتمي قرار دارد و شعاع اي جدول دورهچهارم  در دورة

K). دو عنصر ديگر بيشتر است S Cl)   
  . دهد گاز هيدروژن در دماي اتاق به آرامي با كلر واكنش مي) پ
در ها با افزايش شعاع اتمي، تمايل به جذب الكترون و  در گروه هالوژن) ت

  . يابد پذيري كاهش مي واكنشنتيجه 
  )14تا  11 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(     »2« ةگزين - 224

  . باشد يك فلز مي (Sn)عنصر قلع  –درست  )الف
  . نافلز است (C)عنصر كربن  –درست  )ب
) آلومينيماين مورد به يك شبه فلز اشاره دارد، اما  –نادرست  )پ Al)13 

  . يك فلز است
  . سطح براقي دارد (Si)عنصر سيليسيم  –ت نادرس )ت

  )9تا  7هاي صفحه، 2شيمي (
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدرضا ميرقائمي(     »3« ةگزين -225
  : بررسي موارد نادرست .صحيح است )پ(و  )ب(موارد 

  . در جدول تناوبي است چهارم ةدور ةنخستين فلز واسط )آ
 s4 ةالكترون در زيرلاي 2خود داراي  ةهم دور ةفلزات واسط ثراكمانند  )ت
)كروم  مانندتوجه داشته باشيد كه عناصري . (باشد مي Cr)24  و مس

( Cu)29 4 ةدر زيرلايs باشند خود داراي يك الكترون مي. (  
  )16تا  14 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )حامد رواز(     »4« ةگزين - 226

در  هاي فسيلي فلزها، مواد معدني و سوخت نسبي مقايسة ميزان توليد و مصرف
  . باشد مي) فلزها >هاي فسيلي  سوخت >مواد معدني (به صورت  هاي اخيرسال

  )15و  14، 4هاي ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )اميرمحمد بائو(     »1« ةگزين -227
Fبه صورت  Fو  Br ،Clشعاع اتمي عنصرهاي مقايسة  Cl Br  

  . باشد مي
  : ها بررسي ساير گزينه

رود و سطح  سديم در مجاورت هوا به سرعت از بين ميفلزي عنصر جلاي ) 2
  . شود آن كدر مي

لا در گذر زمان جلاي فلزي خود را حفظ كرده و همچنان براق باقي ط) 3
   .شود اكسيد مي ي مرطوب به كنديدر هوا آهنماند اما فلز  مي
شماري از اماكن مقدس را با  سلامي، گنبد و گلدستةدر معماري ا) 4

  . كنند هاي نازكي از طلا تزيين مي ورقه
  )14و  13 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )علي فرزادتبار(     »2« ةگزين - 228
ها  فلزها و خواص شيميايي آن تر شبيه به بيشخواص فيزيكي شبه فلزها ) آ

  . نافلزهاست تر شبيه به بيش
عنصرهاي بالاتر خاصيت اي، جدول دوره 17و  16، 15هاي  در گروه) ب

  . نافلزي بيشتري دارند
اي، ميان عنصرهاي سديم و كلر، تنها دو عنصر نافلزي  در جدول دوره) پ

( S, P)16    . شود يافت مي 15
  )12و  10تا  7 هاي ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )اميرحسين معروفي(     »1« ةگزين -229

I)اي، فقط يد  جدول دوره 17ت گروه در ميان چهار عنصر نخس در  2(
  . دهد با گاز هيدروژن واكنش نمي C250دماي 

  ) 14  ، صفحه2شيمي (
----------------------------------------------  

 )كوكنده حسن رحمتي(     »3« ةگزين - 230
به  در جدول تناوبي، در يك گروه از پايين به بالا و در يك دوره نيز از چپ

  . يابد شعاع اتمي كاهش مي ،راست
  1گروه   2گروه 

4 Be  3 Li  

12 Mg  11Na  

20Ca  19 K  

38 Sr  37 Rb  
  . بيشتر باشد Caو  Naبايد از  K (b)بنابراين شعاع اتمي 

  . كوچكتر باشد Caو  Naنيز بايد از  Mg (a)شعاع اتمي 
  )13 و 12 هاي ، صفحه2شيمي (
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